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külpolitikánk dolga.
írténik Milán királyival, a szerb szkup- 

és a szerb alkotmányossággal, még 
,:iős bizonytalan dolgok. Beválik-e az 

, many és tartós lesz-e a király ki- 
‘1, .. 2 a radikálisokkal, vagy ha nem 
, tós, milyen uj válságnak kell belőle 

: , a: mindezekre csak a jövő adhat
v, : feleletet Szerbia lakosai ma remény 

; g között hányódnak és Belgáidban 
fhátik e pillanatban még oly lelkes 

talán illuminálnak is a király 
re, ez aligha csiliapitja le a nagy 

. ,L danság háborgó érzését. A király, ki 
■ alkotmány reformot megindította, 
bba az édes optimizmusba rin- 

magát, hogy az alkotmány en 
, vogadása mint egy regényes opera 

I . . a szenvedélyek kiengesztelését 
•ok végleges elmúlását fogja a világ 
•íp.tdi fényben felmutatni, és hogy 

r... ...,-után következik, már az állandó 
n,i : boldog kormányzat, a nép és király 

vetélésének áldott korszaka le.-z. 
r . vi»l a legtöbb embernek Szerbiában 
j. nem az az érzése, hogy csak az 

sok kezdetén állanak, és a mi ez- 
- ot, teljesen belát liatlan.

. k nézve azonban, kik Szerbia 
5or: : nagyon érdekelve vagyunk, úgy 

kormányzatának minden változását 
mifii a köztünk levő kapocs megindulását 
ti-re>:2’ — mi reánk nézve az álta-
jánof izonytalanságon túl létezik már 

itiv bizonyosság is. Mi már bizo- 
eheünk abban, hogy bármilyen 
is a következő fordulat, Milán 
alkodjék bár, mint a szerb radiká- 
jonnan fölkent vezére, vagy nem* 
rálvi trónját legyen kénytelen vé- 
liarapós loyalitá?uk ellenében, — 

uugy is az események áramlata 
a mi külpolitikánk irányzatát fe- 
Nem nagyon követjük azt az ol'fi- 
óhiszemüséget, melynek állandóan

zhatik minden, a mi hozzánk való 
nem eshetik azért változás alá. 
va azt hiszszük, a mi első sorban 

lése-sé téve, az épen annak a ka- 
fentartása, melylyel Szerbiát ma­
igyekeztünk fűzni. L------
esik Szerbiában, Milán király meg'

külpolitikánk vezetőinek általában 
. soha más érvök, csak az, hogy 

M: . :.irály velünk tart és egyébbel nincs 
dnünk. Balga felfogás volna ez, mégmit

sokkal szilárdabb szerkezetű állammal szem­
ben is, mint Szerbia. Milán király ma az 
emberek legboldogabbjának vallaná magát, 
ha oly hatalommal bírna, minőt ez a felfo­
gás tulajdonit neki, akkor soha sem szo­
rult volna az alkotmányrevizió kétes kísér­
leteire, és nem élezne aggodalmat a jövő 
problémái fölött. Most örülni fog, ha nagy 
politikai talentumával és rendkívüli lélekje­
lenlétével a trónját fenyegető veszedelmeket 
elhárítja, nemhogy a mi külpolitikánk tehe­
tetlen kényességeivel törődjék. Ugyanazokkal 
a tényezőkkel, melyekkel Milán király szá­
molni kényszerült, ugyanazokkal kell a 
mi külpolitikánknak is jobban számot vetnie.

Nem sokat ér az a biztatás, hogy láttuk 
már Riszticset a kormányon, láttuk a radi­
kálisokat és nem lett belőle kárunk. Risz- 
tics kétségkívül nagy alkalmazkodó képes­
séggel bir, de kérdés, hogy Milán királynak 
uj helyzetében szükségesnek fogja-e tartani az 
irántunk alkalmazkodás oly mértékét, mint 
korábban. A radikálisok meg semmi esetre 
sem lesznek hajlandók a külpolitika vezeté­
sét ismét kezükből kibocsátani, nitíR előbbi 
kormányzásuk alatt tellek. Tisztán nagyha­
talmi tekintélyünk varázslatában és az érdek- 
közösség kényszerében megbízni pedig igen 
naiv gondolkozásnak tetszik. Ez megjárná 
akkor, ha a bekövetkezhető ellentét csak a 
kis Szerbia és a nagy osztrák-magyar mon­
archia közötti viszályt jelentené. De egészen 
más dolog, mikor befolyásunk érvényesíté­
sénél oly hatalom versenyével kell megküz- 
denünk, minő Oroszország és az ő pán­
szláv propagandája. Ha külpolitikánk nem 
ért hozzá, hogy az érdekközösség igazságát 
magával a szerb néppel elfogadtassa, a mi 
dicső tekintélyünk ugyan nem tesz madár- 
ijesztő szolgálatot. De a bosnyák okkupá- 
czióval ugyancsak felidéztük a nemezis 
munkáját.

Itt azután csakugyan áll: Caveant con- 
sules.

fel

Budapest, deczem’oer £8,
Hadihajórajt állítanak fel a Duuán s hadi kikötfi 

less Budapesten. Ezt a fontos hirt jelenti ma bécsi 
levelezőnk. Mint a a Neue Freie Presse értesül, 
ilerneck tengerészeti főparancsnok már egy idő óta

Iliink.— —..................- észrevette, hogy Románia az alsó Dunán a legna-
igyekeztünk fűzni. Lehet, hogy más^ gyobb csendben hadi hajórajt szervez. Most már 

n—LüL— Ä,5,A~ ” 1200 tonnái hadi hajója van, a mely tenge­
ren is használható. Továbbá van nyolez ágyú- 
naszádja, állítólag vámőrségi szolgálatra, de 
oly kitűnő felszereléssel s oly harc.zedzelt, 
hogv fólér a legjobb monitorokkal. Románia 
igyekszik e hajórajt tőle telhetőleg szaporítani. 
A berlini szerződés 52-ik czikke azonban ha­

tározottan kimondja, hogy a vaskapun alól hadihajó 
nem járhat a Dunán, kivéve folyamrendőrségi és vám- 
szolgálatra szolgáló könnyebb jármüveket. Sterneck 
ennek következtében értesítette a tapasztaltakról 
a hadügyminisztériumot, hangsúlyozva azt a hátrá­
nyos hadászati pozicziót, a melybe a monarchia 
jutna, ha valamely konflagráczió esetén valamely 
idegen állam az alsó Dunán hadihajórajjal rendelkez­
hetnék. A hadügyminisztérium csatlakozott Sterneck 
felfogásához s értesítette róla a külügyminisz­
tériumot, a mely a fontos ügyet a bukaresti követ­
ség utján az odavaló kormánynyal barátságos meg­
beszélés tárgyává tette. A kabinetek között barát­
ságos eszmecsere keletkezett, de az osztrák­
magyar külügyminisztérium nem sürgette to­
vább az ügyet, mert felsőbb akarat azt kívánta, 
hogy tekintettel a Romániával való barátságos vi­
szonyra ne bolygassák tovább e kérdést. Sterneck 
erre memorandumot dolgozott ki, a melyben kifejté, 
hogy ha Romániának megengedtetik hadi hajókat 
tartani az alsó Dunán, Ausztria-ilagyarországnak 
is védelmi szempontból szüksége van dunai hajó­
rajra, kivált tekintettel a vaskapu bekövetkező sza­
bályozására., a mely lehetségessé fogja tenni, hogy az 
ellenséges hadi hajóit egészen a felső Dunáig jus­
sanak. Ez emlékirat következtében tartott tanácsko­
zások eredménye az, hogy elhatározták a Dunán 
folyami hajóhadat létesíteni. Az utóbbi napokban 
bizottság járt Budapesten, hogy kiszemelje a he­
lyet a hajóraj kikötője s a hajógyár számára, Az 
előkészületek még nem értek véget, de már kétség­
telen, hogy a legközelebbi delegációktól az említett 
czélra jelentékeny hitéit fognak kérni.

Ausztria-Magyarország haagai követévé, mint 
bécsi tudósítónk táviratban jelenti, gr. Műimen Rudolf 
helyébe báró Walterskirchen, Ottó v. b. t. tanácsos 
neveztetett ki. A hivatalos lap legközelebb közli a ki­
nevezést, melyről haagai tudósítónk távirata nyomán 
már tegnap megemlékeztünk. A haagai uj követ, a br- 
XValterskirchen-család magyar ágából származik, egy 
Ízben már rendkívüli követi minőségben képviselte a 
monarchiái Stockholmban, legutóbb pedig a külügymi­
nisztériumhoz volt beosztva.

Az általános szavazatjogot kérő munkások a 
képviselőház állal elutasiltalván, most — mint egy ma 
megjelent röpirat jelenti — a királyhoz készülnek 
fordulni. A röpirat, a melynek czime: «Nyílt levél 
lisza Kálmán miniszterelnök úrhoz az általános 
szavazatjog tárgyában», névtelenül jelent meg. 
Végződik azzal az aláirápsal «Magyarország ősz- 
szes munkásai nevében egy a sok közül.» Wog, 
csakugyan föl van-e jogosítva ez a névtelen egy 
az összes munkások nevében beszélni, kötve hisz- 
szűk, mert a magyar munkásosztály sokkal műveltebb, 
mintsem ne tudná, hogy alkotmányos országban az utolsó 
forum nem a király, hanem az országgyűlés s ez ellen 
apelláta csak a választások alkalmával van a választók ösz- 
szeségéhez. A röpirat azzal vádolja Tisza Kálmán minisz­
terelnököt. hogy asz ocziálizmus magvait ő hinti el a mun­
kások között, mert «ha valakilől valamit elveszünk — 
mondja a röpirat — és nem adunk érte semmit, az 
szocziálisztikus elv! Ezt pedig a miniszterelnök ur te­
szi azáltal, hogy a mi véres keresményünket elveszi a

haza oltárára közös teher czimón, de ugyanakkor 
megtagadja' tőlünk a «közös jogot». Kifakad a röp­
irat az ellen, hogy a kópviselöházban alig akadt- 
hat szónok, a ki érdemesnek tartotta ötmillió ember 
kérvényéhez hozzászólni. «És a hat szónok közül is 
csak egy akadt, a ki a jogos és méltányos kérést támo­
gatni merte.»

A reiohsrath urakházának véderő-bizottsága, 
tegnap tartá első ülését. Elnökké Schmerling lovagot, 
alelnökké Czartoryski herczeget választották meg. 
Több óráig tartó általános vita után a javaslatot álta­
lánosságban elfogadták. A bizottsági tagok hangulatából 
azt következtetik a bécsi lapok, hogy a bizottság mó­
dosítás nélkül fogja elfogadni az egész javáslatot. A 
képviselőház által elfogadott határozati javaslathoz való 
hozzájárulásra azonban nincsen a bizotlságban semmi 
hajlandóság.

A zágrábi Obzor jelenti Rómából, hogy a pápa a 
«Sant Apullinare» nevű római egyetemen az ó-szláv 
nyelv tanítására tanszéket létesített. Ezt az ószláv 
nyelv liturgiái nyelvül való elismerésének tekintik.

VIDÉK«
* Beazterozebánya sz. kir. város képviselőtestülete 

e hó 27-én tartotta tisztújító közgyűlését. A kandidáló 
bizottság javaslata alapján egyhangúlag megválaszlat- 
tak: polgármesterré Bittera Kálmán kir. tanácsos, ta­
nácsnokká Kollarik János, ügyószszó Drexler Frigyes, 
számvevőül Schveng Vilmos, alszámvevőül Visnyi N., 
I. aljegyzővé Komáry Adolf, II. aljegyzővé Csesznák 
Gyula, gazdasági intézőnek Hugyecz V., számíejtőnek 
Babussok J., kapitányi Írnoknak Schveng Kde.

* A koozell kerületben, a hol Földváry Gábor 
elhunyta következtében uj képviselőválasztás lesz, a 
függetlenségi 48-as párti választók jelöltet fognak állí­
tani. Kijelölő értekezletet még egy párt sem tartott, de 
mint nekünk sürgönyzik, Baján már is tudják, hogy 
Latinovits Géza nagybirtokos lép fel kormánypárti 
programmal.

* Az újpesti református egyház hivei tegnap a 
megüresedett főgondnoki állásra egyhangúlag Korpo- 
nay Ödönt választották meg. Újévkor pedig a megüre­
sedett egyháztanácsosi állásokat töltik be.

* Pozsonyból jelentik, hogy a belügyminiszter érte­
sítése szerint, a pozsonyi nagy országos kórház január 
hónap elsejével teljesen átmegy az állam tulajdonába. 
Az állam iiz évi részletben összesen ötvenezer forintot 
űzet, a város pedig betegeit saját költségén gyógyke­
zelteti.

KÜLFÖLD.
— decz. 28.

A szerb nagy-szkupstina holnap vagy legkésőbb 
vasárnap nyílik meg, miután az igazoló-bizoltság 
ma vagy holnap teljesen elvégzi feladatát. Mint ma 
jelentik, a megalakulás után Milán király trón- 
beszéddel fogja megnyitni a nagy-szkupstina érdem­
leges tanácskozásait. A mi az alkotmánytervezetet 
illeti, annak általános elfogadása — mint a Revue 
de rOrientnak jelentik — a túlnyomó többség által 
biztosra vehető, mivel a radikális klub szakadárainak 
száma alig nyolezvanra rúg. De az utóbbiak is 
csak a tervezet egyes pontjaival nincsenek megelé­
gedve és ezekre vonatkozó sérelmeiket hűségük és 
ragaszkodásuk kijelentése mellett kihallgatáson akar­
ták a király elé terjeszteni. Milán király azon­
ban nem akarta őket elfogadni. — A radikális 
klub többi tagjának, különösen a pártvezéreknek

magatartása teljesen lojális. A liberálisok kivétel nélkül 
a tervezetnek feltétlen általános elfogadása mellett 
vannak és korlátlan bizalommal viseltetnek a ki­
rály iránt. A kormánykörök « dolgok állásával na­
gyon meg vannak elégedve és a legnagyobb biza­
lommal tekintenek a szkupstina megnyitása ele, mi­
vel a radikálisok többsége és a liberális párt szem­
mel láthatólag igyekszik a király kegyét megnyerni. 
Nehány tanuló emlékiratot nyújtott át a radikális 
klubnak, az alkotmánytervezet el nem fogadását 
ajánlva, a mi azonban minden hatás nélkül ma­
radi s még a tanulók körében is csak visszatet­
szést keltett. — Az alkotmány-tervezet (nem szólva 
most azokról a módosításokról, melyekről múlt éj­
jeli táviratunk adott hirt) hat szakaszból és 204 
czikkből áll. Legjellemzőbb részei a kövei kezűk : A 
21. §. kimondja a teljes sajtó-szabadságot; megy 
inlésnek, konfiskácziónak és kaueziónak helye 
nincs az időszaki nyomtatványokat illetőleg. 
A 23. §. szerint minden egyesülés és gyüle­
kezet meg van engedve zárt helyen a hatóságok 
külön engedélye nélkül is. A törvények kötelező 
magyarázatára a 36. §. szerint csakis a törvényho­
zás jogosult. A király üzen háborút és köt békét 
(51. §.) s köti meg más államokkal a szerződése­
ket, a szkupstinát csak utólagosan értesítvén. Csak 
ha a szerződés az államkincstárra kötelezettséget 
ró, szükséges a szkupstina előzetes szentesítése. (Ez 
a § módosulást szenvedett.) A szkupstina minden 
év november 1-jén (13-án) ül össze (101. §.); a 
rendes választások szeptember 14-ikén (26-án) ej tel­
nek meg. A királynak jogában van a szkupstinát 
hazaküldeni, de csak két hónapra; ha feloszlatja a 
szkupstinát, akkor az uj választásoknak két hónap 
alatt, a szkupstina egybehivásának pedig másik 
három hónap alatt kell megtörténnie. A trón­
öröklés a férfi-ághoz van kötve; az uj király­
nak a szkupstina előtt esküt kell tennie az 
alkotmányra (59. §). A regensséget a király kis­
korúsága esetére, mely a 18-ik évig tart, a 60—74. 
§-ok szabályozzák. Az alkotmányozó-bizottság több­
sége elvetette a két-kamarai rendszert s bár meg­
tartotta a mostani államtanácsot, csak votum infer- 
mativumot engedett neki (146. §) Passzív válasz­
tási joga van mindenkinek, a ki 30 éves elmúlt és 
30 franknyi egyenes adót fizet; az aktiv választói 
jog a 21 éves korhoz és 15 franknyi adóhoz van 
kötve (84. §, mely szintén bővítést, módosulást 
szenvedett.) Szolgálatban levő tiszteknek és rend­
őri hivatalnokoknak nincs választói joguk. A vá­
lasztás lajslromos szavazás utján történik kerüle- 
tenkint (89. §); a szavazás titkos. Minden kerület 
a 20—20,000 lélekre eső képviselőn kívül még há­
rom képviselőt választ, kiknek az intelligencziábúl 
vagy a hivatalnoki karból valóknak kell lenniök. 
(100. §) Ezek helyettesítik a korona által mostanig 
kinevezett képviselőket. A nagy szkupstina ezentul 
is megmarad (130. §), de csak kétannyi képviselő­
ből áll, mint a rendes szkupstina. A felelős mi­
niszterek fölött, ha megvesztegettetik magokat, az

Telbld Samu gróf afrikai fel­
fedezései.

A Times ma érkezett száma Teleki Samu gróf 
p-77 tor •: ielmes levelét közli, melyben a magyar 
I \ rikában átélt élményeit s földrajzi feltede- 
r.vsvit -zéli el A levél igy hangzik:

, ediczió 1887. január 23-dikán hagyta el 
7 a Star nevű gőzösön — mely egyike

! irgash szultán kisebb hajóinak — és Pan- 
: ,i: indult, mely magában véve nyomorúságos,

■ - .röl nézve nagyon csinos hely, szemben
' ' ion folyó torkolatánál fekvő szigettel. Az 

é : • i I inak egy, vagy kétszáz emberből álló ré­
sz c d . ben volt egynéhány ismert vén iiczkó, a 

r- n nem egyszer járt ismeretlen és járatlan 
v ,, — három nappal előre ment.

M találkoztunk Jumbe Kimemetával, egy 
a:rtományban ismert elefántcsont-kereskedő- 

- 1 Útmutatóul fogadtunk fel, s miután expe-
i : gyarapodott száz masaii emberrel, a
k - • •. a vidéken nélkülözhetetlen támaszai az 

így nyelvismeretük, mint a masaik szo- 
'>■■■■... . való jártasságuk miatt — az expediczió 
fa-ra-: i-én foMatta útját a Ruon folyó mentén 
.....•■lé.

jyözve magunkkal czipelni málháinkat, egy 
Panganiban hagvtuk, egy részt meg Mom- 
küldtük, a hol Tavélaig vagy Kilima 

í- • - : elég málhahordót találhattunk.
: nekelőlt keresztül mentünk azokon az álta- 

közös gondokon és kellemetlenségeken, 
a málhahordók szökéséből keletkeznek. 

Volt r, yan napunk, a melyen hatvan ilyen 
’ ■. >rdó ugrott meg, a mi elég tekintélyes szám 

‘ .'i !, hogv ne hagyjuk őket békén szaladni,
t;.:. igyekezzünk a szökevényeket kézrekeriteni.

1 ’ . is őket Pangani, Tanga, Saadani és
V o felé, a mi kétségkívül sok időveszteséget 

t, de legalább felét a szökevényeknek vissza- 
«'a kiket aztán lánczra verve hurczoltunk 

.. ..al, hogy elrettentő például _ szolgáljanak 
k. a kik netalán azontúl szökni akartak 

'■ '.a. Ezek a szökevények csak nagy ritkán vitték 
': kai a reájuk bízott málhákat. Csak egy eset- 

• : magával egy ilyen ficzkó egy megbecsülhe-
*,;l n Idát, a melyben összes rajz- és Írószereinek, 
Lik-fcinek, csillagászati, orvosi és egyéb tudomá- 
r' - könyveink voltak elhelyezve. Mindemez aka 
r;: 1 k és' kedvezőtlen körülmények következtében 
-v: úrczius 30-ikán érkeztünk Tavetába, a hol 

n Ty, ovid idővel oda érkezett angol gentlemen 
i :. ; reggelit rendezett a tiszteletünkre.

' ; dioziónk itt hosszabb ideig maradt. A vidék 
Vff;1 /élete rendkívül buja; sok időbe került, mig 
á v,:udag növényzetet eltakarítottuk s lakóházakat 

k ink. Az expediczió személyzetének egy részét 
viís/a'-íiildtük Panganiba hátrahagyott csomagainkért, 

részét pedig Mombas-ába. A velünk maradot- 
,akat azzal foglalkoztattuk, .hogy ágynrmüeket s 
i'uhakat készítettünk számukra, hogy meztelenül ne 
iárjanak körülünk. Mi nehányan kirándulást tettunk 
az alsóbb Kilima-Nyarohoz. Az idő esős volt; ez

azonban nem gátolt bennünket a kirándulásban, 
így haladtunk egész Maruig s onnan Arushán és 
Kahen át vettük visszafelé utunkat. A vidék buja­
sága mindenütt, bámulattal töltött el bennünket. 
Vadat is tömérdeket lőttünk. Mintegy két heti idő­
zés után, bár az esős idő egyre tartott, megkísér­
tettük a Kibo megmászását, a mi nem sikerült,

Panganiból és Mombassából az oda küldöttek 
visszatérve, az egész szállítmányt, mi elégnek lát­
szott egy évi utazásra, újra rendeztük és Tavetát 
július 25-én hagytuk el. Az újra szervezkedett ka­
raván 250 suaheliból, 8 somaliból és 23 szamárból 
állott — mindegyik ember jól volt fölfegyverezve s 
mindegyik megterhelve árukkal és élelemmel. A 
Kilima-Ny \ro keleti oldalán utazva, először is Mas- 
sait érték el Kimangelia mellett, a mely igen ro­
konszenves benyomást tett. Egy hőnapig utazván 
az ö tartományukban, a mely szintoly gazdag va­
dászterületet, mint mezőségeket tartalmaz, elérték 
Ngongo- Ragaszt, a déli Kikuyu-határ melletti he­
lvet, a hol a karavánok meg szoktak áll&ni élelmi­
szer vásárlására, a mig tovább mennének oly or­
szágba. a hol sok ugyan az elefántcsont, de kevés 
az. élelmiszer. Kikuyu úgy ismeretes, mint erdősé­
gekkel telt, vad nép által lakott ország. Azt talál­
tuk, hogy Kikuyunak éppen nem egész területét 
borítja erdőség, igen sok benne a ezukornád, de a 
lakosság minden pillanatban kész a harezra. A ka­
raván 1—2000 fegyveres ember által kisérve, ne­
hezen folytatta útját a halmos országon át; de az 
e vidéken való egy hónapi tartózkodás alatt csak 
háromszor került vérontásra a dolog.

Innen az expediczió a Kenia hegy lábáig haladt 
elő, a Kilima-Nyaro testvérhegyéig, a melyet eddig 
még nem másztak meg. Három hétig, szepL 8-tól 
okt. 1-ig volt itt az expediczió, de csak gróf Te­
leki mászhatott fel a Kenia hóboritotta kráteréig; 
az expediczió többi tagját ebben betegség gátolta 
meg. Innen az expediczió a Baringa-tó felé indult 
Elérte Njemszt, a hol két részre szakadt. Njemsz 
igen kietlen hely, minden élelmi szer nélkül. Az 
expediczió személyzete elgyöngült, el betegedett, el 
kellett küldeni a hátrahagyott élelmi sz> ■•••leért, a 
mi ismét hosszabb veszteglésre kényszentett ben­
nünket. Körülbelül három hónapig maradtunk itt, 
vadászattal töltvén az időt. Végre az elküldött sze­
mélyzet megérkezett mintegy száz darab csomag­
gal. Embereink sokat szenvedtek a hideg miatt is, 
mert Miansini nyolezezer láb magasban fekszik s 
embereink alig voltak öltözködve.

Végre február tizedikén útnak indulhattunk, hátra 
hagvva beteg embereinket s egy csomó élelmiszert. 
A Leikipia fensikon át haladtunk s elértük a ki- 
lencz ezer láb magasan fekvő Nyiro hegyet, hol a 
Burkenedzsi nomád törzs él s itt alkalmas vezető­
ket is kaptunk. Nensokára eljutottunk a tó déli 
részére, hol a nagyszerű kilátásbanjgyönyöi ködtünk. 
A tavat a bentlakók fekete tónak hívják, melyet 
én Rudolf-tónak neveztem el. A tó közvetlen kör­
nyezetén nincs semmi vegetáozió, úgy hogy sokáig 
nem is maradhattunk ott. Mindamellett nem mész- 
sze a tótól folytattuk tovább utunkat s összesen

két ízben akadtunk benlakókra, kik halászattal fog­
lalkoznak. Vízilóra és krokodilra vadásznak és 
sikerül is nekik nagy ritkán egyet-egyet megölni.

Tovább folytatva utunkat, az Elmolos törzset ta­
láltuk, mely valamivel kedvezőbb viszonyok közt 
él, mint azok, a kiket elhagytunk. Halászattal fog­
lalkoznak ugyan ezek is, de sikerül nekik szárított 
halaikért más élelmiszereket kapni cserébe éjszaki 
vidéken lakó szomszédaiktól. Az egész telep egyéb­
ként mintegy hatvan-nyolrzvan lélekből áll.

Resiát galla lakóinak végtelenül nagy szarvas- 
marha csordáik vannak; mind ennek daczára ások 
mindenféle áruért, melyet az expediczió magával 
hozott, semmit se kapott cserébe. A vas és aczél 
előttük tökéletesen értéktelen valami volt; posztó- 
és gyapot kelmék szintén nem találkoztak tetszé­
sükkel, csupán csak borsónyi nagyságú, hosszúkás 
alakú kék gombok bírtak előttük becscsel. Karavá­
nok ezen a vidéken teljesen ismeretlenek; valószí­
nűleg más néger tribuszok felé veszik utjokat a szó­
rnák földön át.

Innen elmentünk egy másik tóhoz, a Basso na 
Eborhoz (fehér tó), mely tovább nyugotra esik. Csu­
pán az esős évszakban lehetséges ide eljutni és itt 
megállapodni, mert majdnem az egész utón alig 
akadni egy csepp vízre és a tónak vize túlságosan 
sok sót tartalmaz, semhogy élvezhető lenne. Mind­
azonáltal sem déli, sem keleti partjain, minden ke­
resésünk daczára, egy lélekkel sem találkoztunk. A 
tavat nem járhattuk egészen körül, miután a nyu- 
goli és északi partvidék lakói között abban az idő­
ben himlő pusztított. Különben a nyugoti part na­
gyon gyéren van lakva.

Ezt a tavat elneveztük «Stefánia-lúnak». Vissza­
térve Resiátba, nagyon is akaratunk ellenére, ugyan­
azt az utat kellett még egyszer megtennünk, mint­
hogy, az esős évszakban lévén, a tótól északra eső 
egész vidék viz alatt állott és az áradat sok he­
lyütt 8 láb mély volt. Azonfelül még két széles 
folyó is akadt volna utunkba, melyeket embereink, 
kiknek úgy is volt mit czipelniök terhükön, képtele­
nek lettek volna átgázolni. Ennélfogva forszírozott 
menetekben visszamentünk a már egyszer meg­
tett nyomorúságos utón. A teherhordók ren­
des terhükön kívül sok durhát is vittek magukkal, 
minthogy a magunkkal hozott ökröket már hetek­
kel előbb megöltük és megettük, újakat pedig lehe­
tetlen volt cserébe kapni. Azonfelül az esős évszak 
alatt az elefántok alig-alig jönnek le egészen a 
tóig és ottlétünk idejében egyáltalában nem voltak 
láthatók A tó déli része körül tekerődző utón foly­
tatva menetünket és megkerülve egy épen kitörő 
félben levő tüzokádó hegyet, a Turkana nomád 
tribuszszal találkoztunk, mely a tó nyugoti partjától 
valamivel távolabb lakik. A karaván hirtelen 
megjelenése nagyon meglepte őket — eddig 
még sohasem láttak karavánt — mindazonáltal 
csakhamar megbarátkoztak az általunk teremtett 
fait accomplival, sőt, a mint látszott, örültek is ne­
künk. De mindennek daczára áruink nem találkoz­
tak az ő tetszésükkel, csupán csak dohányért lei 
kesedtek és dohány volt a jelszavuk; csakis olyan

karaván, a mely sok dohányt visz magával, lenne 
képes tőlük szarvasmarhát és tevét vásárolni, me­
lyekkel ők töméntelen mennyiségben rendelkeznek. 
Gombokért és egyéb csecsebecsékért cserében nem 
hoztak egyebet, mint kecskét és juhot. Miután 
élelmiszerek beszerzése végett nehány napig itt 
megállapodtunk, átmentünk a Trrguell folyón és 
rövid idő múlva elértük az ország nyugoti ha­
tárát.

De még ezután is nyolez napon át szinte átha­
tolhatatlan vadonokon át kellett haladnunk és le­
hetetlen volt élelmi szereket beszereznünk és mi­
után a vad is más helyeket keresett fel, minthogy 
a folyó vize ez idő szerint teljesen kiapadt, nem 
volt mit tennünk, kénytelenek voltunk éhező gyom­
runkat bogyókkal és gyökerekkel kielégíteni. így ju­
tottunk el egészen Ngabotóig, melynek lakói fóldmive- 
léssel foglalkoznak. Szívélyesen fogadtak bennünket, 
de nem állott módjukban nekünk egyebet adni, mint 
egy keveset imént learatott darabjukból. Tovább 
délre még ezt is megtagadták tőlünk, minthogy a 
lakók még nem fogtak hozzá az aratáshoz és egyéb 
eleseg Injában itt is bogyókkal és gyökerekkel kel­
lett táplálkoznunk. Ez a kényelmetlen állapot azon­
ban nem tartott sokáig. Miután embereim közt a 
fegyelem mindinkább meglazult és miután néhá- 
nyan közülök éhség következtében elhaltak, nem 
látván más módot arra, hogy élelmi szerekhez jus­
sanak, a végső eszközhöz nyúltak és a szűk 
nomádoktól elraboltak elegendő számú szarvas- 
marhát. Ezzel aztán véget ért a nyomo­
rúság. Julius 29-én jó egészségben eljutottunk 
Njemszbe és innét a legkönnyebb és legrövidebb 
utón, Kikujun és Ukambanin át, mentünk Tave­
tába. Ezt a kényelmes utat kellett már abból az 
okból is választanunk, mert az élelmi szerek be­
szerzésének gondjai már szinte elviselhetlenek let­
tek. Végre elérkeztünk Mombanába, hol 1888. ok­
tóber 25-én tartottuk bevonulásunkat.

RAMEAU ORVOS.
EgiedQl jogoeitott ma­

gyar fordítás.
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GEORGES OHNET.
FORDÍTOTTA

FÁI J. BÉLA.

Nem szóltak többet és lementek a vendéglőbe, 
hol Robert és Adrienne már várta Őket. Hamaro­
san ée csaknem hallgatagon végezték el az étke­
zést, azután Talvanne és Rameau elmentek, ma­
gukkal vive Róbertét is.

Este Talvanne nem jött el, s Rameau és Adrienne 
kettecskén ültek az asztalnál. Az evés alatt Rameau 
folyvást nézegette leányát s fürkésző szemeivel ta­
nulmányozta annak a fiatal arcznak a vonásait, 
mely egészségtől piroslott és csodálta az előkelő és 
erős termet arányosságát.

Adrienne csodálkozva kérdő magától, hogy mit 
jelent ez a mélységes szemlélés. De sokkal inkább 
tisztelvén atyját, semhogy kérdést intézett volna

hozzá, türelemmel várta, hogy magától adja meg 
azt a felvilágosítást, a melyet ő kívánt.

Rameau csak miután dolgozó-szobájába tértek át, 
szánta el magát a szólásra. Odavonta maga mellé 
a leányt egy alacsony székre — úgy hogy csak­
nem a lába előtt ült — s azután megfogva a ke­
zét, elkezdő:

— Ma délelőtt fontos beszélgetésem volt kereszt­
apáddal — rólad.

Adrienne kissé nyugtalan meglepettséggel emelő 
föl fejét.

— Ne aggódjál, tévé hozzá az apa, — hi­
szen tudod, hogy egyetlen gondunk a le boldog­
ságod biztosítása. Akármit gondoltunk is el, 
terveztünk és kívántunk is, az mind semmi, ha te 
azt jelented ki, hogy szándékunk nincs tetszésedre.

Adrienne elmosolyodott — sejtette már, hogy atyja 
mit akar neki mondani — s félig felegyenesedve s 
a vállára hajolva, gyöngéden megcsókolta.

— Most töltötted be a tizennyolezadik évedet, 
folytatá Rameau, — eladó lány vagy, s más életet 
kívánhatsz magadnak, mint az volt, melyet két 
olyan nem mindig jókedvű vén ember közt töltöt­
tél, mint Talvanne meg én ...

Erre már Adrienne nem hallgathatott tovább, és 
gyöngéd élénkséggel szakitá félbe az atyját:

— Pedig én igy szeretnék élni tovább is, monda 
az ő kedves hangján, — és nem hiszem, hogy 
boldogabb lehetnék, mint kedves keresztapámmal 
és veled.

— Jobban nem is fog szeretni senki, viszonza 
Rameau, — mert mióta a világon vagy, te voltál 
nekünk az első mindenben . De gyermekem, 
már nem leszünk örökké és az a szeretet, melyet 
neked szenteltünk, egyszer szükségkép meg fog 
szűnni reád nézve. Gondoskodnunk kell hát a jö- 
vődről — leánynak pedig házasság a jövője. Oh, 
ne hidd, hogy minden habozás nélkül pendítem 
meg ezt kérdést ... Ha te eddig boldognak érez­
ted magadat közlünk, mi viszont benned azt az 
utolsó kellemességet, a végső vigaszt találtuk, me­
lyet számunkra az élet még hagyott ... Ez a ház, 
mely annyi fájdalmat és szomorúságot ismert, álta­
lad megelevenült és fólvidult .... Te voltál fény­
sugara és mosolygása . . . Mondhatom is, hogy az 
a gondolat, hogy most már engedjük át ezt az 
örömöt másnak, elfacsarta a szivünket. De nem va­
gyunk annyira önzők, hogy elfogadnók azt, hogy te 
föláldozd magadat a mi boldogságunknak és olyan 
társat akarunk melléd adni, kinek a karján bátor­
sággal haladhass az élet utján.

— Tehát meg akartok tőlem válni ?
— Nem, édes gyermekem; mert reményiem, 

hogy az, a ki férjed lesz, nem fog engem megfosz­
tani a te kedves jelenlétedtől.. .De hát tudod, az 
asszonynak követnie kell az ö urát, s ha majd 
férjnél leszel, bármilyen közel maradsz is mellet­
tem, nem leszel többé úgy az enyém, mint most 
Mindig ott lesz köztünk egy másiknak a gondolata, 
az emléke, a képe.

Rameau megcsóválta a fejét s azután foly­
tatá :

— És talán ezzel is csak áltatom magamat, mert
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egyetértés, SZOMBAT. PECZEMBER 29.
országot elárulják vagy az alkotmányt megszegik, 
külön törvényszék ítél. (138. §) Miniszteri vád alá 
helyezéshez 20 képviselő által aláirt indítvány, tör­
vény elé állításhoz a szkupstina kétharmadának 
szavazata szükséges. A bírák függetlenek; az. es­
küdtszékek megmaradnak. Uj községek alakítása,, a 
törvényhozás akaratától függ. (167. §) Állami hiva­
talt senki sem kaphat, ki védkötelezettségénck ele­
get nem telt. (200 §) Idegen hadsereg nem léphet 
a szerb állami szolgálatba; szerb területnek idegen 
hadsereg által való megszállása csak a szkupstina 
hozzájárulásával érvényes (201. §)

Belgrádi beavatott körökben, mint a R. de 
‘Őriemnek jelentik, arról beszélnek, hogy a szkup- 
stinának mintegy hat képviselője a kormányhoz in- 
(crpclhícziót készül intézni a l;irAli/ válása ügyében. 
Képviselői körökben biztosra veszik, hogy a kor­
mány ez esetben a lény törvényességét fogja hang. 
súlyozni és a napirendre térést javasolni, s kétség­
telen. hogy a szkupstina nagy többsége el fogja ezt 
fogadni, mert az egész válási ügyet minden oldal, 
röl fait accomplinalc tekintik.

Kelet-Afrikából nincs újabb hir Csupán Ssuakim- 
,)l jelentik tegnapi kelettel a következőt: A sleót 
•zred ma innen váratlanul elindult Szuezbe, a mi 
:tt általános felülnéd kell. Hir szerint Ozmán Digma 
szemmel tartotta az ezred elvonulását; valószínü­
nk tartja, hogy az összes itt levő csapatokat visz- 
’zavonják cs csapatait Handubban igyekszik össz­
pontosítani.

Az olasz Stcfani-ügynökség megerősíti azt a hirt, 
hogy a tuniszi kormány a közigazgatás különböző 
ágaiban alkalmazva levő külföldi hivatalnokoktól 
meg fogja kívánni, hogy szerezzék meg a franczia 
vagy a tuniszi polgárjogot, ellenkező esetben elbo­
csátja őket. Az Opiniane élénken sajnálja, hogy ez 
utabb eset újra fel fogja idézni a polémiát cs a 
dilfereneziákat, melyekről azt hitték, hogy legalább 
i, hosszú időre el varrnak némitva. A nevezett lap 
hozzáteszi, hogy az olasz kormány már érintkezésbe 
lépett Angliával cs értesítette az ügyről a közép­
európai hatalmakat is.

Buh/'íria két uj miniszteréről a következő ismer­
tetést adhatjuk: Toncsev. az újonnan kinevezett 
igazságügyminiszter, szakszerű jogász, a ki tanul­
mányait Oroszországban végezte. Bár nem lehet 
jogi kapacitásnak mondani, mégis Battenberg iier- 
czeg bukása után tevékeny részt vett a közéletben, 
a mennyiben először alelnöke s később elnöke lett 
a tirnovoi nagy szobrán yenak s igy kormányelnökké 
való kinevezLciésc úgyszólván természetes volt. Az 
aug. 2 'r-iki ciícnvélcniuiiy után Stambulov által 
alakított kormányban Toutsev habár csak pár napig 
is, volt egyszer igazságügyminiszter. Szelabassav az 
uj pénzügyminiszter még fiatal, de müveit ember, 
a ki tanulmányait Prágában végezte, a hol különö­
sen mennyiségtannal foglalkozott. Az orosz had­
járat után Ruméliába visszatérve, Filippopólisz- 
ban telepedett meg, a hol Karavelovval és 
r-zlavcjkovval szövetkezett, a ki a Sándor fejede­
lem ellen elkövetett államcsíny után Ruméliába 
költözött. Mikor 1882-ben Kresztovics pártja a vá­
lasztások alkalmával vereséget szenvedett, Szalabaszev 
Ívaravelov támogatásával igazságügyi igazgató lett, 
mely állásban 1684-ig, az unionista párt győzel­
méig megmaradt. 1881 óta Szalabaszev visszavonultan 
ólt Kazanlikban és részt vett apósának, I’apasog- 
iunak az üzletében, a ki egyike a leggazdagabb 
rózsa-olaj kereskedőknek. Általában véve nem jósol­
nak hosszú életet ez uj kormánynak.

A szerbiai radikális párt vezére Gruics Száva, — 
mint mai kelettel Belgrádból jelentik, — athéni ba­
ráton megkérte, hogy minél hamarabb küldjék cl
:eki a görög választási törvényt, s minden nyom.
ásványt, mely a görög választási rendszerről szól.

— A radikálisok nagy választási győzelmük után 
attól tartanak, hogy az osztrák-magyar kormány 
beavatkozik a szerbiai ügyekbe; ezért a párt sem­
mit se akar Milán király kedve ellenére tenni, csu­
pán arra akar szorítkozni, hogy a lehető legszéle­
sebb körű szabadságokat eszközölje ki.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük a hó végével lejár, 
hogy vjabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanak.

Lapunk előfizetési áras
egy hóra ,» 
két hóra . , 
három hóra

1 frt 80 kr. 
8 frt 60 kr. 
6 frt — kr.

hat hóra . , 
egész évre

ii 10 frt 
20 frt

hétfőn és ünnepek utánLapunk mindennap, tehát 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 írtért, félévre 4 frtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimónek, lakhelyének 8 az utolsó 
postának tisztán olvaehatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba no történjék. ,

Előfizetést a hó bármely nap]atol elfogadunk.
Iiégi előfizetőink legozétszerúbben cselekszenek, 

ha ezim szalagjukat a posta-utalvany szelére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj ozim mellett s 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi áltál minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" kiadó-hivatalába 
(kee3kemétiruteza 6» szám alá) küldendők.

Aß „Egyetértést* kiadó-hivatala■

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 28.

— Személyi hírek. A király január 2-án részt 
vesz n neubergi vadászatokon, melyekre az ural­
kodóház több tagja hivatalos. — A királyné Mária 
Valéria íöherczcgnővel 8—10 napot tölt München­
ben. — Rudolf trónörökös és Stefánia trónörö­
kösné ma reggel érkeztek meg Abbáziába. A 
trónörökösné valószínűleg hosszabb idői tölt 
Abbáziában, mig a trónörökös még újév előtt 
visszatér Becsbe. — János föherczeg szintén 
Abbáziában tartózkodik. — Olga görög királyné 
téli tartózkodásra Nizzába utazott. — A né­
met császárné, mint Berlinből táviratilag jelentik, 
ma délben fogadta Chriszticsel, az uj szerb köve­
tet. — Dr. Rechbaucr, az osztrák képviselőház volt 
elnöke, Gráezban súlyos betegen fekszik. — Meré­
nyi Antalt, a fővárosi adószámviteli hivatal főnökét 
betegsége gátolja hivatalos teendőiben. — Pech 
Antal királyi tanácsos, a vízrajzi osztály főnöke, 
kinek hivatalos teendői teljesítése közben kapott 
köszvénye miatt egyik lábát amputálni kellett, teg­
nap szerencsésen állotta ki a műtétet.

— A klrálykisaoBsony eljegyzését a hivatalos 
lap ma a következőképen közli: «Ö császári és apos­
toli királyi felsége legmag. beleegyezésével : Mária Va­
léria föherczegnő ő cs. és kir. fensége f. évi deczember 
hó 2 Kén Ferencz Szalvator föherczeg ö cs. és kir. fen­
ségével eljegyeztetett.» Ugyanezzel a szöveggel közli az 
eljegyzési hirt az osztrák hivatalos lap a Wiener Ztg. 
ma reggeli száma. A Wiener Abendpost az osztrák 
hivatalos újság esti lapja koiántsem bánt el ilyen egy­
szerűen az örömhírrel, hanem ugyancsak kiczifrázta azt 
a közleményt, a melyben már tegnap hivatalosan tu­
datja az örvendetes eseményt. Az Abendpost közle­
ménye szószerint igy hangzik:

«Egy örömhír száguldja La ma az osztrák-magyar mon 
arcliia összes vidékeit é,- megdobogtatja a haza­
fias sziveket. Ö cs. és kir. fensége Mária Való 
ria föherczegnő', felséges császári párunk legfia­
talabb leánya eljegyezte magát ö cs. és kir. fenségé­
vel Ferencz Szalvator főhovczeggel, fenséges Károly Szal­
vator föherczeg és fenséges Mária Immaculata föherczegnő 
második fiával, és ö felsége a császár legfelsőbb 
beleegyezését adta ez igazi szivbcli frigyhez
s azt karácsony estéjén a felséges családi körben 
ki is hirdette. Tekintve ama rendkívüli benső vi­
szonyt, mely örök idők óta a felséges császári
ház és a monarchia hü népei közt fennáll és

a mely az igazi szeretet és becsülés számtalan nyilvá- 
nulásaiban a nép összes rétegeiben oly sokszor kifeje­
zésre jutott, ezt az örvendetes eseményt mindenütt a 
legmelegebb részvét és a legujjongóbb lelkesedéssel 
fogják üdvözölni. Millió meg millió ajakról forró áldás 
fog égbe emelkedni a szellem és a szív leggazdagabb 
előnyeivel kitüntetett fenséges menyasszony, a lovagias 
vőlegény s az összes felséges császári házért. 
Mint s nemes császári pár tiszta fénye, úgy 
a kedves császárkisasszony eme frigye is a legtisztább 
szerelem által van megszentelve, őszinte hajlandóság 
vezérelte össze a felséges császári ház két viruló sar­
lókénak sziveit, a az fogja őket az élet utjain mind­
végig kísérni. Az erények gazdag koronája, mely a két 
felséges szülőpárt ékesíti, a fenséges mátkapárt is dl-
szili, melyben ma az összes hü osztrákok és magyarok 
ezerencseldvánatai egyesülnek. Áldja meg az ég a felsé­
ges császári ház és folyton lojális népei örömére és 
joldogságára o szép szivbeli frigyet 1» — Mint Bécsböl 

távirják, a kereskedelmi kamara Mária Valéria föher- 
czegnö eljegyzése alkalmából az egész kereskedő- éa 
iparos-osztály nevében a legbensőbb örömnek adott ki­
fejezést.

— Istenltlszteletek. Az unitáriusok budapesti 
egyházközsége a folyó 1888-ik év deczember hó 31-ik 
napján d. u. 3 és fél órakor a budapesti ev. ágostai 
hitvallású egyház Deák-téri temploma melletti főgimná­
ziumának nagy imatermében évzáró imával egybekötött 
isteni tiszteletet tart. — Az ó-év utolsó napján délután 
4 órakor az egyetemi templomban ünnepi istenitiszte- 
let lesz s fél ö-kor pedig szentbeszéd, melyet ^ dr. Wo- 
lafka Nándor udvari káplán tart. —- A belvárosi fő- 
plébánia-templomban szintén d. u. 4 órakor lesz e napon 
a hálaadó istenitisztelet.

A szerb királyfi házassága. Sándor azerb 
trónörökös még egészen gyermek a bizonyára nagyon 
korán volna már 'most azzal a kérdéssel foglalkozni, 
hogy kinek a fejére teszi egykor a azerb királynét meg­
illető koronát. És mégis napirendre került ez a kérdés, 
még pedig oly alakban, a mely valamikor keserűséget 
is okozhat majd Milán király egyetlen fiának. Az uj 
szerb alkotmányban ugyanis Milán király megváltoztatta 
a 43. czikkelyt, mely igy hangzott: «A királyi ház ösz- 
szes tagjai alá vannak vetve az Obrenovics-dinaaztia 
házirendje szabályainak s kötelességök a király rende­
letéihez alkalmazkodni, mely rendeleteket a király e 
rendszabályok értelmében bocsát ki.» A 44. czikkely 
mostani szövege ez: «A trónörökös, valamint a 
királyi ház többi tagjai, a király beleegyezése 
nélkül házasságra nem léphetnek.» Ebből kitű­
nik, hogy Milán király az uj alkotmányban a legmesz- 
szebb menő intézkedéseket teszi arra nézve, hogy ma­
gának a családi ügyekbe feltétlenül döntő befolyást biz­
tosítson. Különösen Sándor trónörököst illetőleg akarja 
kezében tartani a kizárólagos hatalmat, melylyel egy­
szersmind elejét vegye annak, hogy a fiatal herczeg va­
laha oly házasságot köthessen, a mely akár a dinasztia 
érdekei ellen való legyen, akár az ő magánéletét tönkre 
tegye. A trónörökös még sokkal fiatalabb, semhogy ez 
idő szerint másról lenne szó, mint előleges intézkedé­
sekről, de Milán király óvatos uralkodó s idejében el 
akarja magának az utat készíteni arra, hogy később za­
varba ne jöjjön a teendője iránt. Az említett czikkely 
határozványa egyébiránt annál érdekesebb, mert lulaj- 
donképen nem az alkotmányba, hanem a dinasztia házi­
rendjébe lett volna beveendő. így azonban kétségtelenül 
még nagyobb súlya van, a mivel Milán király bizo­
nyára teljesen tisztában volt, mikor az alkotmányba 
vette be a sokat mondó czikkelyt.

— A vaakanoiellár karácsonya. Régi szép szo­
kás a Bismarck herczeg családjában, hogy karácsony 
szent estéjén az egész család összejön a karácsonyfa 
alatt Friedrichsruheban. így történt az idén is. A sze­
retetteljes ünnepséghez a kanczellár fiain kívül a kö­
zeli rokonok közül is rókán hivatalosak voltak. Bismarck 
herczegnó, gyengélkedése daczára, az idén is személye­
sen vásárolta össze Berlinben a karácsonyi ajándékokat 
úgy hozzátartozói, mint a cselédség számára. Bismarck 
herczeg az utóbbi időben ismét sokat szenvedett neu­
ralgikus bántalmaitól, melyek azonban rendszerint csak 
pár napig tartanak s ép oly hirtelen megszűnnek, mint 
u mily váratlanul keletkeznek. Ilyenkor azután a her­
czeg kénytelen a szobát őrizni, a mi nincs épen ínyére, 
mert rendkívül szeret a szabadban mozogni. Egyébként 
azonban a kanczellár egészségi állapota teljesen kielé­
gítő és orvosa, dr Schweninger, teljesen meg van elé­
gedve az alkalmazott gyógymóddal.

— A nagyváradi szent Lánzló-szobor. Nagyvá­
rad város egyik legnagyobb nevezetességét komoly ve­
szedelem fenyegeti. A ki valaha Szent László városá­
ban megfordult, annak figyelmét nem kerülhette ki az 
a csodálatos szobor, a mely emberemlékezet óta ott ál 
a kis piacz-tóren, hirdetve a nagyváradiaknak e szobor 
iránt való nagy kegyeletét. A szent és hős királyt sem­
miféleképen nem lehetett volna úgy megcsufolni, mint 
ezzel a szörnyű szoborral, a mely vész és vihar között 
megmaradt megkopva, megfogyva, de soha meg nem 
törve. Annyi változás esett rajta néha-néha, hogy a vá­
rosi elöljáróság kegyeletes gondoskodásából hol sár­
gára, hol barnára, hol meg zöldre festették. Az eső az­
után kegyeletlenebb volt; itt-ott lemosta róla a festé­
ket, 8 ilyenkor szent László ugyancsak szánalmas volt, 
mintha palástja szétrongyolódolt volna, koronáját meg­
koptatta volna az idő vasfoga. Ö maga is úgy állott ott, mintha 
megrokkantotla volna az örökös álldogálás. Szóval, komi­
kus figurává lett a nagy király kőalakja, hanem azért 
kegyeletesen gondolt rá Nagyvárad minden fia, mert az 
édes otthonnal együtt ennek a különös szobornak az 
emléke is beleógette magát a leikébe. Soha emberi kéz 
alkotását nem gáncsolták, csúfolták, viczczelték annyit, 
mint ezt a szobrot, hanem azért megmaradt az ö ki- 
csufolt formájában, hol sárga, hol barna, hol meg zöld 
színével. Nos, Nagyváradnak ezt a nevezetességét most 
' omoly veszedelem fenyegeti. Úgy olvassuk a nagyvá­
radi Szabadság-bm, hogy Komlóssy Pál mozgalmat 
indított a mostani Szent László szobor eltávolítására és 
ea kor igényeihez, valamint a szent királyhoz illő csi­
nos uj szobor költségeinek beszerzésére.» Az első nagy 
értekezletet e tárgyban e hó 30-án tartják. Ha ennek a 
mozgalomnak sikere lesz, akkor 1888. deczember 30-tól 
uj időszámítást kezdhetnek Nagyváradon.

— Natália exkirályné, úgy látszik, Oroszországba 
veti minden reményét arra nézve, hogy szomorú sor­
sában ez a nagyhatalom valami kedve szerint való vál­
tozást hozzon létre. Miután Milán király végkép eltaszi- 
totta őt magától, a királyné most a czár jóindulatáért 
esedezik s a minden oroszok uralkodója kegyesen fo­
gadja a sokat szenvedett asszony hódolatát. Natália ex- 
királynó most Odesszában van, a hol az oroszok tün­
tető szívélyességgel fogadják s erről a Journal de St 
Petersbourg a következőpen ir: «Az Uj-Oroszország 
Sürgönye a következő részleteket közli Natália, Szerbia 
királynéja ö felségének utazásáról Odesszán ál: A ki­
rálynét, úgymond, a vasúti indóházban városunk kitű­
nőségei és nagyszámú közönség várták. Midőn a szerb 
királyné ti felsége kiszállt a vasúti kocsiból, a főkor­
mányzó ur nagyszerű virúgbokrétát nyújtott át neki, igy 
szólván: «Üdvözlöm felségedet Odesszába érkoztekor, a 
mely városnak a lakossága a legélénkebb és legszivólyesebb 
rokonszenvvel viseltetik mindaz iránt, a mi felségednek 
drága.» A közönség a királynét a legnagyobb lelkese­
déssel üdvözölte. A kiáltások: «Hurrah» és «Éljen 
Szerbia királynéja.» (ez utóbbi szerb nyelven) minden­
felől visszhangoztak. Valaki orosz nyelven ezt kiáltotta 
«Éljen Natália, Szerbia királynéja!» és e szavakat 
mennydörgésszerű visszhang követé. A polgármester 
királynénak kenyeret és sót nyújtott át, üdvözölve őt a 
városi hatóság nevében. Több hölgy virágbokrétát adott 
át a szerb királyné ti felségének. Az odesszai szláv 
jótékonysági egyesület elnöke a következő beszédet in­
tézte a királynéhoz: «Asszonyom, az odesszai szláv 
jótékonysági egyesület nevében van szerencsém önt üd­
vözölni* Odessza városában, melynek ön szülöttje, s 
mely drága az ön szivének. Az ön személyében, asszo­
nyom, mi nemcsak a szerb nép fejedelemnőjét, 
vallásbeli társunkat és a városunkbeli hölgyet üdvözöl­
jük, de a mi egyesületünknek tiszteletbeli tagját is. 
Önnek, ősi szokás szerint, kenyeret és sót nyújtva, 
mint a virágzásnak és az ön magas személye
iránti mély tiszteletünknek jelvényeit, mi mindnyá­
jan, a legnagyobbtól kezdve a legkisebbig, őszi'f 
tón óhajtjuk, hogy a mindenható tartsa fenn eröcy 
•s hogy az ö karja védje meg önt minden bajtól min­
denkoron.» Ő felsége kíséretében, Odesszába érkezte- 
kor, a kővetkezők voltak : nagynénje, Mourouzi her- 
czegnő, Simonies ur szerb ezredes és Bogicsevics kis­
asszony, udvarhölgy. A magas utazó a vasúti indóház- 
ban a császári termekben maradt déli 41-ig. 1 órakor 
a királyné a fökormányzónál reggelizett számos meghí­
vott társaságában. A reggeli után a királyné a város­
ban néhány látogatást tett s azután a Kubanecz ágyú- 
naszád fedélzetére ment, az egész utón a nagy néptö­
meg által melegen üdvözölletve. A Kubanecz, szintúgy, 
mint a Platonovszky-moló mellett levő összes orosz ha-

ók fel voltak lobogózva. A beszálláskor ö feí -í;,-. f,5.
cormányzó és neje, Röhrberg tábornok, a város j.o,gir_ 
mestere és neje, Gaue asszony, b. Vrevsky tábornok 
stb. által fogadtatott, az ágyunaszád az ösizue j«l0Q. 
voltak zajos éljenzései között indult el útjára.» 
kitűnik, hogy a Milán király volt feleségét Oroszország­
ban még ma is királynénak tekintik, a mi t/izonv ..rn 
elég kicsinylése a szerb szinodus elválasztó ri 
nak. A «Times». jelentése szerint Ignatiefí tábori:,/, ,n. 
kognito Jaltába utazott, hogy ott találkozzék .vilia ex- 
királynéval.

— A német császári pár, mint Berlinből távira, 
tozzák, karácsony első napján jelen volt a szék^ety- 
házban egy oly isteni tiszteleten, a melyi n S/ kar 
végezte a papi teendőket. Ez annál érdekesebb, ruort 
ez volt eddig az első eset, hogy II. Vilmos csiszár » 
Stöcker által vezetett istenitiszleletben részt vesz L 
Vilmos császár tudvalevőleg éveken át kertibe volt s 
hírhedtté vált udvari káplán által végzett vallási 
tartásokat.

— A Mátyás-király szoborra szép sikerre! kezd­
ték meg a gyűjtést. Alig bocsátotta ki a bízottad a 
felhívást, máris nevezetes eredménye van. Mint éues'd- 
lünk, báró Kemény Kálmán alsó-fehérmegym frtijpy 
neje, báró Bánffy Polixéna urnö, ezerkétszá, forintot 
küldött a szobor alap javára. Ebből az össz^vü .i'. 
forintot báró Huszár Ilona gyűjtött Borszéken egy .t; .. 
latság alkalmával.

A képviselők vasúti jegyei. A ké
háznagyi hivatala tudomására hozza a ké:.vi .dőaáz 
tagjainak, hogy 1889. január l-étöl kezdve a iwab-uisl. 
mázott osztrák-magyar államvasut társaság uj 
löi bérletjegyeket szolgáltat ki, ama képviselők "»'.-.i ra, 
kikne1 lakhelyük vagy választó kerületük a -ev«».;; 
vasúti társulat vonalai mentén fekszik. E béri «.-ti ogy«k 
naptári fólóvenkint adatnak Budapesttől az e ir,,i., ia. 
kóheiy, vagy választó kerületi székhelyhez lc-i: c-lehb 
eső állomásig, a távolságra való tekintet nélkül i. 
tályra félévenénti hetvenhárom forintnyi bérösszeg 1 .. 
zetése mellett. A bérletjegyek iránti megkeresniV a 
háznagyi hivatal ellenjegyzésével a hivatalos pecséj.jve! 
vagy bélyegével az illetők fényképének és a 73 r in >. 
összegnek csatolása mellett a nevezett vasuttáraal&t fii. 
kári hivatalához küldendők be. A háznagyi hivatal kü- 
lönben az eddigi gyakorlathoz képest maga ie mir Jen­
kor készséggel teljesiti a közvetítést s így e pér:., ág 
fénykép a vonalak pontos megjelölésével egyenesen i 
háznagyi hivatalba is beküldhető.

— Arany pénz a főidben. Hogy hajdanában jobb 
világ lehetett a magyar alföldön, az abból is .-..tűnik, 
hogy ősapáink sok szép aranypénzt szórtak el, amit 
ki-kivet időközönkint magából a föld. A tanyák homok­
jában nem egyszer kavart már fel egy-egy erő;, vihar 
régi apró arany-pénzeket, mik 3—400 esztendővel ez­
előtt voltak forgalomban. A minap pedig ásé . közben 
az ujszegedi kenderkészitő telep területén került a la­
pátra a sárgubacsok közt egy-egy 250 esztendő; négy 
krajezár nagyságú arany-pénz. Olyan fényes, ov.an 
tiszta, mintha az idén verték volna, pedig 11 ik Fér 
dinánd császár korából való s a rávert dátum lti30. Az 
érdekes leletet a szegedi Somogyi-könyvtárnál helyez­
ték el.

— Nagy szerencsétlenség gránát-töltés 
közben. Rómából távirják lapunknak mai kelettel 
A Messzinától 16 kilométernyire levő erődben a 
gránátok töltögetése alkalmával egy gránát szétrob­
bant. Húsz ember éleiét vesztette, köztük Daman 
zani százados és neje is, kik véletlenül ép ott vol­
tak a szerencsétlenség színhelyén. A romok alá' 
eddig 16 holttestet húztak ki

__ Magyar templom Amerikában. Clevelandbai
a nemrég épült magyar-tót róm. kath. templomot s hí 
2-án vasárnap szentelték fel nagy közönség jeleuiéubei 
A templomnak a Kossuth Lajos betegsegélyző-egyl. 
ajándékozta a harangot. A templom felépítése körű' 
Furdek István magyar kath. pap fáradozott legtöbbel 
A felszentelés alkalmával több magyar, tót és cseh egy 
lel volt jelen. A Kossuth-egylet Szilveszter estéiét: 
templom javára mulatságot rendez.

— Panik a színházban. Berlinből táviratozzék, 
hogy az ottani Barnay-féle színházban tegnap Julim 
Caesar előadása alkalmával az utolsó felvonásbai:, 
Brutus és Cassius párbeszéde alatt egyszerre erős füst- 
szag terjedt el a nézőtéren, minek következteben az 
emberek ijedten ugráltak fel helyeikből és |«tüz*-c. ki­
abálva rohantak a kijáratok felé. Barney, a ki A 
niust játszotta, a lámpák elé ugrott éa kérve k-rte a 
közönséget, hogy csillapodjék, de minden hasztalan vöt«.. 
Csak mikor a tűzoltók megjelentek a színpadon és ki-

i

iá tudja, ha...? Igen, Talvanne azt állítja, hogy a 
e szived nem kizárólag u mienk már és szeretsz 

valakit...
A leány keze reszketett a kezében, úgö párosság 

ooritá <•! arczát, s megdöbbenésében löl sem mert 
pillantani.

— Nem szemrehányás az, a mit teszek, kicsi­
kém, folytatá Kameau’ — hanem alig csak kérdés

. .. . Teljesen megbízom benned és előre is tudom, 
hogy ha szemed nyájasan pihent meg valakin: vá­
lasztásod bizonyára olyan, a melyet nekem csak 
helyben kell hagynom ...

— Oh, apa, bizonyos vagyok benne!
Megállóit, röstelive kissé azt a melegséget, tnely-

• el c szavakat mondotta. Atyja nyájasan mosoly­
gott, s azután erőltetve, hogy emelje föl fejét, me­
het most lehajtva tartott, folytatá:

— Így hát a legjobbaknak és legőszintébbeknek 
1 vannak titkai? monda. —Te olyan gondolatokat 
1 rgattál kis fejedben, a miket én nem is sejtettem ? 
talvanne volt az élesebben látó; öt nem ejtette 
levédésbe a te látszólagos nyugodtságod és meg- 

jtctto regényedet . . . No halljuk,beszéld el hát... 
.'/'őrt most már mindent akarok tudni.

— Oh, papa, kissé bonyolult a dolog, és épen 
m regényes. Az is lehet, hogy csalódásban ringa­
ttam s csak magam ábrándoztam, mert soha 

; ,t sem váltottam erről azzal, a kit mondasz . . . 
— És ki az?
Adrienné ráemelte nyugodt és tiszta kék szemeit, 

s higgadtan, mintha más név nem is kelhetne az 
ajkán, mondá:

— Robert.
Rameau megkönnyebbülten sóhajtott föl. Nem 
tkedett volt ő abban, a mit Talvanne mondott; 

u, mégis nagy elégültséget érzett annak a biztos­
aiban, hogy leányának választottja az, a kit ő 

szűnt neki.
— És szereted ?
— Csak a te példádat követtem, felelt hamisul a 

leány. — Ugv bántál vele, mint fiaddal. Örömöm 
telt abban, hogy a házba láttam járni. Együtt ját­
szogatott velem, mikor még gyermek valók, és ba­
rát ;a volt ifjúkoromnak; mindig magammal láttam, 
és ha cl kellene távoznia, úgy hiszem, nagy bána­
tom lenne miatta. Keresztapámon cs rajtad kívül 
senkit som ismerek, a ki olyan jó volna, mint ö. 
Ihi bánatom volt. vigasztalt. Ha örültem, annál vi­
dámabbnak látszott. Nagylelkűnek, szelídnek, gyön- 
g, ,-k véltem ismerni, és ha azt kívánni, hogy 
éi...linket valaki mellett töltsük, annyit tesz, mint 
szövetni: akkor, apa, igen, szeretem.

Rameau, mialatt a leány beszélt, kéjes igézettel 
hallgat‘a. Nem iparkodott taglalni saját érzelmeit, 
csak átengedte magát gyönyörködtető-voltuknak.

—- Es ő V kérdé azután. — Gondold-e, hogy 
szeret? Mondotta?

— Nem mondta, de vettem észre, hogy Ő is ép 
olyan élvezetet talál az én közelemben, a milyet 
én érzek az ü társaságában. Beszédje, mosolya 
olyan, hogy benne van az egész szive. Mikor anyja 
meghalt — emlékszem — én elmentem Rozáliával, 
hoev viraszszunk mellette. Ott találtuk szegény Ró­

bertét, egyedül sirdogálva, mert Parisban egyetlen 
rokona sem volt. A mint meglátott bennünket, úgy 
meg volt halva, hogy egy szót sem tudott szólni. 
Bevezetett anyja szobájába és ott maradt velem. Az 
ablak mellett ültünk, szótlanul, egymás mellett. De 
szeméből kiolvashattam hálaérzetét. Este, mikor el 
akartam jönni, elővett egy gyöngyszemmel ékített 
gyűrűt, az egyetlent, melyet anyja viselt és e sza­
vakkal adta ide: «Ez legbecsesebb emlékeimnek 
egyike anyámtól; mert ez a gyűrű már leánykorában 
is' az ujjún volt s egész életében viselte; fo­
gadja el és ne vesse le soha» ,.. Reszketett 
a hangja, és én nagy zavarban voltam: nem akar­
tam elfogadni azt az ékszert, és mégis attól féltem, 
hogy ha visszautasítom, megbántom vele. ö gyön­
géden megfogta a kezemet s ujjamra húzta az arany 
karikát. Aztán rám nézett — szomorúan még, de 
mosolyogva. A gyűrűre egy künycsepp esett, és ne­
kem úgy tetszett, hogy ez a gyűrű első szeme egy 
láncznak, a mely bennünket cgybefúz, és a melyet 
semmi sem téphet szét. Mikor hazajöttem, megmu­
tattam neked a gyűrűt és elmondtam, hogyan jutott 
a birtokomba. Te megcsókoltál és nem mondtad, 
hogy visszaadjam, én pedig boldog voltam, mert 
megértettem, hogy nem rosszallód azt a vonzalmat, 
melyet én Róbert iránt érzek. A gyásza alatt még 
inkább ide vontad fit a házba, mint azelőtt, és ő 
nem is vonakodott magáénak tekinteni a mi ottho­
nunkat. Most mindennap látom őt; együtt sétálga­
tunk a kertben, beszélgetünk, nevetünk és én olyan 
boldog vagyok, hogy azt kérdezem magamtól, ha 
vajon lehelnék-e még boldogabb.

— ö tehát soha egy szól sem szólt neked, a 
melyből megtudhattad volna, hogy mit remél ?

— Minek szólt volna ? viszonzá Adrienne az ő 
nyugodt ártatlanságával. — Nagyon jól tudjuk mi, 
hogy mi van a szivünkben

(Folytatása következik.)
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Második kötet.
— Jantjé! suttogd .less, fejét a nyíláson kidugva.
— Igen, missie, felelt egy rekedt hang kívülről s 

csakhamar megjelent a majomszerü arcz s azután 
a még majomszerühb alak a fény körében.

— Ülj ie ide Jantjé, oly magánosán érzem ma­
gam, szeretnék veled beszélgetni.

Jantjé vigyorogva engedelmeskedett.
— Miről beszéljünk missie? Elmondjak önnek, 

mint hajdanában egy történetet abból az időből, 
mikor az állatok még beszélni tudlak ?

— Nem, Jantjé, Beszélj arról a botról, arról a 
botról, a melynek bunkója van és az oldalán sok 
rovás. Nincs annak valami köze Frank Müllerrel?

A hottentotta arcza azonnal megváltozott.
— Igen, igen missie, mondá, s kigyujtva sovány 

kezét, megfogta a botot Nézzen ide, ez a nagy

rovás az apám, baas Frank lőtte agyon; a legkö­
zelebbi a bátyám, ezt is baas Frank lőtte agyon. 
És e kis rovások azt mondják, hogy ő engem meg­
vert, — igen, és más dolgokat is mondanak. És 
most még több rovást rovok be: egyet a leégett 
házért, egyet az öreg baas Grófiért, egyet missie 
Bessieért. S azzal elővette a fehérnyelü nagy va­
dászkést s rovásokat kezdett vágni a kemény fába.

Jess ismerte a kést régebbi időből; Janijának az 
volt a legnagyobb kincse, szűk, kis szivének egyet­
len öröme. Igen nehéz, egy láb hosszú, bordás kés 
volt.

— Hagyd a rovást Jantjé s mutasd ezt a kést, 
mondá Jess.

Amaz szót fogadott s a kést átadta.
— Ezzel a késsel meg lehetne egy embert ölni 

Jantjé. Például Frank Müllert meg lehetne vele ölni, 
nemde? mondá és előre hajolva sötét szemeit erő­
sen rászögezte a kis ember sárga szemegolyójára.

— Igen, igen, telelt a hottentotta megriadva, 
ezzel meg lehetne ölni. Ah! mily öröm volna őt 
megölni! tévé hozzá különös, félig vinnyogó, félig 
nevető hangon.

— Atyádat ő ölte meg Jantjé.
— Igen, atyámat ö ölte meg, mondá Jantjé.
— Anyádat ő ölte meg.
— Igen, anyámat ő ölte meg, felelt növekvő 

dühvei.
— És bátyádat. Bátyádat is ö ölte meg.
— Bátyámat is, folytatá, miközben hangja elnyo­

mott ordításhoz hasonlított. De ő erőszakos halállal 
fog kimúlni — a vén angol asszony, az anyja, meg­
mondta ezt, midőn az ördög benne volt s az ördög 
sohasem hazudik. Baas Frank karikáját meghúztam 
a porban a lábam ujjúval s kimondom a szavakat, 
melyekre egy vén varázsló tanított. Egyszer már 
megtettem ezt: akkor egy kő volt az útban, most 
nincs: látja, a karika két vége összeér. Vére ki fog 
ontatni; nemsokára pedig; óh, én értek a karikák 
magyarázásához; s fogait csikorgatta s öklével ha­
donászott a levegőben.

— Igazad van Jantjé, mondá Jess, s még min­
dig lekötve tartotta őt sötét szemeivel. Erőszakos 
halállal fog meghalni és még az éjjel, és te fogod 
őt megölni Jantjé.

A hottentotta felriadt s sárga bőre még sáppad- 
tabbra vált.

— Hogyan? mondá, hogyan'?
— Hajolj le hozzám Jantjé, majd megmondom 

hogyan, s egy pár perczig fülébe sugdosott a hot­
tentottának.

— IgenI igen, igent kiáltá ez, midőn vége volt. 
Oh, mily szép is, oly okosnak lenni, mint a fehé­
rek ! Én fogom megölni, még ez éjjel s akkor a 
rovásokat lefaraghatom a botról és szüleim és bá­
tyám lelkei meg fognak szűnni a sötétben körü­
löttem üvölteni, mint most teszik, mikor alszom.

HARMINCZHARMADIK FEJEZET.
Bosszú.

Három vagy négy perczig suttogtak még együtt, 
akkor a hottentotta fölkelt megnézni, mi történik 
olt lent a boeroknál, és hogy Frank Müller vissza­

vonult-e sátorába. Mihelyt ezt észrevette, értesítenie 
kelleti felőle Jesst s akkor fognak határozni az 
utolsó lépések fölött.

Midőn elment, Jess könnyebbülve lélekzett fel. 
Nagy erőfeszítésébe került Jantjé bosszuszomját e 
fokra felizgatni; most azonban már megvolt s a 
lett el volt határozva. Természetesen a végét senki 
előre nem láthatta. Ö, kétségtelen, hogy gyilkossá 
lesz, érezte, hogy a bűn előbb-utóbb megboszulja 
magát. Mindamellett nem érzett lelkiismeretfordulást, 
mert Frank Müller csak a jól megérdemlőit 
jutalmát fogja megkapni; mindazáltal szörnyű volt, 
hogy neki kezét vérbe kellett mártania, habár Bessie 
kedvéért történt is mindaz.

Ha Müller meg van ölve, föltéve, hogy John a 
bocroktól megmenekszik, Bessie férjhez megy hozzá 
és boldog lesz, de mi lesz ő belőle ? Szerelmével 
megrabolva s e bűntettel lelkén — mi marad neki 
hátra, mint meghalni? Leg is jobb meghalni és 
John soha viszont nem látni, mert az ő fájdalma 
és gyalázata több volt, mint sem hogy elviselhette 
volna. S aztán Johnra kezdett gondolni, mig nem 
szegény szive majdnem megszakadt bele. Bessie so­
hasem foghatja azt úgy szeretni, mint a hogy ő 
szerette, arról bizonyos volt, s mégis Bessienek kell 
őt bírnia s neki — távoznia kell, nem tehet egye­
bet. Ha pedig a tett végre lesz hajtva, Bessie meg­
szabadul és ő eltűnik, akkor ez mégis becsületes 
cselekedet lesz. így ült ott s kezét arczára szorította, 
mely mint a tűz égett, bár ő maga bőrig át volt 
ázva s majd megfagyott az átható éjjeli harmat­
ban. Heves testi és lelki láz fogta el, a kedély­
izgalom, az éhség s az időjárás viszontagságai 
miatt, melyeknek állandóan ki volt téve. De szel­
leme tiszta volt, oly tiszta, a minő nem volt előbb 
soha; minden eszme szilárd körvonalokat nyert 
benne, s nem olvadt ösiföe más eszmékkel, mint ez 
különben könnyen megtörténik, ügy tetszett neki, 
mintha önmagát egyedül látná, — egészen egyedül, 
egészen örökre — vándorolva a pusztán, mig John 
és Bessie egymást kézen fogva távolról gyászolva 
tekintenek utána. Mivel pedig ennek igy kellett 
lenni, Írni akart Johnnak, még egy búcsúszót mon­
dani neki — e nélkül nem birt megválni tőle. Volt 
nála egy iróvessző és a boér útlevél, meg annak a 
hátlapja, mely bármily tele volt is sárfoltokkal, czél- 
jára jó volt mégis; elővette a papirost s a gyertya 
felé fordulva, térdére tette.

«Isten veled, irta, isten veled ! E világon nem 
láthatjuk többé egymást, és jobb is úgy — hogy 
más világ van-e, nem tudom. Ha van, várni foglak 
ott, ha tizer évig kellene is várnom; ha nincs, ak­
kor isten hozzád örökre 1 Gondolj rám néha, mert 
forrón szerettelek, oly forrón, a mint téged senki 
szeretni nem fog, és a mig élek, akár ezen, akár a 
más világon, és akárhol leszek, szeretni foglak té­
ged, és csak téged egyedül. Ne feledj el — a mig 
el nem leszek feledve, nem leszek meghalva. J.»

Felvette a papirost, de aztán megint mindjárt 
letette s elkezdett most gyorsan, s csaknem minden 
javítás nélkül verseket Írni; ez régi szokása volt, 
mely most félig öntudatlanul s ellenállhatatlanul ér­
vényesült.

Csakhamar felhagyott azonban vele, inkább u:ért, 
mert a papiros elfogyott, mint egyéb okból, $ a 
nélkül, hogy csak át is olvasta volna, a mit irt, 
keblébe tette a papirost s mély gondolatokba 
merült.

Tíz perez múlva megjött Jantjé, úgy csúszott be, 
mint egy kígyó, ember formában; sárga arcz'.uesó- 
csöppek ragyogtak.

— Nos, suttogú Jess fölriadva, megtetted?
— Nem, missie, nem. Baas Frank még csak nőst 

ment a sátorába, a pappal beszélt eddig mssic 
Bessieről, de nem tudom, mit Igen közel - ' nti­
de oly lassan beszélt, hogy csak a nevet Le­
haltam.

— Lefeküdtek a boerok mind?
— Mind missie, csak az őr nem.
— Van őr baas.Frank sátora előtt?
— Nincs missie, ott senki sincs közelben.
— Hány óra most Jantjé ?
— Húrom és fél óra naplemenet után ti­

zenegy.) .
— Még várunk egy fél órát, akkor le sell 

menned.
Hallgatva ültek egymás mellett; mindegyikek a 

saját gondolataival foglalkozott. Jantjé egysze" csak 
elővette a nagy kést s egy bőrdarabon fenni 
kezdte.

E látványra Jess rosszul kezdett lenni.
— Tedd el a kést, mondá gyorsan. elég 

éles az.
Jantjé szót fogadott s a perczek lomhán teltek 

tovább.
— Most menned kell Jantjé, mondá Jess véjre s 

hangja rekedt volt.
— Igen, de missienek velem kell jönnie 1
— Veled menni! ? — kiáltott Jess ijedten. — 

Miért ?
— Mert a vén angol asszony lelke üldöz, ha egye­

dül megyek.
— Bolond vagy! kiáltott Jess bosszúsan, azon­

ban erőt vett magán s nyugodtabban azt mond?: 
Jöjj, légy férfi, Jantjé 1 Gondolj atyádra és anyádra 
és légy férfi!

— Férfi vagyok 1 felelt az daczosan, — s mP^ 
fogom őt ölni, mint férfi, de mit tehet egy férfi ^ 
vén angol asszony lelke ellen ? Ha a kést bele­
ülöm, csak elfintorítja az arczát, s onnan, a hova 
a, kést ütném, tűz lövellne ki Missie nélkül nem 
megyek!

Jess látta, hogy ez egészen komoly dolog voil 
Janijánál; s most vagy le kellett mondania c 
ről, vagy elmenni ez emberrel. Nem érzett többe 
erőt magában uj tervet kigondolni, s azért raga^' 
kodni kellett a régihez.

— Jól van, mondá, veled megyek Jantjé.
— Akkor minden jól van missie, ön feltartózta- 

hatja a vén angol asszony lelkét, mig én háti 
Frankkal végeztem. De először el kell aludnia, eg®5* 
mélyen elaludnia.

Még egyszer lemásztak a legnagyobb vigyázatta* 
a halomról; a szin előtt ezúttal nem látszott sereim 
fény s nem lehetett hallani egyebet, mint azp 
szabályos lépteit Minthogy azonban a színnél nem
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■elentotték, hoay semmi baj sincs, akkor kezdtek Jassan- 
jcint visszatérni a nézők helyeikre. Brutua és Cassius 
„ra k-^ték párbeszédüket és félig telt ház előtt fe­

jezték tv az előadást. Az egész pánik abból keletkezett, 
D«. -v a színpadon denaturált szeszt gyújtottak meg tábor- 
tiiznvk, L mi kellemetlen szagot terjesztett el a néző­
téren. Szerencse, hogy a pániknak nem voltak komo­
lyabb kóvelkezménvei. Egy későbbi keletű berlini táv­
irat sexkal nagyobbnak Írja le a pánikot. A mint ugyanis 
3z ú'-sazag elterjedt, a nézők rémülten rohantak a ki- 
j-ir.-.tekhoz s onnan az utczára, a hol eszeveszett kiálto­
zás^1 nagy néptömeget isőditettek össze. A folyosókon 
uvi) gyenge idegzetű nő ájultan rogyott össze. A színpadon 

béggel semmi veszedelem sem volt.Csak a légfűtés­
nél (V. .- lepel nyitva felejtettek s innét keletkezett a kei­
lt .. szag. — Mások szerint semmiféle szag sem 
«óit eszielhető, csak a földszinten egy nő hirtelen rosz- 

. * 0Z okozta a nagy ijedelmet, mely pár másod­
at egész közönségre elterjedt. A ma reggeli 

ij- r. i.énős dicsérettel halmozzák el Barnay igazga- 
tv'. lélekjelenlétével nagy katasztrófát akadályo-

■il a Jég alatt. Megrendítő szerencsétlenség 
tér: map délután a bécsi Fráterban lévő holt Dú­

sét iskolás leányka csúszkálni ment a jégre, 
-kadi a könnyű teher alatt. Egy Holzinger 

i.. lalossegéd, a ki látta mikor a leánykák a jég 
tek, azonnal segítségükre sietett, de már ké- 
tt s még ti is majdnem szerencsétlenül járt. 

s di leányok egy Tesara nevű özvegyasszony

s. hírek. Becsben ma reggel egy is- 
tr.fiv: lérfi a vasúti hídról a Dunába ugrott és
tv. - -4» osztrák tartományokból a Mi-

megjelenő L"ltalia czimü lapot, valamint a 
m megjelenő Svobodny Obcan czimü lolyó- 

: ,.ultolták. — Hamburgban a minap egy
tv: -szolga rablógyilkossági kísérletet követett
c :,czéren és áldozatát súlyosan megsebesi- 

l.inczben a múlt éjjel Zinögger Ferencz 
iiérnük a szívbaja miatt főbelötte magát.

- yllkos katonattast. A Vadászkürt szálloda 
lift emeleti szobájában hajnali 2 órakor

/ rg Miksa Miskolczon állomásozó tiizérhadnagy
revolverrel mellbe lőtte magát. A fiatal 
szerdán érkezett a fővárosba és azóta 

szállodában lakott. A mai estét egy főhad- 
-tjával a szállodán kívül töltötte. Kevéssel 

után érkezett barátjával együtt lakására. 
:el azután, hogy ez utóbbi eltávozott, eldür- 

m, mely a szálloda vendégeinek nagy részét föl- 
éjjeli álmából. Mire a szálloda egy pinczérjea szo- 

* Hellenburg már 'élig eszméletlenül feküdt
•-: --a. Orrán és száján patakzott a vér s a hozzá

• rdésekre csak gyönge kézmozdulatokkal lu-
Pár perez múlva Üsman dr vezetése alatt 

ka mentők is a első ápolásban részesítették a se-
- kor rövid időre visszanyerte erejét s megmondta 
irtózkodási helyét. Többet nem mondhatott,

-. sokára eszméletét vesztette. A golyó jobb 
bordái közt a tüdőbe fúródott és halálos so­
rozott. A sebesültet már fél óra bosszant ápol- 

.• mentők a szállodában, mert a katonai bizottság, 
1 n Károly-kaszámyából jeleztek, csak ennyi idő 

■zeit meg a szomorú tett színhelyére. Ekkor 
llitották a XVI. számú katonai kórházba. Az 

•gy zárt levelet hagyott bátra, mely egy ti-zt- 
van czimezve Edelénybe.

- cserelem vége. A budai Ráczfürdöhen ma 
liatal szerelmes pár öngyilkossá lett. Eveik 

,tt véve sem elég arra, hogy egy teljes em* 
dadjon s mégis megelégelték már az életet, 

hu szerint, jót nem hozhatott számukra. A 
munkás-osztályhoz tartozott mind a kettő 

is egymást őszintén, önzetlenül. Több 
ír üt köztük a viszony, de sokáig nem

• ■.'< házasságra, mert mindketten szegé- 
liV-k voltak. Ekkor a férfi váratlanul örökséghez ju-

A remélt anyagi jólét, a helyett, hogy a szerel- 
r - ózelebb hozta volna egymáshoz, titkon alá- 

a -la ".. . "nyeiket. Jegyesekké lettek, de nem boldo* 
g‘. vőlegény, a ki most már talán kevesellette a
n ; izobalányt, egyre halogatta az esküvő napját,

: . , . miatt gyakran szemrehányásokkal illette.
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:■ dolguk, balra fordultak az eucalyptus 
Az első fa közelében Jess elbújt s Jantjé 

a ént tovább kémlelődül. Csakhamar vissza­
él \ a fairrel, bogy a boerok mind a kocsi­

mnak és alusznak s csak Frank Müller van 
■■ s gondolkozva ül sátorában, mely az 

..l ilák közt van felütve. Óvatosan suhan- 
■iiü ívva-..--;; biztosak voltak benne, bogy a sűrűi• 

védelme alatt észrevétlenek maradnak, 
iá. vtK inog nem halljak őket.

iérték az első gummifa törzsét; öt lépésre 
Frank Müller sátora: világ égett benne s 

m i r - a vászon nedves volt, fosl'oreskáló fény- 
i i Dett s Frank Müller árnyéka óriás nagy­

ítódott a sátorra. Szokott helyzetében 
‘ - gondolkozni szeretet, kezeit térdere lek- 

..emeivel a levegőbe bámulva, a világosság 
rá, hogy szép arczának minden vonása 

‘ alt. A sikerre gondolt, hisz mármost min-
- mf a kezében van! De eme kellemes gon- 

a .1 ':özt ismételten a fülébe csengettek az öreg
"u tábornok szavai: «Azt hiszem, hogy van is­
ti, — van isten, a ki határt vet az emberek lel- 

üa az ember nagyon messze megy,az isten

a izasztó volna, ha a vén bolondnak mégis 
-;v.. ieune! Feltéve, hogy van isten és ez isten 
v. aííúi'uá, hogy ő ma éjjel meghaljon s leikét, ha 
ír ■ -ti.- vaii, oly helyre küldené, a hol a télelem és 

-uha nem ér véget. Minden babona fölélj- 
herirc s remegni kezdett as aggodalomtól. 

Átrágó- káromkodással tépte le felső ruháját s a 
' ; hogy a lámpát eloltotta volna, a kis tábori 

>•0. vei -te magát, mely*terhe alatt nyögött és 
opozott.

A:: .oki csend állott be, melyet csak a gummi- 
.“'•'eieioól lehulló esőcseppek szabályos zöreje sza- 

név. 15arútságlalan, nyomasztó éjszaka volt
— oly éj.-zaka, mely egy erős, de átázott és kilá- 
ra-;z'oU . inber idegeit is megpróbálta. S mennyivel

io- ,-ztóbb lehetett az a lázban égő, testi lelki 
-zer ved. svktől csaknem fölemésztett szerencsétlen 
Eír;?n:-.k, a ki itt várt, míg a gyilkosság végrehaj­
tó.. ómban és lassan másztak tovább a perczek, 

in::...í-.-n esőcsöppre, minden levélmozdulásra vét­
kei- el ki ismerete végtelen aggodalmat érzett, melyet 
azonban ő vasakaratának erejével elfojtott — igen, 
‘üiuck nieg kell történni! Most már elaludt bizo­
nyára !

Oua lopództak egészen a sátor mellé hol a bent 
• önök szabályos lélekzetvétele elárulta, hogy már

mély álomban van.
Je?s megfordult s megérintő vállát társának; az 

nem mozdult, de a lány érezte, hogy karja reszket.
- Most, súgta Jess. Menj, légy férfi és gondold 

mez, hogy csak bosszút állasz.
Végre hallotta Jess, a mint Jantjé a nagy kést 

hüvelyéből óvatosan kihúzta, s egy pillanat múlva 
éltem mellőle. Jess elfordította fejét s füleit be- 
log'.n szemeit is behunyta, s halálos félelemben 
váni ozott, mert nem mert mozdulni.

'' gre, végre, valaki megérintette karját, Jantjé 
volt.

Az ingerültség egyre élesedett* közöttük a végre oda 
jutottak, hogy nem remélhették, hogy egymást bol­
dogíthatják. Annyi erejük nem volt, hogy a 
helyzetet fölismerve, szakítottak volna egymás-al. A 
régi ígéretek súlyos teherként nehezedtek elhatározá­
sukra. Végre meghasonlottak önmagukban is s ekkor a 
csalódott szerelmesek végső eszközéhez, az öngyilkos­
sághoz folyamodtak. Szomorú esetük részletei a kö­
vetkezők:

Höokel Ferencz szabólegény, a ki Frey Miksa szabó­
mesternél volt alkalmazásban, mintegy négy év elölt 
ismeretséget kötött Konto, Johanna szobaleánynyal s 
azóta állandó viszonyt tartott fönn vele. Höckelnek 
nemrég meghalt az édesanyja s ekkor elhatározta, hogy 
a reá néző örökségből önállósítja magát. Első dolga 
az volt, hogy eljegyezte a leányt, a ki odahagyta szol­
gálatát s sógornőjéhez, vlejnik Mihálynó házmesternó- 
hez költözött. Az örökséget nehezen adták ki s a leány 
többször tett szemrehányást jegyesének, hogy miért nem 
sietteti az ügyet. Höckel biztatgatta a leányt, ki attól is 
tartott, h-ogy vőlegénye még cserben találja hagyni. E miatt 
nem egyszer össze is szólalkoztak. A karácsonyi ünnepe­
ket Olejniknénál töltötték, látszólag teljes egyetértésben, 
de látható szomorúsággal. Ma reggel a leány 8 órakor 
felkelt, egy levelet irl, mint sógornójának mondta, újévi 
gratulácziót otthonn levő rokonainak a 9 órakor eltávo­
zott azzal, hogy ebédre hazajön. Vőlegénye már várt 
reá s együtt mentek a Rácz-fürdőbo. Itt egy kádfürdőbe 
zárkóztak be s J12 órakor a fürdőszolgák egymásután 
négy lövés eldördülését hallották. Mire rájok nyitottak, 
a leány már halva feküdt a pamlagon, a férfi pedig 
előtte felrengett a földön. A leánynak szivét és fejét 
fúrta keresztül egy-egy golyó s rügtönüs halált okozott. 
A férfi fejőbe röpített két golyót, de még élt s a men­
tők a Szt-János-kórházba vitték. Néhány órai szenvedés 
után ez is meghalt, A fürdő-kabinban az asztalon egy 
levelet találtak, mely Olejnik Mihály házmester czimére 
szólt. Ez az a levél, melyet még otthonn irt, mielőtt 
elindult volna a lialálba.g

= Öngyilkos fiatal leány, tfjpcslen, mint bennün­
ket értesítenek, egy szép fiatal lcávy, a 10 éves Csep- 
reghy Teréz tegnap este 8 órakor szivén lőtte magát 
és rögtön meghalt. Öngyilkosságát, melynek okát senk 
sem tudja, a fóti-utón levő lakásában követte el.

= SreronoBótlennég a kőbányában. Az Ettyek 
községhez tartozó Both pusztán, mint Székesfehérvárról 
Írják, részvétet keltő szerencsétlenség történt e hó 
23-án. A kőbányában, melyet egy budapesti vállalkozó 
ezég bérelt ki a birtokostól, egy óriási kőlap levált az 
akna felső részéről és a fenékre esett. Lont épp hat 
bányamunkás dolgozott s az aláztihanó kőtömeg mind­
nyájuk életét fenyegette, de a kőlap leeslében dara­
bokra tört s igy csak egy munkáit fosztott meg életé­
től. A többieket is maga alá teintffe a törmelék, de 
nagyobb bajuk nem esett. Az áldozat Wehner Pál, 37 
éves budafoki lakos és 4 gyermef atyjA-
= Erőszakos tolvaj. Veszedelmes vásárlója volt 

ma délelőtt Bekval Lipút kereponi-uti oziiesmesternek. 
Bement a boltba, állítólag azért, hogy egy szőrme-sapkát 
vásároljon. Válogatás i őzben azután egp finom asztra- 
kán sapkát eldugott. Bekval észrevette t manipulácziót 
és a tolvajra vetette magát. Ez nem .engedett és'dula­
kodni kezdett az öreg üzlettulajdonossal s e közben az 
utczára nyilú boltajtó egyik üvegtábláját betörte. A 
lárma nagy népcsopdrlulást idézeti elő*»» egy arra járó 
detektív elfogta a tolvajt, a ki a főkapitányságnál Török 
Gergely kolozsvári születésű 2ű éves kereskedőnek 
mondta magát.

= Tűz. Tegnap este 9 órakor Budaapüz Vilmos ke- 
repesi-ut 40. sz. a. ruhakereskedésben bzy a kályhából 
kipattant szikrától liiz támadt, mely a r* «tár egy részé­
ben kárt okozott. A tüzet a Vili. kér. lüzörség ol­
totta el.

— Öngyilkossági kísérlet. Har.tágyl Lajosná ma 
délelőtt a Kemény Zsigmond-utczábcn levő lakásán 
gyufaoldatot ivott. Mondják, hogy szerencsétlen családi 
viszonyai vitték végzetes lépésére. Férje, ki munkave­
zető a magyarállamvasutak gépgyárában, csak aklto 
értesült a szomorú csapásról, mikor neje már a kórr 
házban feküdt eszméletlenül.

= Egy elterjedt betegség. Mindazok közt a ba­
jok közt, melyeknek az emberek ala vannak vetve, egy 
sincs inkább elterjedve mint a kimerülés és általános 
faágyadtság. E bajok azok, melyek egyaránt okoznak 
szellemi és testi szenvedéseket, idegességet, főfájást, ál­
matlanságot, és a helyett, hogy a beteg éjjel felüdülne, 
az álom által a felkelésnél kimeriiltebbnek érzi magát 
mint a lefekvésnél. Lassankint fogynak az erük, de a 
betegség tulajdonképeni való oka ismeretlen. Nemsokára 
megtámadtatik az egész idegrendszer, ée a gyomor 
többé nem képes, hogy táplálékot vegyen magához vagy 
azt helyesen megemészsze. Ha ilyen baj mutatkozik, ta-

— Megtetted ? sultogá Jess.
Amaz a fejet rázta s elvonta a lányt a sátortól.
— Nem tehettem meg mis=ie, monda, Haas 

Frank elaludt s épen olyan, mint egy gyermek. 
Midőn a kést fölemeltem, mosolygott álmában, s 
nekem minden erő eltűnt karomból s nem bírtam 
dőlni. S mielőtt, erőmet újra visszanyertem volna, 
megjelent a vén angol asszony lelke s bálba vágott 
és elfutott.

11a egy tekintet ogv embert megsemmisíthetne, 
akkor Jantjé e pillanatban megsemmisült volna, 
.less még a haraggal küzdött, melyet ez ember gyá­
vasága Lenne kellett, midőn egy buvárkácsa, mely 
ziklás hazáját elhagyta, hogy itt a rózsabokrok 

közt egyel bogarászszon, repült fel lábaik elöl, s 
mint egy árnyék eltűnt a sötétben. Jess megijedt 
ugyan, de rögtön összeszedte magút, a nyomorult 
hottentotta azonban egészen oda volt a rémülettől, 
elejtette a kést s azt nyögte, hogy ez volt az an­
gol asszony lelke. Jess fölismervén a veszélyt, a 
melyben forogtak, lehajolt, fölvette a kést s azt 
súgta az ember fülébe, hogy ha cl nem hallgat, 
rögtön leszúrja.

Ez egy kissé megnyugtatta ugyan Jantjét, de 
semmi földi hatalom nem lett volna képes rábírni, 
hogy még egyszer a sátorba lépjen. Jess kétségbe­
esett. Mit tegyen? ÉgÖ arczát nedves kezeibe rej­
tette és gondolkozott.

Ekkor egy sötét, borzasztó elhatározás szilárdult 
meg lelkében. Hogysem ez ember megmeneküljön, 
hogysem Bessie neki feláldoztassék, inkább ő maga 
végrehajtja a tettet.

Nesztelenül felállt s a kétségbeesett elhatározás 
tragikus erejétől fentartva, kezében a késsel a sá­
tor felé indult. Ah, nagyon is hamar fent volt s 
igyekezett szemét a fényhez szoktatni. Kis idő 
múlva azonban felismerte az ágyon emberét egész 
világosan. Jantjé azt mondta, hogy úgy alszik, mint 
a gyermek, — akkor úgy lehetett, de e perezben 
nem igy állt a dolog, — ellenkezőleg, arcza gör­
csösen vonaglott, mint az olyan emberé, a kit nagy 
félelem szállott meg s nagy veritékcseppek gyön­
gyöztek homlokán. Olyan volt, mintha a veszélyt 
érezte vagy felismerte volna s nem volna ereje azt 
elkerülni. Hanyatt feküdt s bal karja oly mélyen 
lelógott az ágyról, hogy kezefeje a földre ért; nya­
káról és melléről lecsúszott az ing, úgy hogy ezek 
egészen meztelenül állottak.

Jess megállt s rámeredt ez alakra. «Bessieért, 
Bessieért» suttogá s aztán mintegy felsőbb hatalom­
tól űzetve, lassan odalépett az ágy .jobb oldalára.

Frank e pillanatban teljesen fölébredt s tágra 
nyitott szemei a leány arczára tekintettek. Bármit 
álmodott is, — a mit most ébren látott, minden­
esetre sokkal borzasztóbb volt annál, mert az alak, 
mely most fóléje hajolt, nem volt más, mint azon 
leánynak lelke, kit ő a Vaalba fulasztott! Ott állt 
elölte, nedves sírjából kilépve s a viz csepegett kö­
zéről és hajáról. E beesett, márvány fehér nrez, e 
rettenetes lángoló szemek nem lehetnek húsból és 
vérből álló lény, hanem csak egy szellem tulajdo­
nai. Jess Croft lelke volt ez, azon lány lelke, kit ő

nácaos ugyanazon gyógyszernek használata, mely más 
szintén ily bajban szenvedőkön segített. így többek közt 
azt Írja dr. med. Bench is: «Warner Safe cureje úgy 
látszik jó hatással van az illető betegekre . . . asszony 
is, kinek azt elrendeltem, egyre jobban érzi magát a 
használat után. Warner Safe curejónek ára palaczkon- 
kint 2 forint, és kapható a legtöbb gyógyszertárban. — 
Brosürt ingyen és bérmentve küld szét. H. H. War­
ner főraktár, Pozsony.

— Előfizetéseket az összes bel- és külföldi hírla­
pok részére pontos kézbesítés mellett, eredeti árakon és 
minden mellékdíj felszámítása nélkül elfogad Mezei 
Antal hírlap-irodája, Budapest, Gizella-tér 1. sz. (Haas 
palota).
= Sitlxreeter nyeremény tárgyak Kertész T.-n&l.
= Excelsior és Halifax Kertész Tódornál.

Ab újévi előléptetések a közöshad­
seregben.

Kineveztelek továbbá:
A vadász ősapátoknál első oszt. századosokká.'. 

Saara Károly, br. Löwenstein Rudolf, Jiraszko János, 
Fischer József, Werner József, Braf Károly, laser Her­
man, Frosche József; Thonhauser Mátyás, Hammer- 
schmid Simon, Herlitschka Gusztáv, Jetei Károly, Nor­
mann Sándor, Ritter Arthur, Wik Antal-Berka, 
fridheimi Aperger Tódor, Hirth János, Wachenhusen 
Antal.

Másodosztályú századosokká: Baukovao Emil, 
Flanel Ignácz, Picha Károly, Mülhofer Emil, Simo Már­
ton, Leutner Emil, Bonifacia Vincze és Bonmasser 
Benjamin, Reinzner Hugó, Ledl János, Kauszner Mór, 
Gottfried Aurel, Schuller Guidó, Mireic Péter, karvini br. 
Karvinszky Gusztáv, Lanzinger Antal, Kreuzer János, 
lovag Rosenthal Károly, Philipp Jenő, br. Lebzeltern 
Henrik.

főhadnagyokká: Frei János, Martinék Vilmos, 
Reutter Kurt, lovag Zambaur Adolf, lovag Cvitkovic 
János, Förster Alfréd, lovag Stampfer Lajos, Antono- 
vicz Galixt, Kautzky Róbert, alpenbachi Wieden Ede, 
eichonfeldi Czermak Richárd, báró Hagen Frigyes, Kell- 
hammer Károly, Ban Aken József, Koppel Antal.

hadnagyokká: báró Rossbacher Flenrik, Baumer 
Hugó, Nossek Oszkár, Kreiner Károly, Wenighofer Achil, 
Petzoch Ágoston, Schutzbier Adolf, Hoberstorfer Rudolf, 
báró Crailsheim Károly, Löfiler Károly, lovag Benesch 
Pál, lovag Stepski Frigyes, Juras János, Reisinger La­
jos, Hemmevle Ervin, Graeser Ágost, Tschan Lajos, 
Wuldmfiller Alfréd, Böhm Rudolf.

a lovasságnál első osztályú századosokká: Jovano- 
vics János, Krill Ferencz, treuenfelsi Hauschka Gyula, 
Karger Vilmos, báró Hauer Lipót, kämpfinfeldi Fleischer 
Alajos, Tschitla Károly, Henriquez Károly, Metzler La­
jos, Danek Szaniszló, gróf Alberti Bódog," Koch Lajos, 
Fritsch Alajos, Rotter Antal, Froschmair Károly, Miko- 
laschek Gyula, Rauscher Sándor, Fuchs Alajos, lovag 
Gatlolla Klement, gróf Radetzky Tódor, Mayer Alfréd, 
Gutt Vilmos, Swoboda Emil, Görtz Vilmos, Botschan 
Ferencz, Foser Adolf, Weinmann Emil, báró Mylius 
Henrik, Mieling Lajos, lovag Nalepa Frigyes, lovag 
Czerny Ervin, báró Kulmer Henrik, Souczek József, 
Kleeberg Emil, Dűli István, Walther Ede, Seyfí Ferencz, 
lovag Preu Károly, Horváth Gyula, Buzzi Ágost.

másodosztályú századosokká: Smogetinsky Vil­
mos, Novotny Miksa, gr. Wallis Carighmaini György, 
Altiami Lothar N., gr. Breda Győző, gr. Marschall 
Burgkolzhauseni Miksa, br. Bamberg József, Lachowicz 
Sándor, Landsteiner Hermann, Jordan-Slojowski Zakli- 
czyni János, Boteler Ede, Schelf Károly, Rláriássy Már- 
kus-Batizfalvy Attila, Schranzhofer Adolf, Thymann 
Gusztáv, gr. Coudenhovo Ferencz, Niebauer Vilmos, 
Adler Gyula, br. Radossevich Rados Lajos, Korber 
Henrik, Risch Henrik, Floebel Alfréd, Lebert János, Da- 
dányi Gyülvesz Sándor, Görrig József, Fuchs Klement, 
Horváth Lajos, Kendefi Adolf, Bartuska Bartavári 
Miksa, Szaczkiewicz Tódor, Ettingshausen Zsigmond, 
Acht Emil, N. Zarembai Edmund, N. Zastavnikoviczi 
Sándor, N. Zagorski Szevór, Hodászy Miklós, Halbaerth 
Adolf, Anisuh Venczel, gr. Toldalagi Tibor, Groterjahn 
Gusztáv, Teufel Jakab, Szabadhegyi Zoltán.

Főhadnagyokká: Mnchniewski Viktor, Rothentha! 
nenrik lovag, Hülle Ferencz, Leden Gusztáv, Schwar­
zenberg Alajos herczeg, Berger-Mondel Frigyes báró, 
Mntinock Patrik, drozdowi Byszewski Vincze, Spaur? 
Burgslall Károly gróf, budviczi Jachimowski Ivázmér lo­
vag, Sánta Andás, Lengauor Frigyes, bibersheimi Zam­
bezi Károly, Anker Lipót, Alker Ede, Scholtz Albert, 
Hübl Emil, Eybner Adolf, Kownacki László, Primavesi 
Emészt, Dalimén Rezső, Standeisky Henrik, garamszegi 
Géczy Kálmán, Wurmbrand-Stuppach Gunduker gróf, 
Fugger-Babenhausen Károly gróf, bauernthali Bauer Fü- 
löp, Homolacz Károly, Henneberg Armin lovag, bau- 
schlotti Schell Ferencz báró, fohraheimi Brosch Alfréd,

rüdenhofl Becher Arvéd lovag, Kemény István báró, 
Dobay Lajos, Dichll Alajos, Panz Viktor, pasan-brdói 
Lemaic Pál lovag, Fortis Guidó, eseleyi Kolosy István, 
Rössler Frigyes, Hadik János gróf, Lobkovitz Ágost her­
czeg.

Hadnagyokká: Horváth Imre, Kandia Frigyes, 
Bedel Gyula, bogoriai Podlewski Miklós lovag, Schram 
Rezső, Stoll Móricz, d’Huylernesse-Spangen Lajos gróf, 
Weyda Adolf, Gregurich Amon, Ghorinsky Frigyes gróf, 
Kucharz Jenő, Gagern Miksa báró, Wesener Alajos, 
Gosztonyi Elemér, földvári Schmidt Károly, coredoi és 
starkenbergi Coreth Rezső gróf, Tschapek Ferencz, 
Fiala Miklós, Knoll Alfréd, Schönborn Frigyes gróf, 
Krousky Adolf, bukorvani Zsonya Móricz, Radey Lajos, 
Ajroldi Jenő báró, savodoli Rakasovica Emil, Szíj Sán­
dor, Hohenlohe-Schillingslttrst Gottfried herczeg, tasnádi 
Szűcs Géza, Hirschler György.

A tüzérségnél első osztályú századosokká: 
Piskur Mihály, Hendl Lajos, Laliié Miklós, Joachims­
taler Manó, Jahn Rudolf, Kaslak Antal, Ebenhöh Albert, 
Gall Pál, Kallinic Sámuel, Müller Arthur, obenheimeri 
Strasser Ferencz, Schramek Antal, Valentin András, 
Rubcsch József, Jessonko Ágost, Vetter Emil, Fihsin- 
ger Ágost.

Másodosztályú századosokká: Spilzl Venczel, 
Kutschera József, Dworaczek Konrád, Schallinger Ká­
roly, Kolic Sándor, Tehlik Venczel, Ballek Ferencz, 
Lunacek Erie, Rotter János, Burian Venczel, Ihotai lo­
vag Mlikowski Károly, Halm Hugó, Kastl Károly Pro­
haska Ferencz, Pedrys Albert, Raschbach János, Swo­
boda Gotthárd, Strak János, Putz Lajos, Schüringer 
Gyula, Schmidt József, Marschner Ede, benfeldi lovag 
Schlesinger, Schindler Albert, Reinisch Jenő, Goalia 
Ferdinand.

az futászeiredbon első osztályú századosokká: 
Hayd Ferencz, Pötzl János, Reilinger Ferencz, Kilstüd- 
ten Frigyes, Reusch Lajos.

másodosztályú századossá : Herbert Ferencz.

SZÍNHÁZ ES mWBSZET.
— HZ. klr. operaház. Saxlelmer Emma asszony 

nyugdíjba vonulása előtt vasárnap, f. hó 30-án lép fel 
utoljára, mikor «Bánk-bán» opera Gertrud királyné sze­
repében búcsúzik el a közönségtől.

—- A Királyfogás jubileuma. A népszínházban 
holnap jubiláris előadás lesz. Konti József és Csiky 
Gergely operettejét negyvenedikszer adják elő a ez al­
kalomból a népszínház igazgatója az előadást a szer­
zők jutalomjátékául rendezi. Nálunk kétségtelenül ese­
ményszámba megy az, hogy egy eredeti Operette arány­
lag rövid idő alatt negyvenedik előadását éli meg. Az 
eredeti operettek közt különben alig találunk olyat, a 
melynek a Királyíogánéhoz hasonló sikerei lettek volna 
úgy a népszínházban, mint az ország valamennyi szín­
padán, a melyeket a Király fogás diadallal járt be. A 
népszínházban elért sikerben a szerzőkön kívül kétség­
telenül nagy része van Blaha Lujza asszonynak, a ki a 
holnapi jubiláris előadáson bizonyára épugy megérdemli 
az ünnepeltetést, mint Konti meg Csiky. A Királyfogás­
nak 188(5. évi október 29-én volt bemutató estéje a 
népszínházban.

— A német színházban Schweighoffer Bódog, a ki­
tűnő komikus, kit eddig még nem volt alkalma látni a 
budapesti közönségnek, vasárnap, decz. 30-án kezdi 
meg vendégszereplését.

-— Aggházy Károly hazánkfia, a berlini «Kullakn- 
féle zeneintézet tanára, közre fog működni a Hubay- 
Popper-íólo 6-dik kamaraestélyen. Január hó 10-én a 
fővárosi vigadó termében önálló hangversenyt rendez, 
melyen kizárólag saját szerzeményeit fogja játszani. 
Aggházy művészi nevét Francziaországhan állapította 
meg és hat év óta működik Berlinben mint zongora­
tanár. Nálunk Budapesten 1878-ban játszott utoljára és 
igy a közönség bizonyára érdeklődéssel tekint hangver­
senye elé. y

— Az orsz. m. képzőművészeti társulat tagjai 
javára vasárnap, o hó 30-án, délután 3 órakor fogják 
az e czélból vásárolt műtárgyakat kisorsolni, a társulat 
sorsolási bizottságának, Görgei István kir. közjegyzőnek 
és egy hatósági biztosnak részvétolo melleit. A sorso­
lásnál a társulati tagok szintén jelen lehelnek. Első 
nyeremény Vágó Pálnak «Vonó négyes» czimü festmé­
nye, mely a múlt évben a 600 frloS első művészi dijat 
nyerte. Az 1 frlos sorsjegyekből összesen 380 db kelt 
el; e 380 frtból a társulat három nyereményt vásárolt 
és pedig első nyereménynek «Tájrészlet Urele vidéké­
ről», vizfestmény Nylterschant Viktortól; második nye­
reménynek «Vásári részlet», olajfeátmóny Ebner Lajos­
tól; harmadik nyereménynek «Csendélet», olajkép Kann 
Gyulától. Valamennyi nyeremény a műcsarnokban ki 
van állítva és a karácsony-újévi mütárlat bezárásáig, 
január hó 2-ig megtekinthető.

— Mlohalovlte Ödön az orsz. zene és színmű 
szeli akadémia igazgatója uj dalművel ir, a melynek 
szövegét Arany Toldy-ja után üsilcy Gergely, Ábrányi 
Emil Írják. Czime valószínűleg Toldi/ szerelme lesz 
Csiky az első és a harmadik felvonást írja, Abrány 
pedig a másodikat. Az első felvonás zenéje is elkészült 
már, Michalovits az egész müvet őszre be fogja fejez.ú 
s akkor benyújtja az operához.

— Van Zandt Mária, a párisi malheurjéből ismert 
énekesnő, a ki nálunk is fellépettgaz operában, jelenleg 
a lissaboni San Carlos színházban vendégszerepel s olt 
oly sikereket arat, a minőket Patti óta még senki. Az 
Egyesült Államok követe hires honfitársnöjénok nyílt 
színen egy amerikai lobogóval di-zitett virág-hajót nyuj- 
tatott fel, a mi zajos tüntetésekre adott alkalmat.

— Glupk egy állítólag még eddig ismeretlen operáját 
födözték fel Florenczben, a melyet valószínűig a lio- 
renczi udvarnál előfordult lakodalmas ünnepségre irt.

— A béoel kőBeégtanáoB és az udvart ezí-.há­
zak közt konflliktus ütött ki, a mely elintézés-.' vár. 
A tanács ugyanis az udvari színházzal tűzbiztonságának 
megvizsgálására bizottságot küldött ki, a mely különféle 
átalakításokat tartott szükségeseknek. Az udvari színhá­
zak vezetősége figyelembe se vette ezeket a határoza­
tokat, s most a községtanács a helytartósághoz feliratot 
intézett, a melyben feltárja a visszás állapotot a ■ gy 
bekövetkezhető szerencsétlenség esetére a felelősséget 
elhárítja magáról.

— áimpliolus, Strausz opereltc-je leszorult a Lét 
műsoráról, s csak a jövő pénteken lesz a bemutatója. 
A darabban a népszínház mindhárom primadonnája: 
Blaha L., Pálmai 1. és Hegyi A. fog játszani, a 
mire a Koldus-diák előadásai óta nem volt eset.

—• Vidéki színészet. Palotay Piroska, a nemzeti 
színház volt tagja, Csóka Szabadkán működő szintű isi; 
latához szerződött.

Bölcs Náthán.
(Drámai költemény öt felvonásban, irta Lessing, fordította 
Zichy Antal, a nemzeti színházban először adták dc- 

czember 28.)
Az ember nem is hinné, ha a szinlap nem önként 

vallaná, hogy a nemzeti színházban ma adták először 
a Bölcs JSáthánt, Lessing örökbecsű remekművét, 
mely nem készült ugyan a színpad számára s alapesz­
méjénél, tendencziájánál s egész kidolgozásánál fogva 
nem is felel meg a színpadi dráma kellékeinek, do azért 
idővel mindenütt színre került, a hová csak a német 
kultúra és irodalom hatalma vagy becsülése kiterjed, 
3 igy a magyarországi német színpadon, sőt egy­
két vidéki magyar színházban is, mely a múló ér­
tékű színdarab mellett a klasszikusokat is mű­
veli s nem halad mindenben a fővárosi nemzeti 
vagy épen a népszínház nyomdokain. Sok mulasztása 
van a nemzeti színháznak, ürömmel jegyezzük fül, hogy 
ma ismét egy régi mulasztását tette jóvá, telte’pedig 
ezt a nagy feladathoz méltó komolysággal, lelkiismere­
tes buzgalommal és -- teljes sikerrel. Nem hizz.ziik, 
hogy bármely német színház Náthán-elűadása fölülmúlja 
a nemzeti színházét. Először is az uj fényes és slil.-zcrü 
kosztümök, díszletek lepték meg a nézőt. Aztán a zo- 
replök is élükön Újházival csaknem mind kiteltek ma­
gukért s végre, a mi nem csekélység, az előadó sz.e- 
mélyzet mellett a néző közönség is egész lélekkel jelet) 
volt az előadáson, zajos tetszéssel kiserte a nevezete­
sebb mozzanatokat, számtalanszor kitapsolta a szereplő­
ket s mintegy ünneppé avatta Lessing «Náthán*-ján?.': 
mai bemutató előadását.

Ezt a tényt nyugodt lelkiismerettel konstatáljuk, do 
még egy kis magyarázattal kell bővítenünk tudósításun­
kat, hogy az olvasó és színházlátogató közönség ú félre 
no vezessük. Lessing Nálhán-ja csak a mai, vagy a 
maihoz hasonló közönségnek telszhelik annyira. A /hi­
báz zsúfolva volt, de a nagy közönség soraiban nem 
sokan lehettek, a kik Leasing remekének ismerete -ás 
bámulása nélkül jöttek a színházba. A ki Náthán -ban 
igazi drámát, drámai bonyodalmat, cselekvényi. cselek i 
és küzdő emberi jellemeket, szóval színdarabot keresne, 
az alaposan csalatkoznék. A mai közönség tudta, i ogy 
mit fog találni s teljes mértékben élvezte a szimbobkun 
alakok morái-theologiai fenséges eszméit, a mehueft 
ilyen magaslatán nincs különbség bölcsészet és theolo- 
gia, költészet és szocziologia közölt.

Az előadás hőse természetesen Újházi volt, Náthán 
személyesítő)e, a kinek alkalmasint legnagyobb része 
van benne, hogy a nemzeti színház Lessing drámai köl­
teményét bemutatta. Évek hosszú során annyi német 
színész aratott sikert a fővárosban Náthán személye-•• 
lésével, hogy végre Újházi ambicziójának is silcu ' el­
lett szállnia, hogy nemes versenyben mérkőzz-k meg 
a legnagyobb német színészekkel. S az eredmény, 
erős meggyőződésünk s a mai közönség verdiktje sze­
rint röviden az, hogy Újházi a szó teljes értelműben 
hatalmas Náthánt nyújtott, olyan bevégaett, nagyszabású 
művészi alakot, mely hajszálnyit sem enged a legide-

megölt s ki eljött neki megmondani, hogy van po­
kol és él a bosszú.

Tekinteteik találkoztak és senki a világon el nem 
képzelheti azt a kétségbeesést és iszonyatot, mely 
ez embert eltöltő, mielőtt végzete elérte volna. Jess 
látta, hogy arcza eltávozik, hasonszinüvé lett, s 
hogy minden pórusából hideg izzadtság tör elő ; 
fölébredt, de a rémület megbénította s nem tudott 
sem beszélni, sem mozdulni.

Az ember ébren volt s Jess nem habozhatott 
többé...

Frank még látta a ráemelt aczél villogását és 
aztán--------—

Jess ismét kint volt a sátorból, — kezében a 
véres kés. Oly kiáltással, mely minden élő lelket a 
környéken bizonyára fölébresztett, dobta el magától 
a borzasztó fegyvert. Már hallotta a mozgást és 
zajt lent a szekérnél, hol a boerok aludtak és 
Jantjé lábdobogását, a ki futott, a mint fairt, hogy 
életét megmentse.

Akkor megfordult ö is és futott felfelé a halmon 
— nem tudta hová, s nem. is törődött vele. Senki 
sem látta, nem is üldözte; az egész üldözés balra 
irányult Jantjé után. Szive fáradt volt és nehéz, s 
agya tomboló lángtengerhez hasonlított, mig előtte, 
mellette és mögötte a lelkiismeret fúriái dühöngtek, 
gyilkost kiáltva rá minden pillanatban,

Előre rohant" nem látva, nem hallva semmit egy 
képnél, egy hangnál egyebet 1 Előre, át a halmon, 
bele az esőbe és éjszakába.

HARMADIK FEJEZET.

Ooetzee néni mint mentő angyal.
Miután Jesst Hans Coetzee háza előtt a boerok 

szabadon bocsátották, Johnra nyersen ráparancsol­
ták, hogy szálljon le s nyergelje le a lovát, mit Ő 
meg is tett. Lovára nyűgöt vetvén, eleresztette le­
gelni, neki pedig tudtul adták, hogy menjen a házba, 
hova két boer kisérte. Abba a szobába vezették, 
melyben a múltkori vadásztársaságot megismerte. 
Ott voltak még az asztalok, a szófák és székek 
épen úgy mint akkor, s a legnagyobb székben a 
szoba végén még mindig ott ült Coetzee néni, oly 
buzgón foglalkozva most is a semmittevéssel, 
mint akkor, s mellette állt egy nagy kávés- 
fazék. Az elegánsan öltözött leányok, s az egyik­
nek gúnyos mosolygúsu udvarlója és mind a 
többi fiatal emberek ott voltak most is fegy­
vereikkel együtt. Minden oly változatlan volt, 
hogy John hajlandó lett volna az utóbbi hónapok 
eseményeit csak álomnak tartani, ha a fogadtatás, 
a melyben részesült, egészen másforma nem lett 
volna, mint az akkori. Ma, a majubai ütközet után 
nehány nappal, egy boer sem látszott tőle, a nyo­
morult vereskabátostól kézszoritást várni, tőle, kit 
mint egy béna kecskét, a mezőn szedtek fel. John 
belépését fagyos hallgatással fogadták ; az öreg asz- 
szony fel se nézett s az itjak mint valami undo­
rító látványtól elfordullak. Csak a gúnyos udvarló 
vonta el arczát láttára.

John a szoba másik végére ment, hol egy üres 
szék állt.

kérdő— Megengedi, hogy leüljek, asszonyom ? 
végre az öreg asszonyt hangosan.

— Úristen, monda az öreg néni, milyen hangja 
van a szegény teremtésnek! Hisz valósággal bőg, 
mint az ökör! Az angoloknak és kádereknek ugyan 
legméltóbb helyük van a földön, ha le akarnak 
ülni, de mindent összevéve mégis csak ember ő is 
és talán elfáradt a lovaglásban — hisz az angolok 
mindjárt elfáradnak, mihelyt lovagolni próbálnak. 
Aztán tele torokból elkiáltotta: Üljön le! S magya­
rázatul hozzátette a többi számára: Meg akarom 
a rouibaaljének mutatni, hogy nemcsak neki van 
hangja.

Elnyomott vihogás jutalmazta ez élezel, miköz­
ben John leült.

— Jóságos ég! folytaid tovább az öreg asszony, 
mert most tréfáló kedvében volt, mily halvány és 
piszkos a rooibaatje. A szegény ördög bizonyára 
egy hangyász medve barlangjába rejtőzött s nem 
volt neki mit ennie. Odalent Dralcensbergben azt 
mondják, hogy az angolok minden hangyász-medvét 
elűztek barlangjaikból s inkább éhen vesznek ott 
el, minthogy kijöjjenek, mert félnek, hogy itt egy 
boer meglátja őket,*

Ez újabb vihánezolást idézett elő s aztán a fiatal 
nők vették fel a labdát és dobták tovább.

— Éhes ön, rooibaatje? kérdé az egyik angolul.
— Johnban forrt a méreg, de annyira el volt 

éhezve, hogy igent mondott a kérdésre.
— Kössétek hátra a kezét, hadd lássuk tud-e 

inni a szájával, mint a kutya.
— Nem, nem, hadd egyék kását fakanállal, mint 

a kafferek — majd én etetem, ha a kanálnak 
jó hosszú nyele lesz.

Ez ismét uj ok volt a derültségre, de végül a 
szoba másik végéről mégis odadobtak neki egy da­
rab kenyeret és bilsongot (füstölt vadhúst); John 
elkapta ezeket s igyekezett farkas éhségét a nézők 
előtt a mennyire lehet eltitkolni.

— Károly, mondá az öreg asszony hirtelen a 
leánya jegyesének, az angol hadseregben háromezer 
ember van.

— Igen, néni!
— Háromezer ember van az angol hadseregben, 

iamétlé bosszúsan, mintha valaki e tényt kétségbe 
vonta volna; a nagyatyám bátyja megszámlálta 
őket a Fokon és háromezerén voltak.

— Úgy van néni, erősité Károly.
— Tehát akkor ne mondj ellent! A jó istent 

nagyon szomoritja, ha látja, hogy egy kancsal 
szemű iljoncz felesel a leendő napával. Hány angol 
esett el Langs-Neknél ?

— Kilenczszáz, felelt Károly gyorsan,
— Es Jugogonál?
— Hatszáz busz.
— Es a Majubán?
— Ezer.
— Ez összesen kétezer ötszáz ember; igen és a 

többiek mind elestek Bronkers Sprintnál. Legények, 
ez a rooibaatje itt, s Johnra mutatott, egyike az 
angol hadsereg utolsó embereinek.

Á hallgatók legnagyobb része elfogadni látszott e

bizonyítást, de valami alattomos szellem azt az Öt­
letet adta Károlynak. hogy ellentmondjon.

— Nem úgy van néni; még sok átkozott angol 
van Neknél és Pretoriában. . .

— Ez alávaló hazugság, mondá az öreg asszony 
emelt hangon; háromezer ember volt az angol had­
seregben s most ezek mind meghallak, az egy r*<"i- 
baalje kivételével !j Hogy mersz te a napaddal n-i- 
selni, te kancsal szemű, piszkos majom! Xe, < a 
a tied! — S mielőtt Károly tudta volna mi az, ,i 
kávés fazék egész tartalmával a fejéhez repüli z 
épen az orrán törött össze, mig a kávé haja . ; 
szeme közé locscsant s egész testén végig folyt.

— így 1 mondá az öreg asszony e sikertől kiér.- 
gesztelődve, s most még egyszer mondja nekem 
valaki, hogy nem tudok kávés fazekat hajítani! 
Öreg Hansomon nem hiába gyakoroltam éri ezt 
harmincz esztendeig. Igy, Károly, most megtanítot­
talak, hogy velem ne feleselj; most menj és nos- 
dózz meg, azután vacsorálunk.

Johnt nem hitták meg, hogy vegyen részt ,i va­
csorában, de az egyik leány egy lisztben sütött bo­
ringet vetett neki, mit ő nagy köszönettel fogad--ll, 
mivel még mindig nagyon éhes volt s aztán sike­
rült még neki egy darab ürüczombot s így falat 
kenyeret kapni.

Vacsora után néhány üveg baraczk-pálinkát hoz­
tak, a férfiak inni kezdtek, s a dolog most Jóimra 
nézve veszélyessé kezdett válni. Egyszer csak az 
egyiknek eszébe jutott Jakab, kit John a lóról 1 - 
lökött, s ki nyavalyogva a mellék szobában feküdt, 
most azért bosszút akartak rajta állni. Ez bizonyára 
meg is történt volna, ha a vezető ismét közbe nem 
lép s azt nem mondja: Hagyjatok neki békét! Hol­
nap reggel a parancsnokhoz visszük és Frank Mül­
ler majd fogja tudni, mit tegyen vele.

Ez egy darabig féken tartotta az embereket, <lc 
John védője nemsokára eltávozott s a többiek mii.-I 
vigabbak lettek; elővették puskáikat s ráczéíozlak, 
látszólag fogadván, hogy ki találja el jobban. Jolin, 
ki a veszélyt fölismerte, a falhoz tolta széket s elő­
vette a revolvert, mely szerencsére még mindig 
nála volt

— A ki hozzám nyúl, istenemre, agyon lövöm 1 
mondá angolul s azok azt nagyon jól megér­
tették.

Kétségtelen, hogy az est folyamában csak e re­
volver birtoka mentette meg életét s azon kijelen­
tett szándék, hogy azt használni fogja.

A dolog azonban mind gonoszabbá váll, úgy, 
hogy John már kétszer is az öreg asszonyhoz for­
dult, ki azonbAft szelíd mosolylyal kövér arczán, 
nyugodtan ült székében s minden beavatkozástól 
tartózkodott. Nem is mindennap van az embernek 
alkalma látni, hogy bosszantanak egy angolt, mint 
a lánczos medvét szokták.

Éppen midőn John azon elhatározásra jutott, 
hogy közibök lövöldöz,. s aztán igyekszik valahogy 
kijutni, Károly, ki a kávés fazekat még nem fe­
ledte el és igen részeg volt, hozzá lépett s a pus 
kaagygyal csapást mért rá, melyet John szerencse 
sen kikerült ugyan, de a mely a szék karját eltörte 

(Folytatása következik.)
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...,b német színészeknek, s határozott esemény szinmü-
vészetünk történetében. Lesz még atkalmunk bővebben

szólni Újházi Náthánjáról, most még a többt szerep 
!0röl akarunk megemlékezni. Teljes elismerést érdemel 
a Vízvári szerzetese és a Nagy Imre temPIári«s“> to­
vábbá a nők közül Felekiné mint Daja, KechaitJársa ‘ 
koilúnéia és llegvesi Mari mint Sziltah Szaladin nő 
vére. Szacsvaynak (Szaladin) csak külső megjelenését, 
inarzkját dicsérhetjük, különben kissé pattogva szcnokolt 
s hiányzott előadásából az uralkodói es bölcsészt fen­
séges nyugalom, mely ezt az alakot Náthán mellé á h ja. 
Alszegi Irma (Recl.a) és Gabányi (egy dervis szinten 
nem voltak kifogástalanok, bár az Ö igyekezetüket sem 
vonhatni kétségbe; Alszegi Irma poelikus jelenség volt, 
de többször kizökkent a hangulatból, Gabanyi előa a 
eában pedig nem volt elég humor. Végül nem hallgat­
hatjuk el, hogy a fordítás is megnehezítette a szerep 
lök feladatát. A színészek, a mennyiben mentségre szo­
rulnának, bátran vádolhatják a fordítást; a fordító pe­
dig, hogy neki is igazságot szolgáltassunk, bátran h 
vatkozbadk Lessing Náthánjúnak csaknem leküzdhetet­
len nehézségeire.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A mérnöki hivatal szervezése. Lechner Lajos

küzépitési igazgató, mint már említettük a
bemutatta a mérnöki hivatal ujjászervezésere vonatkozó 
iavaslr.tat. A tanács tegnap e javaslatokat általánosság­
ban helyeselte s elvben elfogadta, másrészt azonban 
szükségesnek találta a vízvezetéki igazgatósa" színezé­
se; H oly irányban, hogy a vízvezetéki igazgatóság mu- 
S: -ki leendői a mérnöki hivatal szervezetébe illesztené­
nek be, minek következtében lelliivta Lechner Lajos 
küzépitési igazgatót, hogy javaslatát ily irányban dol- 
•ozza át: a főjegyzőt pedig megbízta, hogy a meg-

ailanitott elvek alapján a mérnök, h.valalszene 
:/-:re vonatkozó szabályrendelet tervezetet dolgozza 
ki és tárgyalás végett a jövő hó folyamán terjesz-
sze elő.

— Adótigvck. A tanács által kibocsátott hirdetmény 
szerint a fővárosi ház- és telektulajdonosok a tulajdo­
nukat képező ingatlanokat terhelő adósságokat jan. 
ai-ig tartoznak bevallani, mert csakis így részesülhetnek 
..z adómentesség kedvezményénen. A 111. és B- oszJ.ke- 
rc-etadó — kötelesek tökekamat - és járadékadó-kotelesek 
m 1889. évi adókivetés alapjául szolgáló vallományai-

15-ik napjáig, az általános jövedelmi pótadó-
-ek pedig vallonlányaikat január 31-ig kötelesekkát jan. 

kötele 
benyújtani.

A Középítőéi bizottság ma délután 4 órakor 
Gcrlóczy Károly alpolgármester elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülés elején Kun Gyula tanácsnok jelenti, 
hogy a közmunkák tanácsa tegnapi ülésén az ideig­
lenes vízmüvet illetőleg elhatározta, hogy a Ganz-féle 
ajánlatot ugyan nem fogja ellenezni, de a maga részé 
r',[ pyol z mesterséges szűrő felállítását javasolja, mo- 
ivok naponta 25,000 köbméter szűrt vizet szolgáltat­
nálak.

Az utóbbi ajánlatot a vegyes bizottság vasárnap fogja 
tárgyalni és ha elfogadná, a középitéei bizottságnak is 
!* s,. mé" alkalma nyilatkozni, Bcheich Károly kívánja,
i, o'Ty a legközelebbi közgyűlés előtt okvetlen megálln- 
nodásra jussanak. f.Gerlóczy alpolgármester esetleg 
szerdán reggel fogja a küz^pitéri bizottságot reml- 
L- viiii iilésra összehini. Preussner József azt 
; ; zi, ha a közmunkák tanácsának javaslata elfogad- 
, akkor 200,' 0.)—300,0.i0 forint költség árán majd 
elmaradhat a végleges vizmü. Békey Imre mindig nj 
vr eg uj meglepeté-eket lát, de nem szeretné, ha ezek 
késleltetnék az ügyet. A publikum türelmetlenül várja 
az ' rdemleges határozatot és miután p Ganz-léle javas 
lat iránt megegyezlek, ezt terjeszszék mindenesetre a 
kö/gvülés ele ; a közmunkák tanácsának javaslata az­
után is ráér. Preussner József nem akarna ezt a fon- 
t. - kérdést nyakra-főre keresztülhajtani és hiszi, hogy 
A —10 nap most már nem tesz különbséget. Gerlóczy 
alpolgármester rajtalesz, hogy szerdáig tisztába jöjjenek, r
j, n no n lehetne, majd rendkívüli közgyűlésben kell az ügy 
• a gvalni.vHelyeslés.) A közúti vaspálya istvftnuti vonalának 
rneghosszabbitását a Hermina-utig tudomásul veszik. 
Több a vízvezetéki kiterjesztésre vonatkozó kérvényt 
f hasítanak. F/zután a Rókus-kórház helyeit az uj vá­
sártéren építendő uj kórház terveinek megbeszélésére 
- mek át .Scheich Károly előzetesen kijelenti, hogy 
tóm k csak felét engedné át kórházi czélokra és nem 
T,ártolná a pavillon-rendszert, mely az üllői-uti kórház­
nál sem bizonyult czélszerünek. Uuberhauer tanács 
nők előadja a közegészségi bizottság határozatát 
mely szerint az uj kórház az egész vásárié 
ren' és pavillon-rendszer szerint volna építendő, 
referens azonban szintén azt hiszi, hogy ;a\illőn

ne: zer nélkül is leltet minden tekintetben megfelelő 
kórházat építeni. Felhivandónak tartja a mérnöki hiva 
t :t, hogy ké.-zilsen terveket egy kórházra, mely az uj 
vásártéren a pavillon-rendszer szigorú megtartása nél 
kút volna építhető. Preussner Józsefnek aggodalmai 
vannak, hogy a kórház a gazometer szomszédságában 
nőm le;z jo" helyen. A pavillonrenúszcrt szintén nem 
pártolja. Szükség snek tartja, hogy előbb más vá-úr- 
’• ír >1 is gondoskodjanak. Bélcey szerint a bizottság 
r-sak a felett nyilatkoznunk, hogy egy köztér átenged- 
heííí-e beépítésre, egyébhez a küzépitési bizottságnak 
nincs köze. Azt hiszi, hogy a térre, mint vá­
sár-térre nincs szükség és város rendezése szem­
pontból sem lehet kifogás a tér átengedése el­
len. — A bizoitság utasítja a mérnöki hivatalt,
.... y készíts: cl a terveket. A tér felhasználása ellen 
. nms kifogás. — A bonvédruliaraktár ezéljaira a 
szt-lü'rinczi helyi érdekű vasul pályaházával szemben 
jelűinek ki telket. — Az unitárius egyházközség bemu­
tatja , z alkotmány-utezában épitendö templom, papiak cs 
bérház terveit, kéri, hogy a város, mely a telket adta, 
telekkönyvi elsőbbségi jogáról mondjon le és engedje 
meg 200,000 lrtos építési kölcsön felvételét. A tervek 
ellen nincs semmi kifogás, a többi kérdésekkel a bizott­
ság nem foglalkozik, de figyelmezteti a tanácsot, Imgy 
el ::őieg tamilmányoztassa az építkezés költségvetését. 
— A lukáesfürdöi tó beboltozása iránt a tulajdonosok­
kal egvesség jött létre, melyet a bizottság tudomásul 
vesz. főbb °kisebbrendü ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

— a marhavásártérl vasút áthelyezése tárgyá­
ban, mely a vásártér áthelyezése és az uj lerakodóhely 
építése folytán vált szükségessé, ma Baross Gábor köz­
lekedésügyi miniszter elnöklete alatt értekezlet volt, me­
lyen az elnökön kívül Lukács Béla államtitkár, Szabó 
Jenő miniszteri tanácsos, Ludvigh Gyula áilamvasuti 
i.azgató, Barvics oszt. tanácsos a közlekedésügyi mi­
nisztérium részéről, Bernolák Sándor oszt. tanácsos. a 
kereskedelmi minisztérium részéről, Leelmer Lajos épí­
tési igazgató, Matuska Alajos tanácsnok, dr. Gebhardt 
József főorvos, Dcvecis Gyula mérnök, Preussner Jó- 
zsef, Neumann Frigyes és Fenyvesi Adolf löv. képvise­
lő;: voltak jelen. A tárgyalás substraluma az volt, hogy a 
marhavásártóri vasul a töltés másik oldalára helyeztessék. A 
1, töltés fmassék ftt és a vonal hozassák közvetlen üsz- 
szekötietéíbe az uj lerakodóhclylyel. A munkálatok 
-.00,1 '00 írtba kerülnének. A fővárosi képviselők elis­
merlek az uj vonal előnyét, de sokalják a terhet. A 
miniszter ezzel szemben kijelentette, hogy az államvas­
utak igazgatósága elkészíti az uj vonalat és nem kér­
nek készpénzt, hanem a függőben levő elszámolások is 
kisajitások utján való rekompenzácziót. A miniszter ér­
iül a fővárost leiratilag külön értesíteni is fogja, a mit 
o jelenlevő képviselők egyszerűen ad referendum vették, 
airc az értekezlet véget ért.

— A kiállítani épületek megváltása tárgyában 
r a délelőtt 11 órakor a pénzügyminisztériumban Tisza 
Kálmán miniszterelnök elnöklete alatt értekezletet tar- 
lottak, melyen Viola Imre tanácsnok, Mendl István fö- 
rosi bizottsági tag és Heuffel Adolf osztályvezető mér­
nök a fővárost, Matlekovics Sándor államtitkár és Né­
meth Imre miniszteri tanácsos a kereskedelmi minisz­
tériumot képviselték. Az értekezleten a következő egyez 
Bégben állapodtak meg: A főváros az iparcsarnokot 25 
évre átengedi az államnak, mely a tulajdonjog elisme­
résére évenkint egy aranyat fizet és az épület fentartá- 
áról gondoskodik, 25 óv múlva a csarnok egészen a 
"ivére 3 tulajdonába megy át. A többi épületekért u. 
i. a királypavillonért, képzőművészeti csarnokért, zene- 

lavillonért és szökökutért pedig a főváros egyszersmín- 
lenkorra 100,000 forintot fizet

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi Kárpát-egyesület buda­

pesti osztálya Csatáry Lajos dr elnöklete akti ma 
tartotta alakuló ülését, az akadémia Kisfaludy-termeben. 
Részint a magyarországi Kárpát-egyesület nemes czól- 
ainalc támogatására, részint pedig a turista sportnak 
lazánkban való fejlesztésére szükségesnek mutatkozott, 

hegy a Kárpát-egyesületnek a fővárosban vagy annak 
környékén tartózkodó tagjai és egyáltalában az ügy 
iránt érdeklődők az anya-egyesület alapszabályainak ér­
telmében osztálylyá (fiók-egyesületté) alakuljanak, ti 
szükségtől ösztönözve, buzgólkodott Téry Ödön dr min. 
fogalmazó, hogy az osztály létcsiftessék. A mai alakuló 
ülésen „néhány lényegtelen módosítással elfogadták a 
Téry Ödön dr áltál előterjesztett ügyrendet. —- Csatáry 
Lajos dr indítványára tiszt, elnöknek egyhangúlag Csáky 
Albin gr., vallás- és közoktatásügyi miniszter választa­
tott meg. Megválasztatlak ezen kívül: elnöknek Eötvös 
Loránd báró, egyet, tanár, főrendiházi tag, nlelnöknek 
Lóczy Lajos műegyetemi tanár, másocfolelnöknek léry 
Ödön dr, min. fogalmazó, titkárnak Tbirring Gnszláv dr 
tanár, jegyzőnek ifj. Pékár Imre dr. Választottak még 
36 helybeli és 18 vidéki választmányi tagot, mire az 
ülés véget ért.

— Á budapesti philologini társaság deczember 
30-án (vasárnap) délelőtt 10 órakor a m. tud. akadémia 
palotájában tartja meg közgyűlését, melynek tárgyai:
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénzlörvizs- 
gáló bizottság jelentése. 4. Indítványok. 5. Választások. 
A közgyűlés előtt 9 órakor választmányi zárt ülés.

— A budapesti központi papnevelő-intézetben ma 
kezdődtek a félévi vizsgálatok, melyek január 9-ig tar­
tanak. A vizsgálóbizottság elnöke dr. Asebenbrier Antal 
hittudományi kari dékán.

— A «JófiBiv» egyesület igazgató-választmánya 
tegnap délután Tisza Kálmánná elnöklete alatt a mi­
niszterelnöki palotában ülést tartott. A múlt ülés jegyző­
könyvének felolvasása után elnöklő Tisza Kálmánnó 
bejelenté, liogv gr. Csekonics Jánosnú és gr. Csekomcs 
Endre 100-100 írttal az egyesület alapitó tagjai közé 
léptek. Majd tudomásul vette az igazgató-választ­
mány. hogy a «Jösziv» alapítványok helyeire úgy

izraelita árvaház, mint a gyermekmenhely-
egylet az egyesületre ruházta a kijelölési jogot. 
Báró Majthéuyi Lászlónak, ki a taggyiljtés körül nagy 
buzgalmat fejt ki, köszönö-levelet küldenek. Az igaz­
gató-választmány ezután Vasmegye Magyar-Gencs köz­
ség Ínségeseinek újabb 500 irtot szavazott meg és tu­
domásul vette, hogy elnöklő grófnő Zemplénmegye Ko- 
hanócz község károsultjai számára elnökilcg 300 frtot 
utalványozott. Elhatározták továbbá, hogy a folyó szám­
lán kezelt egyesületi vagyonból 200,000 írt értékpapí­
rokba foktettessék. Lukács Antal egyesületi pénztárnok 
— miután a pénzkezelést a magyar földhitelintézet tel­
jesíti — pénztárnoki tisztéről lemondott, mit az ig. vá­
lasztmány Lukács Antal e minőségben szerzett érdemei 
kellő méltánylása mellett tudomásul vevőn, a pénztál 
átvételére Darányi lnniVz, lovag Fáik ZsigmonJoJ 
és Ivánka Imrét küldte ki. Simon Ignáez könyvi 
vivő ezután bejelenté az érkezett adományokat 
A borsód! ínségesei: számára megszavazott 7500 forint 
segélyt Vay Béla báró főispán újabb fölterjesztése kö­
vetkeztében a választmány az ínségesek közt házépítési 
kölesüneik törlesztésére és vetőmag beszerzésére ren­
deli szétoszlatni. A szege i-szenlmihálytelki és röszkei 
károsullak legszegényebbjei javára 3u0 forintot szavaz­
tak meg. Arany László i". választmányi tag véleménye 
alapján” Békés, Békés-Csaba és Mezö-Berény károsult 
szegényebb sorsú gazdái részére összesen 20,430 frtnyi 
kölcsönt szavaztak meg 3 százalékra; liasonlóképen 
megszavaztatott néhány kölcsön több zempléni Ínséges­
nek is. Több vid. bizottsági számadás rendben találta­
tott, a késlekedőkhöz sürgető írat intéztetik. Az ülés 
végén Ivánka Imre az elnöklő Tisza Kálmánnónak, a 
kit az egyesület felvirágoztatása körül sok érdem illet 
meg, az uj év küszöbén bosszú életet és egészséget kí­
vánt. a mely kívánságához a választmány is sietett 
hozzájárulni

TORüEHYSSSKX osarnok.
_ A 42.000 irtó.-« sikkasztás ügyében Rókán

János védője Polónyi Géza ma érdekes beadványt in­
tézett a budapesti törvényszékhez. A beadvány rámutat, 
hogy a kereskedelmi minisztérium a Kékén által kezelt 
pénztárakat s a reá (bízott könyveket megvizsgáltatja, 
valamint vizsgálat tárgyává teszi a minisztériumban 
dívó ellenőrzést is. Ezt a vizsgálatot a minisztérium 
természetesen a közigazgatási hatóság közegei által vé­
gezteti, a mit az igazságszolgáltatás szempontjából a 
védő semmikép se ukczeptálhat. Kéri tehát a bírósági 
vizsgálat elrendelését s e ezé;ból a Rókán János keze­
lésére bízott pénztári könyvek lefoglalását és a törvény­
székhez leendő átszállítását. A vizsgálatot természetesen 
törvényszéki szakértőkre kéri bízni. Megemlítjük még, 
hogy Rókán Jánosnú a tisztviselők telepén levő házá­
ban lefoglalt összes ingóságokra igényt jelentett be.

— A kaposvári választási. A botrányos kapos­
vári választás ügyében ma végleg határozott a kir. 
kúria Daruváry Alajos elnöklete »lati Burthodeiszky 
bíró referálása alapján. A bűnügyi följelentés tudvalevő­
leg a polgárok választási joga ellen elkövetett vétséggel 
vádol1 a Bakonyi í'eren-zet, a szavazatszedő külclött- 
sé" volt elnökét. A törvényszék megszüntető határoza­
tot” hozott, melyet a kir. tábla a következő megokolás- 
sál hagyott helyben : A btk. ISI. szakaszába ütköző 
vétség''miatt a 183. szakasz alapján a bűnvádi eljárás 
csak választó indítványára és akkor indítható meg, ha 
a visszaélés ellen a választás alatt vagy legfeljebb 8 
nappal a választás eredményének kihirdetése után a 
küldöttség, vagy az ezt kiküldő hatóság előtt felszúlam- 
ás történt, minthogy azonban a feljelentő az 1887. évi 

június 18-án mepe’jtctt kaposvári országgyűlési képvi­
selőválasztás alkalmával, állítólag clkövetelt s bizonyítás 
őseién a btk. 181. §-a alá eső törvénysértés miatti föl­
jelentését 1887. november 11-én adta be, a btk. 183. 
'g-ában megkívánt, fentebb elősorolt alanyi és tárgyi 
ieltétel fenforgására nézve pedig vádpanaszában semmi 
bizonyítékot föl nem hozott: ugyanazért a megszüntető 
végzést helyben kellett hagyni. Ä kir. kúria ma szintén 
helyben hagyta a megszüntető határozatot és ezzel az 
odiózus ügy formai okokból letűnik a napirendről.

— A megsértett vármegye. A lisza-eszlúri bün- 
per utójátéKaval foglalkozott ma délelőtt a kir. kúria 
IV. büntető tanácsa Tóth Lörincz elnöklete alatt, 
Veszprém]/ biró referálása alapján. Az ismeretes eset 
röviden a következő: Dr Heumann Ignáez nyíregyházi 
ügyvéd az eszlári bünperben mint védő a többek közt 
ezeket mondta védbeszédóben: ólamét felhangzik a 
vád, a melynek megerősítésére az egész vármegye, köz- 
ignz-.mlási fejétől kezdve le egész a falusi bíróig er­
kölcstelen, törvénytelen és meg nem engedett utakon 
hajhász hamis bizonyítékokat». A megyei főügyész 
Szabolcsvármcgye közigazgatási tisztikara nevében rá­
galmazás és becsületsértés miatt tett panaszt az 
ügyvéd ellen. De mivel a bűnvádi eljárásnak hivatalból 
való megindításához a kir. kúria döntvénye szerint a 
sértett félnek nem indítványa, hanem felhatalmazása 
szükséges, a kir. ügyész pedig sem a sértett felektől, 
sem ezek felettes hatóságától formaszerü meghatalma­
zást nem kapott, de ilyen immár az elévülés miatt ki 
sem állítható, a törvényszék a dr Heumann Ignáez el­
len folyamatba tett eljárást megszüntette. A kir. tábla 
megváltoztatta a törvényszék határozatát és a bűnvádi 
eljárás folytatását rendelte el. Dr Heumann a kir. tábla 
határozata ellen felebbezést jelentett be és ma a kir. 
kúria a táblai határozat megváltoztatásával a törvény 
szék megszüntető határozatát hagyta helyben.

— Zárt ajtók mögött tárgyalta a budapesti tör­
vényszék Lipovniczky Auréllá tanítónő zsarolási bűn­
ügyét, de itélethozásra nem került a sor, mert a vád­
lott elmeállapotának megfigyelése vált szükségessé. A 
törvényszéki orvosok véleménye szerint a pikáns pör 
hősnője hisztérikus, s igy szabad elhatározási képes­
sége jórészt korlátozva volt. A panaszos ügyvédje, a ki 
természetesen nincs ezen a véleményen, most arra 
kérte a törvényszéket, hogy az orvosszakértők vélemé­
nyét felülbiráltassa a m. kir. tudományos egyetem or­
voskarának tanári testületé állal.

— A PnlBikyók uzsorásai bűnügyében a királyi 
tábla tudvalevőleg három csoportba osztotta a húszon'

1 két vádlottat; egy részüket vád alá helyezte a másod'

bíróság is, a második csoport ellen megszüntette a to­
vábbi eljárást, a maradók ellenében pedig pótviz=gáfo­
tót rendelt el A budapesti törvényszék e pótvizsgáiét 
megejtésót Czárán István bíróra bízta, a ki e bonyo­
lult üg.ben az első vizsgálatot is vezette.

— A btidszentmlhályl népbank ügye ma a kir.
táblán fordult meg. Ismeretes, hogy a népbank közege 
ellen a nyíregyházi törvényszék bünvizsgáfotót rendelt 
el, mert feljelentés érkezett a törvényszékhez, a mely 
szerint a bank a Tanyi, Polonka és Makó jómódú tiszu- 
nolgári családoknak 20,000 forintot kölcsönzött, s bar 
az adósok már régen visszafizették a kölcsönt, a pénz 
províziók, költségek és egyéb czimeken számoltak ei, s 
igy a kölcsönösszeg a helyett, hogy törlesztődön volna, 
a kamatokkal még gyarapodott. Ez ögY^en az 
igazgatóját, dr. Kösztler Lajost le is tartóztattak. A vád­
lottak egyike Fleischer Ferencz felebbezett a vizsgálatot 
elrendelő határozat ellen, de ma a kir. l&b\a Mészöly 
biró referálása alapján helybenhagyta a törvényszék 
végzését. ,

— Párbajozó dlnrnistik. A nagyváradi városi 
diurnistáknak, úgy látszik, jobb sorsuk van, mint a o-i- 
nyaró Vendeleknek; Bátory László és Fejér Kajos 
napidijasoknak legalább még párbaj költségre is keni11, s 
ez év júniusában élesre fent kardokkal megverekecuen.
A párbajnál, melyet pofozkodás előzött meg, Fejér La­
jos apró vágást kapott. A párbajozó diurnistákat tegnap 
a nagyváradi törvényszék elé czitálták, s Bálon László 
két hónapi, Fejér Lajos egy hónapi államfogluzat 
kapott.

— A nyomor. Öt síró gyermek könyörgött kenyérért, 
az anya is éhezett, az apa pedig, Erler Ferencz mé­
szároslegény, hiába kutatta a zsebeit, nem talált bennük 
egy krajezárt se. Eladni való jószág már nem volt a 
kis szobában, a hol heten sanyarogtak, a bútorokra

Öa hitelezők tették a kezűket s rájok nyomatták a 
pecsétet. A kétségbeesett apa ekkor nem törődve 

törvény nyel, bírói zárral, eladta egyik lefoglalt bútor­
darabot s kenyeret adott az éhező apróságnak. Erler 
Ferencz mészároslegény e cselekedetéért ma a törvény­
szék elé került bírói zártöréssel vádolva. A vádlott nem 
tagadta a bűnét, tudta, hogy nem szabad a bútorát 
eladni, de mégis eladta, mert gyermekei éhen haltuk 
volna. A bíróság (elnök Brinkman) dr. Baumgarten 
Izidor közvádló indítványára fölmentette a vádlottat.

— Királyi kegyelem. A korneuburgi esküdtszék 
néhány évvel ezelőtt bűnöst mondott Bacha Imre lejére, 
a ki kedvesét megölte. A bűnöst, a ki igen előkelő po­
zsonyi családból származik, halálra Ítélték, de a királyi 
kegyelem 12 évi fegyházra változtatta a halálos Ítéletet. 
Bach néhány évet kitöltött a büntetésből s mert má­
sodszor érte a király kegyelme, tegnap — mint pozso­
nyi tudósítónk táviratozza, — elbocsátották a fegyház­
ból, mert a király hátralevő büntetését teljesen el­
engedte.

— Prado kivégzése. Párisból mai kelettel távir- 
»jk, hogy Pradut ma reggel kivégezték. Prado az 
Wtolsó pillanatig nagy elszántságot tanúsított e nem volt 
rábírható, hogy őszinte vallomást tegyen. Tudvalevő, 
hogy a múlt hó 15-én dőlt el pőre az első törvényszék 
előtt s azóta a Roquetteben, a halálra Ítéltek börtöné­
ben volt bezárva. A íelebbviteli törvényszék szintén 
megerősítette az első törvényszék ítéletét. Folyamodha­
tott volna kegyelemért a köztársaság elnökéhez, ezt 
azonban Prado nem tette meg. «Ha a semmitőszék meg 
nem változtatja az első törvényszéK Ítéletét, úgy én ke­
gyelmet nem kérek, mondta ügyvédének Combynak. Am 
hadd jöjjön a vég.» — A vég elérkezett. Ámbár csak 
nagyon kevesen tudták, hogy ma lesz az asszonygyilkos 
kivégzése, mégis nagy tömeg gyűlt össze a La Roquette 
utczai fogház előtt. A kíváncsiságot felköltötte az a kö­
rülmény, hogy az utczát katonaság zárta el s a kordo­
non belül csak jegyekkel bocsátották az embereket. Mint­
egy négyszáz ember gyűlt össze a tágas udvaron, a hol 
egy század Garde republicaine és egy zászlóalj gya­
logság képezett sorfalat. Az udvaron Deibler hóhér 
már négy órakor hajnalban állította fel a guillotine!. 
Egy órával utóbb már készen állott a sötét alkotmány, 
csak a széles, nehéz kés csillogott a sötétben. Künn az 
utezán ezalatt felszaporodott az őgyelgő tömég, a gyá­
rakba siető munkások megállották a bejáró előtt, s 
mivel semmitse láthattak, s csak sejtették, hogy mi tör­
ténhetik, «Vivo Boulanger!» kiáltásokkal töltötték a 
időt. — Goron rendőrfőnök kevéssel hét óra után be­
ment Prado börtönébe, hogy tudassa vele a sorsát. A 
rendőrfőnök mindjárt papot vitt magával, hogy vigasz­
talja a halálba menőt. Prado aludt. Csak éjfél 
után két órakor feküdt le, akkoráig rettenetes 
hosszú levelet irt ügyvédjének, s szemére ve­
tette nagy ügyetlenségét. A halálra Ítélt nyugod­
tan hallgatta végig a íendörlőnököt s egy arczizma 
se ráuduli rneg, mikor megtudta, hogy egy óra múlva 
halott lesz. Szép csöndesen, keresett elegáncziával es 
némi kaezérsággal húzta fel piros selyem harisnyáit, íé- 
n^es lakkos czipöit. A lelkész vigasztalásait visszautasí­
totta, mert nem hisz istenben: ha volna isten az egek­
ben, nem engedné meg, hogy egy ártatlant megöljenek. 
Hiába volt a lelkész rábeszélése; «Lássa — igy szólt 
hozzá — én sokkal nyugodtabb vagyok, mint ön. Nem 
kell a vigasztalása.» — Mikor készen volt az öltözkö­
déssel, igy szólt: «Fel tehát, a vágóhidra; a másvilágra 1» 
Még megkérte a rendőrfőnököt, hogy üdvözölje nevében a 
vizsgálóbírót, még egyszer inegeskúdöttgyermeke boldogsá­
gára, hogy ártatlan; azután kilépett a börtönéből. Lazán 
összekötött lábaival esek lassan haladhatott a vérpad 
felé, körülötte négy katona haladt, szuronyos fegyverrel. 
A közönségei szilárd, do sötét tekintettel végig méri, a 
pap imádkozik, a dob megperdül, mindenki leveszi ka­
lapját, — a következő pillanatban csörtetve esik le a 
hatalmas nehéz kés, s Prado feje lehűl a porba. A 
ketté szelt holttestet gyorsan koporsóba, kocsira tették, 
s gyors végtatásban vitték a temetőbe, a hol jeltelen 
sírba elhantollák az asszonygyilkost, a mozgalmas múltú 
kalandort, az asszonyok bálványát.

get szenvedett, úgy, hogy vissza kellett vonulnia Orosz- 
Arméniába. Muktliár pasa még soka erősen tartotta 
magát Loris Meliuovval szemben, de az oroszok seged- 
csapatokat kaplak s győzelmet arattak a törökök felett. 
A czár a háború után Loris Melikovot grófi rangra 
emelte s 1872-ben Kharkov kormányzójává nevezte ki. 
1880-ban, midőn a téli palotában a dinamitrobbanás 
megtörtént, Loris Melikovot széles körű meghatalmazás­
sal állította a czár a vizsgálat étére. Valami Mlodeczky 
nevű nihilista merényletet és intézett Loris ellen, 
de ez nem sikerült Loris a nihilizmuszl nem 
annyira erőszakkal akarta kiirtani, hanem inkább az 
volt czélja, hogy a virilistákat adminisztratív rendsza­
bályokkal megnyerje a kormánynak. 11-ik Sándor czár 
belügyminiszterré nevezte ki később a tábornokot, ki 
igy fejévé lelt az úgynevezett harmadik osztálynak, hol 
a legtitkosabb rendőri intézkedések szálai folynak össze. 
Az ö beliigyminisztersége alatt, 1881 márcz. 13-án tör­
tént meg a merénylet, mely a czár életébe került. 
Ezután Loris Melikov visszavonult s déloroszországi 
birtokain élt.

Raguaa, decz. 28. Passek Bazil orosz alkonzul hir­
telen megholt.

férfiú társaságunk keletkezése óta az igazgatóság el­
nöke' volt, és e minőségben hervadhatlan érdemeket 
szerzett a társaság felvirágzása körül. Emlékét társasá­
gunk mindenkor kegyelettel fogja megőrizni. Áldás és 
béke hamvaira.»

szét-
meg.

Bobula

MULATSÁGOK.
_ A technikus bálbizottság; a meghívók 

küldését már befejezte és most már a személyes 
hívásokra kerül a sor. A bizottság elfogadta ifj. 
Jánosnak «Stefanie keringö»-jét. A bálon még Keresztes 
Istvánnak egy polkáját és Elbert Imrének egy csárdását 
is be fogják mutatni.

— A pásztói polgári kör Szilveszter estéjén saját 
helyiségében tánczezal egybekötött pikniket rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Vafasdi Ajtay Géza, Ajtay Péter 

nagybirtokos fia Bánffy-Hunyadon örök hűséget esküdött 
Qyarmathy Annának, érsekujvári Gyarmathy Zsig- 
mond kir. tanácsos és neje, a kitűnő Írónő, terebesi 
Hory Etelka leányának.

— Eljegyzések. Gáspár István földbirtokos Bo- 
dajkon decz. 26-án eljegyezte üzv. Marsovszky Ca- 
millónó szül. báró Bajzáik Gizella leányát Alexandri- 
net. — Östreicher Lajos nagykátai kereskedő elje­
gyezte Fischer Mariskát, Fischer Jakab czeglődi te­
kintélyes kereskedő leányát.

GYÁSZROVAT.
Milajkovito RadlvoJ a szerbiai államtanács alel- 

nöko, a Risztics-kabinet volt belügyminisztere, a szerb 
liberális párt egyik vezére, mint Belgrádból távirják, ma 
reggel meghalt.

Csizmadia László harmadéves joghallgató és sze­
kerész önkéntes deczember 23-án Czeglóden meghalt.

özv. Nonn Jánosáé szül. Pigay Veronika decz. 
25-én Nagy-Károlyban élte 57-ik évében elhunyt.

Lorls Melikov orosz tábornok, kinek nevét pár 
évvel ezelőtt sokszor felszínre vetették az oroszországi 
események, mint egy nizzai távirat jelenti, decz. 24-én 
meghalt.

A tábornok 1826-ban jan. 1-én született Tifliszben, 
hol atyja örmény kereskedő volt. Katonai pályáját a 
gárdahuszárezredben kezdte meg s a negyvenkettedjki 
kaukázusi háborúban tüntette ki magát először- 1855- 
ben, Kars bevétele Után ennek kormányzójává nevez­
tetett ki. II. Sándor czár 1876-ban rábízta az Armeniá- 
ban fekvő csapatok főparancsnokságát. E csapatokkal 
1877. áprilisban Alexandropolnál átlépte az orosz ha­
tárt s fényes győzelmek közt Erzerum felé vonult. Ze- 
vinnél találkozott Mukthár pasával a itt súlyos vereaó-

Hajós József.
1818—1888.

Hajós József, a pesti hazai első takarékpénztár egyik 
nagyérdemű alapitója, annak évek hosszú során át vezér- 
igazgatója, ma éjjel hosszabb szenvedés után jobb létre 
szenderült. A takarékpénztár palotáiról gyászlobogó hir­
deti a veszteséget, mely Hajós József halálával érte az 
intézetet, a gazdasági egyesület, a magyar ált. biztosító 
társulat mélyen gyászolja a jeles férfi halálát, ki bősz- 
szu életén keresztül a magyar közgazdaság terén részt 
vett igen sok alkotásban s buzgóságával tevékenységé 
vei, önzetlen fáradozásával sok nemes törekvést valósí­
tott meg. Különösen a pesti hazai első takarékpénztár 
egyesület emelkedése elválaszthalfon Hajós József széles 
körben tisztelt nevétől, mert a Fáy András kezdeménye­
zésére alakult pénzintézet nagyszabású működése az 6 
vezetése alatt indult virágzásnak; annak a kima­
gasló pozicziónnk, melyet ma az intézet a hazai pénz­
intézetek sorában elfoglal. Hajós József igazgatása alatt 
vetették meg szilárd alapját. Hajós József végelgyengü­
lésben halt meg. Az elmúlt nyarat Balatonfiireden $ 
dömsödi jószágán töltötte, hozzátartozói már itt aggO' 
dalommal észlelték az előrehaladott korú férfiú erőinek 
csökkenését. A baj rohamosan növekedett, s mikor a be­
teg visszatért Budapestre, itt már állandóan szobához 
kötötte a gyengeség, melyet nem tudott Kétli Károly 
gondos gyógykezelése megakadályozni. A katasztrófa 
ma éjjel egy órakor állott be, mikor minden küzdelem 
nélkül szenderült át az örökkévalóságba a beteg, kinek 
ágya körül szerető családja virrasztóit. A temetés hol­
nap, szombaton délután megy végbe az Andrássy-ut 
98. sz. gyászházból, honnan a dömsödi családi sírboltba 
szállítják a boldogult földi maradványait A bol­
dogult életrajzi adatait a következekben foglaljuk össze.

Hajós József, a pesti hazai első takai ókpénztár egyesü­
let tiszteletbeli elnöke, az orsz. gazdasási egyesület 
alelnüke, Pestmegyében Dümsödön született 1818-ban. 
Ifjúkorában a megyei pályára lépett, melyet aljegyző- 
ségen kezdett s a törvényszéki elnökséggel végzett. 
1856-ban lett a pesti első hazai takarékpénztár akkori 
szervezete szerint, annak igazgatójává, mely intézetet 
1840-ben tudvalevőleg a takarékpénztári intézménynek 
Angliában tapasztalt sikeres eredményétől felbuzdult 
Fáy András alapított. Az első hazai takarékpénztár 
virágzása, s jótékony működésének nagyobb arányok­
ban való haladása, Hajós József igazgatóságával kezdő­
dik. Az intézet első igazgatója, Simoncsic-s János elhalván, 
annak kormányzását 1856-han Hajós Józsefkezébetetle a 
bizalom s íi alatta egyszerre 5 millióval szökött feljebb 
az intézet forgalma, a részvények osztaléka pedig azóta 
évenként folyvást nőtt. A részvények értéke annyira 
emelkedett, hogy erre példa is alig van a részvény- 
társulatok történetében. Az intézet sikeres vezerése nap- 
ról-napra emeló Hajós tekintélyét és úgy a közönség­
nek, mint különösen a pénzvilágnak személye iránti 
bizalmát, úgy hogy újabb időben alig volt nagyobb vál­
lalat, mely Hajóst magának megnyerni ne törekedett volna; 
s valóban, a hova megnyerték, vele együtt ott láttuk 
mindenütt a szerencsés sikert is. Az ő igazgatása alatt épült 
fel Ybl tervei szerint, lS6S-ban, az egyefem-utezai taka­
rékpénztári palota, mely félmillióba került és a főváros 
egyik impozáns épülete. Nem volt egyetlen jótékony- 
sági egyesület., melynek Hajós ajánlatára a nagy 
pénzintézet segélyt no nyújtott volna. F. nemű adako­
zások összege már 1866-ig másfélszázezer forintot tett 
ki, mely azóta tetemesen gyarapodott. 1867-ben, az 
1848—49-iki honvédsegélyző alapra, a takarékpénztár 
Hajós ajánlatára 20,000 frtos alapítványt tett és ez in­
tézet volt az első, mely az uralkodópárt, ki e czélra a 
koronázási aranyokat ajálla fel, követte. Hajós Józsefet, 
a takarékpénztár igazgatása körül szerzett érdemeiért, 
ö felsége királyi tanácsossá nevezte ki. Az első magyar 
általános biztosító társaság pedig, Lónyay Menyhért mel­
lett Hajós Józsefet választotta alelnúkévé. Ugyancsak ö 
voil a magyar gözhajúzási társaság harmadik elnöke is. 
A magvar földhitelintézet 1863-ban felügyelő választmá­
nyába választotta meg Hajóst, kit a «Pannónia» magyar 
viszontbiztosító intézet szintén igazgatóválasztmányába 
hivott meg. Ezenkívül választmányi tagja lett s rész­
ben elnöke volt sok más iparvállalatnak is s az erdé­
szeti egyesület tiszteletbeli tagjává választatott meg. 
Ezenkívül a magyar Gazdasági egylet igazgatásában vett 
tevékeny részt, az orsz. kertészeti egyesület az ő el­
nöksége alatt alakult, helyei foglalt a közúti vaspálya­
társaság igazgató-választmányában. Es ennyiféle elfog- 
laltoiása mellett még mindig maradt ideje, hogy a köz­
ös társadalmi élet terén szolgáljon a közügynek ; mint 
bizottmányí tag a megyei dolgokban, a fővárosi ügyek­
ben, mint ev. református egyházmegyei tanácsbiró, egy­
házi ügyekben tevékeny munkásságot fejtett ki. 1876-bsn, 
a takarékpénztárak újjászervezése alkalmával, a pesti 
hazai első takarékpénztárnál igazgatósági elnök lett, 
1885. áprilisban pedig, mint vezérigazgató nyugalomba 
vonult.

A mélyen megszomorodott család a következő gyász­
lapot adta ki: Ifj. Hajós József és neje Marzsó Anna, 
gyermekeik : Anna és Gergely ; Hajós Erzsébet s férje 
Végh Arthur, gyermekeik : Adél és Arthur ; Hajós Já­
nos ; Hajós Margit özvegy Balogh Kálmánnó fájdalom­
tól megtört szívvel jelentik forrón szeretett édeaatyjok, 
nugyatvjok, illetve apósuk hajósi Hajós József urnák, a 
pesti hazai első takarékpénztári egyesület tiszteletbeli 
elnökének, az első m. általános bizt. társaság igazgató- 
sági elnökének, az országos magy. gazd. egyesület al- 
elnökének, Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye bizottsági tagjá­
nak stb. folyó hó 28-án, éjjeli 1 órakor, éleiének 70-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhuny­
tál. A megboldogultnak hült tetemei folyó hó 29-én 
délután 3 órakor fognak a gyászoló házban : VI. kér., 
Andrássy-ut 98. szám alatt, az ev. ref. egyház szertar­
tásai szerint megáldatni és a dömsödi családi sírbolt­
hoz szállíttatván, ugyanott folyó hó 30-án délután 3 
órakor mondandó rövid ima után örök nyugalomra té­
tetnek. Budapesten, 1888. deczember hó 28-án. Örök 
világosság fényeskedjók neki 1

Közegészségügyi hírek.
Időszerűnek tartjuk, ha most, a midőn a légzési szervek 

betegségei oly annyira gyakoriak olvasóink mulattatva ok­
tatása czéljából a következőkben felsorolását adjuk a fent­
em liléit különböző bántálmaknak.

Lélegzési szerveink betegségei először is magukban fog­
lalják az orrmélyedések bántalmait, ilyenek: acul és kró­
nikus nátha, orrdaganatok ' ’ »-*'-• >-
előtt eléggé ismeretesek. Ki 
légcsőgyuladás, a torokgyík,
esőgyuladás, mely utóbbi inkább ismeretes gégevész oév 
alatt, hnngrósgöres, hangbénulás, hökhurut és mocsárláz.

Mindezen betegségek különböző tünetei, fuladási rohamok 
és hörgés, fájdalom a gégén idegen testek érzése, viszkedéa 
a torokban, szorult lélegzet, rekedtség, száraz égető köhögés, 
mely gyakran éjjel áll be, s melyet nehéz hányás rohamok, 
a tagok levertsége és a tagok megdermedése követnek.

A gége betegségeiről most áttérünk a légcsövek betegsé­
geire, melyek szétoszlanak egyszerű és krónikus gyuladásra, 
tüdővész és asthmára.

Ezek tünetei sokkal rohamosabbak és megjelennek mint 
száraz, hörgő, sípoló köhögés, heves láz, állandó nedves hör­
gés és tartós nyálkakiválasztás.

Vcgve elérkeztünk most a tüdő és mellhártya bajaihoz. 
Ilyenek: a tüdőgyuladás, mellhártya gyuladás, vértolulás a 
tüdők felé, tuberkulózis és hangvész, melyek recsegő hörgés, 
a mell sípolása, oldalszegés, éjjeli izzadás, szörnyű szoru­
lások és magában a tüdőben előálló hörgés által adják 
tudtunkra jelenlétüket.

Mindazok, a kik ezen tünetek egyikét-másikát észreveszik 
magukon, okvetlenül használják azonnal a Géraudel féle 
pasztillákat, melyek a lélegzetvételre hatnak, ha t i. a pás­
tiba szánkban olvadni kezd, csen.lesen kell lélegzetet ven­
nünk, úgy, mintha egy darab melissa vízbe mártott ezuk* 
rőt szívnánk el. ,

Ez á’tal a pastillából fejlődő gőzök közvetlenül a tüdőbe 
és a légcsövekbe vitetnek és nem a gyomorba, mint sok 
más gyógyszernél, melyet le kell nyelnünk. Tekintve a 
Gcraudel-léle pastillák gyógyító hatását, (Budapesten kapható 
Török József gyógyszertárában), meg is óvnak focikét 
helyes használat mellett a felsorolt bajok mindegyikétől és 
tanácsossá teszik azt, hogy a hideg évszakban ne változ­
tassuk a levegőt, mielőtt szánkba vennénk egy ily pastillát 
A kátránygőzök belélegzése által távol tartatik a hideg levegő 
a lélegzési utaktól és igy óva vannak a tüdők.

Dr. BRACONNOT,
8455 a becsületrend lovagja.

Gsiüag-utcza 8. szám
ulatt azonnal Iriadó eg^r H-oci 

emeleti

aotezai lakás*
A hivatalos lap decz. 28-ki számából
Kinevezés. A közmunka- és közlekedésügyi m. kir. 

miniszter a m. kir. postatakarékpénztárhoz: Kratzer 
Nándor postatakarékpénztári számtanácsost első titkárrá. 
Hegyeshalmy Lajos postatakarékpénztári fizetés nél­
küli fogalmazót fogalmazóvá, Burschits Ferencz posta­
takarékpénztári számvizsgálót számtanácsossá, Schlav- 
szky Rezső postatakarékpénztári tisztet számvizsgálóvá, 
Bertha Béla, Marsovszky Lajos, Zubek Andor és 
Dréher János postatakarékpénztári segédtiszteket pedig 
lisztekké, Puhr György posta- és távirdaigazgatúsági 
pénztári ellenőrt posta- és lávirdaigazgatósági pénztár­
nokká, Pintér József posta- távirdaszámtisztet a nagy­
szebeni posta- és távirdaigazgatóság számviteli osztályá­
hoz posta- és távirdaszámvizsgálóvá, Csikós Bélát ée 
Rákóczy Mihályt posta- és távirdagyakornokokká; — 
a pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésével megbízott 
m. kir. miniszterelnök: Túri Endre számgyakornokot a 
kolozsvári adófelügyelő mellé III. oszt. számtiszttó ne­
vezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter : dr. Kmety Iíárolynak a közigazgatási jogból, ée 
dr. Ráth Zoltánnak a nemzetgazdaságtanból a buda­
pesti egyetemen magántanárokká történt képesítésűket 
jóváhagyólag tudomásul vette és nevezetteket ezen mi­
nőségükben, Drágán Irma fehértemplomi állami felső 
leányiskolái munkaiamtól, jelen állásában végleg meg­
erősítette.

Hajós József, az országos gazdasági egyesület alelnö- 
kének, kertészeti szakosztálya elnökének e hó 29-dikén 
d. u. 3 órakor Andrássy-ut 98. sz. a. lakásán végbe­
menő gyász-szertartásán az orsz. gazdasági egyesület 
tagjai, gr. Szápáry Gyula elnök vezetése alatt, testü­
letileg fognak megjelenni. Az idő rövidsége miatt az 
elnökség hírlapi utón is felhívja a Budapesten tartóz­
kodó tagokat a megjelenésre. Az egyesület díszes ko­
szorút helyezett az elhunyt ravatalára, e felírással: 
«Felejthetlen alelnökének — az országos gazdasági 
egyesület.»

Az első magyar általános biztositó társaság 
Hajós József elhunyta alkalmából a következő gyász- 
jelentést adta ki; «Az első magyar általános biztositó 
társaság mély fájdalommal jelenti Hajós József kir. ta­
nácsos halálát, ki hosszabb szenvedés után f. hó 28-án 
jobb létre szenderült. A nagyképességü és szellemű

TÁVIRATOK.
Prága, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) A Poli­

tik azt a reményét fejezi ki, hogy nemsokára meg lest 
zavarva az a tikezió, hogy Bécs törzsgyökeres német 
város. A Becsben élő szlávoknak nemsokára sikerülni fog 
nemzetiségi jogaikat érvényesíteni. #

Prága, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) A a La 
flarodni szerint a kormány a cseh akadémiaiéi* 
sütése ellen semmi oly kifogást nem emel, a mely az 
intézet nemzeti jellegének árthatna.

Berlin, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Adelaide Schleswig-holsteini jherczegnó ve­
szélyesen megbetegedett. A herczegnó a szalonban 
elcsúszott s estében oly szerencsétlenül ütötte meg a 
nyakát, hogy komolyan megsebesült

Berlin, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) A 
Kreusseitung-nak jelentik Londonból, hogy lgnatisv 
Jaltába érkezett, hogy Natália exkirálynét megláto­
gassa. Feltűnést kelt a Frankfurter Ztg. egy jelen­
tése, mely szerint a Battenberg herezeg és a czár/ 
udvar közt való viszony, az utóbbi időben lénye­
gesen javult

Köln, decz. 28. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A török kormány a west- 
pháliai lőporgyárakban SO,000 font puska­
port rendéit meg.

Darmstadt, decz. 28. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Több jel arra mutat, 
hogy a viszony a czár és Battenberg Sándor 
hetezeg közölt legközelebb lényegesen javulni fog- 
A közvetítő szerepét Theodorovna Erzsébet 
nagyherczegnő vitte, a ki a múlt hónapban 
férjével, Szergiusz nagyherczeggel, huzaino 
san Darmstadtban időzött

Brüsszel, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Aumale herczcg tegnap ide érkezett, 
hogy innen vezesse az orleanista párt választási 
herczát Boulanger párisi jelöltsége ellen.

London, decz. 28. (A£ Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A szuaJámi győzelem felett való megelé­
gedés mellett Angliában némi bizonytalanság ural­
kodik arra nézve, hogy mi történt a győzelem után 
Szuakimmal. A Szudánban, az indiai kereskedelmi 
társaság mintájára tervezett kereskedelmi társaság 
eszméje még csak beszélgetés tárgya. Több tőke­
pénzes ajánlatot tett a kormánynál, hogy saját 
költségükön ügynököket küldenek Szudánba, oly 
czélból, hogy ezek e tekintetben érintkezésbe tegyí 
magukat a semleges és barátságos törzsekkel..

London, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
A Times a következőkről értesül Pétervárról: Mo- 
rier a leghatározottabban kijelentette, hogy a fran- 
czia-német háború alkalmával sem táviratban, sem 
levélben senkivel sem közölte, sem nyíltan, sem 
magánúton a német hadsereg mozdulatait, még pe­
dig azon egyszerű oknál fogva nem, mert nem volt 
megbízva ilyen informácziók közlésével, és már a 
dolog természeténél fogva nem is juthatott hozzá 
az ilyen iníormácziókhoz.

London, decz. 28. A Reuter-iigynökségnek je­
lentik Teheránból, e hó 26-ról: A perzsa kormány
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fucgeléklil október 30-án kelt köijegvzékéhez, melv- 
lvel a Karun folyót Ahvazig megnyitó la a nemzet­
közi forgalomnak, újabb jegyzéket készít elő, mely 
italában megszorítja az idegen kereskedelmet, de a 
melyet mégis úgy tekintenek, mint a mely főkén 
az angol kereskedelem ellen irányul. A jegyzék az 
idegen hajók forgalmát a Karun folyó egy részére 
(Ahvaz alatt) korlátozza; megtiltja az i ttodén ha- 
jóknak, hogy Ahvazban 24 óránál tovább tár­
olódjanak a eltiltja, hogy a földbirtokok külföl­
dieknek el — vagy bérbeadassanak és hogy a perzsa 
alattvalók bármely munkánál idegen tőkét vegye­
nek igénybe. Minden csatornázási, útépítési s más 
h=íonló munkálatok kizárólag perzsa tőkével vég­
zendők. Mum-ed-Dattle, az orosz érdekek buzgó 
támogatója, kit a múlt évben Eyub khán szökése 
után. külügyminiszteri állásától fölmentettek, igaz­
ságügyi miniszterré neveztetett ki.

Paris, decz. 28. A szajnamegyei képviselővá­
lasztás január 27-ére van kitűzve.

Paris. decz. 28. A Havas-ügynökség valótlan­
nak mondja azt a hirt, hogy a tuniszi kormány 
felszólította volna az idegen származású hivatalno­
kokat, hogy vagy szerezzék meg a franczia vagy a 
tuniszi honosságot, vagy pedig el fognak bocsát­
tatni. Igaz ugyan, hogy legújabban egy olasz szár­
mazású hivatalnok elbocsáttatott, de csak azért, 
mert szolgálati teendőit hanyagul végezte. Ez a hi­
vatalnok csak úgy elbocsáttatott volna, ha franczia 
lett volna is. Ily esetek különben csak ritkán for­
dulnak elő és szó sem lehet arról, hogy szabályul 
volnának tekinthetők, vagy hogy ily irányban ren­
delet adatott volna ki. És ennélfogva ilynemű ese­
tek nem js képezhetik diplomácziai eljárás alapját.

Páris, decz. 28. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A Sóleil ma egyenes kér- 
dé-3t intéz Boulangerhoe, hogy mit akar a 
■vallási kérdésékbvn tenni. — Her ve, a Soleil 
főszerkesztője ma Spanyolországba utazott 
a párisi grófhoz, hogy megkérdezze, vajon 
fellépjen-e Párisban Boulanger ellen, vagy 
nem.

Páris. decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) A 
boulangisták elhatározták, hogy a választáskor nem 
tartanak sok gyűlést s a harczot inkább falraga­
szokkal. proklamácziókkal és az újságokban vezetik. 
A gyűléseket azért fogják mellőzni, mert tartanak 
tőle, hogy Boulanger, ha személyesen megjelenik 
valamely gyűlésen, onnan élve nem távozhat. — A 
blanquisták jelöltje Proiot, a ki a kommtin idejében 
igazságügyminiszter volt.

Páris, decz. 28. (Az 
Corr. A franczia kabinet 
irányul, hogy a maga 
ü köz ist elkerüljön és

Egyetértés távirata.) Pol. 
külpolitikája most arra 
részéről minden össze- 
az egész határvonalon 

történhető bármely összeütközést gyorsan elsi­
mítson. A távol keleten történteket Francziaor- 
szág bár élénk érdeklődéssel, de csak mint egy­
szerű szemlélő kiséri figyelemmel Páris és Róma 
között a viszonyok már annyira javultak, hogy hir 
szerint a kereskedelmi politikai tárgyalások újból 
való megkeresése is szóba kerül. Ez a hir azonban 
még megerősítésre vár és e tekintetben Magliani 
római franczia nagykövet még semmiféle utasitáso 
kát nem kapott.

Páris, decz. 28. A képviselőhöz mai ülésén a 
költségvetést tárgyalta és elfogadta a szenátus ne­
hány módosítását: több rendbeli módosítást azon­
ban elejtett. Bouratier (jobboldali) megtámadta az 
eljárást, hogy az iskolák túlságos mértékben vilá­
giak kezében vannak. Floquet ennek ellenében elő- 
nyűnek mondta, hogy a tanítást világiak lát iák el, 
mert - úgymond — a köztársaság ki akarta venni 
az iskolákat mindennemű vallásos befolyástól. A 
képviselőház elhatározta, hogy Floquet beszédje 
egész Francziaországban falragaszok utján küzzété- 
t essék. A ki ragasztás mellett szavaz^' 276, ennek 
ellenében 166 képviselő. Az ülésszakot valószínűen 
csak hétfőn fogják berekeszteni.

Róma. decz. 28. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Pungolo hire szerint a király és a 
trónörökös csak tavaszszal utaznák Berlinbe. 
A trónörökös eljegyzése Klementina herczeg- 
nővel májusban lesz.

Róma, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A nápolyi Piccolo egy munkatársa, ki 
Gladstone-al értekezett, megczáfolja a klerikális la­
pok ama hírét, hogy az angol államférfi a római 
kérdés megoldására egy nemzetközi bíróság eszme je 
mellett nyilatkozott volna. Gladstone kijelenté, hogy 
ti a római kérdést mindig olyannak tartotta, mely 
egyedül csak Olaszország és a pápa között inté­
zendő el.

Róma, decz. 28. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Hir szerint Umberto király 
Gladstonet legközelebb Rómában fogadni
fogja.

Róma, decz. 28. A pápa ma Bevertem gróf 
osztrák-magyar nagykövetet fogadta, ki az újév al­
kalmából üdvözölte őt.

Róma, decz. 28. Dufferin lord ma Brmdisibe 
érkezett és továbbutazott Nápolyba, hol nehány 
napig fog időzni. „ ,, ...

Bukarest, decz. 28. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A királyi pár a jövő hónap közepe 
táján indul németországi és olaszországi útjára.

Varsó, decz. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol- 
Cor. Kowel megerősítési tervét, melyet annak idején 
Tolleben tábornok készített, 3 melynek keresztül­
vitelére tiz évet számítottak, újabban egészen át­
dolgozták és a modern erődítési követelményekhez 
képest átalakították. Az uj terv szerint Kowelt, Bi- 
resc-Litewskit és Bialgotokot egy erős vár három­
szöggé alakítják és egymással egy kettős vágányu 
stratégiai vasúttal kötik össze.

Pétervár, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A birodalmi tanácsnak jelenleg Mihály 
r.agvherczeg elnöklete alatt tartott ülései folyamán 
n Tolsztoj gróf által benyújtott zemsztvo-torvényja- 
vasiat feletti vitában Pobedonoszev, a szent zsinat 
fügondnoka éles és komoly támadást intézett o - 
sztoj gróf politikája eken. Pobedonoszev támadó 
fellépése, általános meglepetést keltett, s az 
orosz főváros politikai köreiben észrevehető izga­
tottságot szült, minthogy Pobedonoszevet folyton 
úgy tekintik, mint a ki a czár óhajtásait és gon­
dolatod legbehatóbban ismeri. Ez az eset megerő­
síti azt a felfogást, mely szerint a czárnak az or­
szág belhelyzete és Oroszország szükségleteiről táp­
lált nézetei belföldi útja alatt lényegesen meg­
változtak. A tartózkodó és egyébként jól ér­
tesült körökben most már nem utasítják fel­
tétlenül vissza azt a lehetőséget, hogy Orosz­
ország belpolitikája dolgában erős és a o- 
sztoj-fffle rendszerrel ellentétes irányú átalakulás­
nak néz elébe. Kocbánov szenátor és Manasse 
■gazságügyminiszter is élesen megbírálták )

javaslatát, mely csak Tolsztoj segédje Stehwe sze­
nátorban talált figyelemre méltó védelmezőre, a 
kiről azonban mindenki tudja, hogy csak ex offo 
védelmezte a javaslatot, melvnek tulajdonkép hatá­
rozott ellenzője.

Pétervár, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itt egy küldöttséget várnak a bokharai 
emirtől, mely az emir egy bizalmas emberének ve­
zetése alatt a czárnak az emirtől köszönetét hoz 
azért, a miért a középázsiai vasutat kiépíttette. A 
küldöttség itt időzése alatt alkalmasint szabályozni 
fognak bizonyos, Oroszországot és Bokharát érdeklő 
kérdéseket

A helyzet Szerbiában. 
Belgrádi, decz. 28. (B. C.) A szkupstina meg­

nyitása egyedül a megválasztott képviselők igazolá­
sának befejezésétől van függővé téve, valószínű 
azonban, hogy holnap az igazolás befejeztetik. Mi­
után a nagy-szkupstina csakis az alkotmányrevizió 
tárgyában hivatott egybe, más tárgy a szkupstiná- 
ban nem lesz vitatható.

Belgrád, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Ügy látszik, hogy az alkotmányjavaslat­
nak most már több mint kétharmad többsége 
van. ügy itt, mint a nagyobb vidéki városokban 
előkészületeket tesznek az alkotmány előrelátható 
elfogadásának megünneplésére.

Belgrád, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az a hir, hogy Yaltába Natália volt ki­
rálynéhoz egy szerb küldöttség ment, hogy egy 
számos aláírással telt feliratot átadjon a királyné­
nak. teljesen rrlótlan.

Belgrád, decz. 28. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Revue de VOvient jelentése. Mint­
hogy az igazoló bizottság munkáját nem 
tudta mára befejezni, a szkupstina ünnepé­
lyes megnyitását vasárnapra halasztották.

Belgrád, decz. 28. i,Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Tegnap hosszabb minisztertanácsot 
tartottak.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, desz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A Presse jelentése szerint a lemberg-czer- 
noviczi vasút újabb ajánlatokat kapott a román 
kormánytól a román vonalak szekvesztrácziója kö­
vetkeztében beállott viszonyok szerződésszerű ren­
dezését illetőleg. A román kormány felszólította az 
igazgatóságot, hogy küldjön e végből képviselőt 
Bukarestbe.

Béoa, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A határidő likvidáczió behozatala ötletéből a 
Rotschild-csoport egy report-bank megalapítását tervezi; 
az alaptőke 4—5 millió forintot tenne.

Bukarest, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Híre jár, hogy az Ausztria-Magyarországgnl 
kötenr'ő kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalá­
sok folytatására a szükséges lépéseket már megtel k 
A tárgyalásokat mindenekelőtt a két kormány fogja 
folytatni, s hogyha ily módon a kellő alapot megterem­
tették, összeülnek a két kormány küldöttei, hogy a rész­
leteket megállapítsák.

Páris, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lioulerard/o"<jalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.67. olasz járadék 96 50, 
ottomán bauk 530.93, magyar aranyjáradék 87.50. 
Lanyha.

1888.
Visszapillantás nemzetgazdasági fejlődésünkre.

1.
(E. L.) A lefolyt évben az európai népek zavarta­

lanul élvezték a béke áldásait. Az arany szarvtól a 
Geizcrig, a gihraltári szorostól az északi tengerig a 
nyakig fegyverben álló népek nem fordították egy­
más ellen "a hallatlan tökélyre emelt öldöklő fegy­
vereket. Országok nem pusztultak, virágzó városok 
nem dőltek romba, a térkép ezifra beosztása nem 
mutat változást, ember-hekatombúkat nem áldoztak 
a tömeges gyilkolás sötét isteneinek oltárán, min­
den a régiben maradt. Igenis, minden. A népek te­
hetetlensége. a hatalmasok túlkapása, szolgaiassüg 
és tudatlanság, a gyengék kiaknázása az erősek 
által, az előítéletek uralma, nemzetek gyűlölködése, 
szenvedélyek tombolása, ez is mind a régiben ma­
radt. Igaz, nem véreztek el százezerén dicsvágyó 
hadvezérek parancsára csatamezőkön, de milliár- 
dok pazaroltatnak évenkinl hadseregekre, milliárdok 
vonatnak el pénzben és a káplán páleza fegyelme alatt 
elfecsérelt munkaidőben s munkaerőben a népek 
kultúrái és gazdasági haladásától. Évtizedek szor­
galmát elhervasztja az önkény valamely szeszélye. 
A gazdasági élet emeltyűi az általános felfegyverke­
zés korában szintén fegyverekké alacsonyulnak a 
világ sorsát intézők vasmarkában. Békés emberek 
száműzetnek uj otthonukból, a nemzetközi érintke­
zés szabadságába belemarkol a gyűlölet durva 
rendőri keze, az elhelyezett tőkék biztosságába 
fektetett hitet megingatja a politikusok gyanúsítása, 
uj proskripeziót gondoltak ki, a tőkék proskripezió- 
ját a a tőzsdék Bullájának hatalmas indulata féle­
lemmel tölti el a reszkető tőkéket, senki sem hisz 
a jövőben s mégis remegve bár, keresztülvitetnek 
műveletek és vállalatok, a melyek nagyságuk és 
merészségüknél fogva fölülmúlnak mindent, a mit 
eddig lehetőnek tartottak.

Ilyen az a béke, a mit a lefolyt évben élveztünk. 
Egy bekj teli lázas izgatottsággal, idegemésztő ag­
godalommal. Mindenki azzal a tudattal fekszik le 
este, hogy mire reggel felkel, kitörhet már az a 
világpusztitó háború, a melyre mindenki készül s 
mely ellen a 4 millió katonával rendelkező béke­
szövetség sem biztosíthat senkit. Fejlődhet jólét, 
virágozhat ipar és művészet, haladhat felvilágoso­
dás és tudomány ily zord korban?

Bámulatos szívóssága az emberi természetnek, 
csodaszerü a ruganyossága e villanyossággal mun­
kálkodó és villanyosán edzett kornak. Az idegek 
megszokják a lázt, a vállalkozási szellem erélye 
megragadja a nyugodtabb pillanatokat s mint a 
hadvezér, a ki golyózáporban, robbanó lövegek kö­
zepette szövi terveit, megvalósítanak a gazdasági 
élet merész vezérei óriási miveleteket fenyegető ve­
szélyek közt. A legkomolyabb számitó sem egyéb 
ma, mint egy könnyelmű játékos, mint a mindent 
egy koczkára vető kalandor, mert miliárdokat meg­
mozdítva, megszűnik uralma a helyzet felett, 
mihelyt eldördül az első váratlan puskalövés 
Európa valamely forrongó, aláaknázott zugá­
ban, s mihelyt vállára nehezedik a teher, mi­
nek százezrek közt kellett volna megoszlani. Oly 
válságok csiráját hordja e kor méhében, melyek ki­
fejlődve épugy felülhaladják a múlt minden tapasz­
talatait, a mint felülmúlják az óriási vállalatok a 
régieket, a mai háborúk a múltakét.

Már a múlt évben rámutattunk a tünetekre, lfie- 
lyek az általános gazdasági lendület örömmel üd­
vözölt hírnökeinek tetszettek. Az előjelek nem csal­
tak. A vihart jelző sirályok eltűntek, elvonultak s 
helyettük megjöttek a tavaszt hirdető fecskék. Euró- 
paszerte óriási a tevékenység. Az árak depresszió-

hiány marad, s az 1890-iki év csak akkor zárhat 
előirányzati hiány nélkül, ha az uj adójövedelmek­
hez fűzött remények megvalósulnak, ha a konver­
zió sikerül, és — a mit különben a pénzügyminisz­
ter is fentartott — ha rendkívüli katonai hitelek

ját kedvezőbb irányzat váltotta fel A nagy iparte­
lepek bőven el vannak látva megrendelésekkel. A 
legjelentékenyebb világforgalmi áruk értéke emelke­
dett. A szén, vas, vasáruk, gyapjú, a szövőipar 
termékei, a hadifelszerelést, a közlekedést és az 
építést szolgáló iparágak fokozott proszperitásnak I nem zavarják kalkulusait, 
örvendnek. A korunkat jellemző, bámulatos belter- | De épen itt a bökkenő, 
jességü tőkeszaporulat hihetetlen arányban növeli a 
a világgazdaságot. Boldog országok, melyek e ro­
hamos előrehaladásnak részesei. Fennen dicseked­
hetnek nagyságukkal, mig mi, a czivilizált népek 
közt a hamupipőke szerepére vagyunk kárhoztatva, 
hiába várva a minket alárendelt állapotunkból meg­
szabadítandó herczeget, pedig elvesztettük az ara­
nyos papucsot, mely nyomra vezethetné.

Anglia, mint mindig, most is előljár a képzelet 
országába tartozni látszó számokkal kifejezett for­
galmával. A pénzforgalom Londonban csupán az 
év első negyedében 285 millió sterlinggel haladta 
meg az előző év forgalmát, meghaladva tetemesen 
az 5 milliárd fontot. A kivitel és behozatal szintén

1887-ben 52£ millió 
rendkívüli katonai hitel kéretett, a miből 20 millió 
nem költetett el A folyó évben megszavazott a de- 
legáczió összesen 47.3 millió rendkívüli hitelt s a 
17 milliós vasúti felszerelési kölcsön tekintélyes ré­
sze szintén a hadügyi számla terhére Írandó. Ha 
tehát meg is őriztetik a béke, de a katonai igé­
nyek nem korlátoztatnak, akkor az uj adójövedel­
mek bevételi eredményeit is elnyeli a hadügyminisz­
ter s a legóriásibb megterheltetésünk daczára kény­
telenek leszünk adósságot esinálni mindaddig, a mig 
hiteleznek.

Az év folyamán a pénzügyminiszter két nagyobb 
járadékkibocsátást vitt keresztül. A pénztári készle­
tek kiegészítésére rendelt kölcsönből 30 mill, arany­

jelentékeny többletet mutatnak. A londoni tőzsde járadékot, továbbá ugyancsak aranyjáradékot 26
érlékpapirainak csupán névértéke 10 év alatt 2270 milliót az évi hiány fedezésére és aranytörlesztésre,
millió font sterlingről 5795 millió fontra emelkedett, továbbá 6 mill, papirjáradékot papirtörlesztésre. A
Az idei kibocsátások jóval meghaladják a másfél közlekedési miniszterrel együtt kibocsátottak továbbá
milliárd forintot. Emelkedő kereskedelméről tanusá- a 17 millióra vasúti felszerelési kölcsönt. S igy,
got tesznek fokozott vasúti bevételei, a hajózási habár a delegácziók által részben véglegesen, rész­
statisztika adatai, mig ipara lendülete mellett bizo- ben feltételesen megszavazott 47.3 mill, forintnak
nyit a növekedő széntermelés is. Magyarországot terhelő része hitelművelettel még

Mint Angliának legveszélyesebb versenytársa lép nem fedeztetett, a magyar állam közvetlenül és
előtérbe a német birodalom. A berlini pénzpiacz | közvetve a lefolyt évben is roppant összeggel,
roskadozni látszott több Ízben a kibocsátások 
mennyisége alatt. De ereje diadalmaskodott az aka­
dályok fölött. Kiállotta a versenyt Párissal és meg­
emésztette az ipari alapítások részvényeit, melyekben 
nagy túltermelés látszott fenforogni.

Á párisi és bécsi piaczok, háttérbe szorulva a 
berlini mellett, a lefolyt évben erélyes kísérleteket 
tettek elvesztett pozicziójuk visszahöditására. A pá-

mintegy 79 millió forinttal adósodott el.
Az év legnagyobb két pénzügyi eseménye a re- 

gále-megváltás kapcsolatban az italmérési jövedék­
kel és a konverzió terve. Mindkét műveletnek azon­
ban csak törvényhozási elintézése esik a folyó évre, 
pénzügyi keresztülvitele majd csak a következő 
években történik meg.

Az uj szeszadó-törvény az osztrákokkal folyta-
risi pénzpiaczokon az emissziók meghaladták a más- tett heves küzdelem után létrejött és szeptember 
fél milliard frankot s kedvező állapotát a Panama- 1-én életbe is lépett. Pénzügyi és gazdasági ered-
álság sem ingathatta meg. Bécs is az óv második ményei megítélésére az idő még rövid. A jövő évre

felében nagyobb önállóságot mutatott, mint tizenöt 
év óta bármikor. Pesszimizmusát ugyan legyőzte 
végre a német piaczok kedvező hangulata, de a 
kivívott eredménynek értékéből mindez keveset von­
hat be.

S mi jutott Magyarországnak ez általános lendü­
letből, a bátorságból, mely még a háború rémképei 
fölött is diadalmaskodott ? Hol vannak keletkezett

a költségvetésben a bevételi többlet csak 10 mill, 
forinttal állíttatott be, sőt az adókedvezményekre 
teljesítendő visszatérítés kiadása még ebből le is 
vonandó. A belföldi szeszárak alakulására az adó­
törvény hatása még nem nyilvánult élénken.

Megemlitendőnek tartjuk még azt, hogy a zár­
számadások berendezése és a számviteli parlamen­
táris ellenőrzés szigorítása tárgyában a péuzügymi-

uj ipartelepeink ? Hol csak halovány kísérletek is niszter által összehitt szaktanácskozmány befejezte 
piaczunk Önállósítására ? Ki gondol arra, hogy egy munkálatait E munkálat törvényhozási elintézése a 
ország, melynek kereskedelmi forgalma megközelíti jövő évre maradt.
az évi 900 millió forintot, joggal helyet jgény elhat 
már a nemzetközi piaczok sorompói mellett ? A 
magyar kereskedő nem tényező az európai forga­
lomban, a magyar váltó ismeretlen érték a világ- 
piaczok mérlegserpenyőin, a magyar ipar egy sze-

Mig a múlt évben az állam pénztárai üresek vol­
tak s a kormány több Ízben kénytelen volt banká­
raitól előleget kérni halaszthatatlan kiadások fede­
zésére, addig az idén az állampénztárak állapota 
kedvezőbb. Ez azért van, mert egyfelől a 32 mii­

gény árva, elkényeztetett pénzbárók közt és a ma- liós pénztári hitelből, továbbá a 17 milliós vasúti 
(wir enzdnsávi élet kieeészitő része eev gyűjtőnév- | hitelből tetemes összegű állami előlegek visszatérül­

tek, a bevételek is megfelelően befolynak, valamint
gyár gazdasági élet kiegészítő része egy gyűjtőnév 
vei kifejezett valaminek, a mit osztrák császárság­
nak hívnak s csak nagy kegyesen teszik oda egyik 
másik államban, hol a földrajzi és közjogi ismere­
tek fejlettebbek, vagy hol udvariaskodni akarnak, 
az osztrák név mellé a magyart, mint például a né­
metek, mig a franczia, az angol feljegyzések csak 
Ausztriáról vesznek tudomást.

Ipari tevékenységünk előmeneteléről, sajnos, a le­
folyt évben is keveset jelenthetünk. Valamivel ked­
vezőbben alakultak ugyan a mi viszonyaink is, mint 
tavaly. Mivel Európában a búza, Ázsiában a ris 
rossz termést adott, szerény termésünk piaczra ta­
lált. Gabonakivitelünk az egész év folyamán élénk 
volt, sőt több ízben közlekedési vállalataink képte­
lenek voltak megfelelni az igényeknek. De az eleintén 
előnyösnek mutatkozó arak nem voltak fenntarthatok 
és termelőink engedményeket tenni kényszerültek. Ma­
lom- és szesziparunk helyzete kevéssé javult. Egye 
dűl a ezukoripar terén észlelhető nagyobb tevé­
kenység, mely némi reményekre jogosít.

Jellemző állapotainkra az, hogy gazdasági életünk­
ben nem a tőketermelés tünetei, nem egyik vagy 
másik iparág lendületes kiemelkedése, nem az egyéni 
munka gyümölcsözése és termékenyítő hatása képe­
zik a legjelentékenyebb mozzanatokat, hanem az 
adótörvények. Az uj szeszadó törvény, a regálé 
megváltás, és az ifolmérési jövedék ez év legfonto­
sabb gazdasági tényei. Ez jele annak, hogy mily 
túltengő az állami beavatkozás a gazdasági fejlő­
désbe. Az állam hatalma az egyén fölött évről-évre 
nő, a mint nőnek ebből a rendszerből az egyén 
vállaira nehezedő terhek, de hiába keresnénk azt, 
hogy megfelelő arányban áll-e a kirovott teherrel 
az állam által nyújtott előnyök mennyisége.

Szüntelenül panaszkodunk, hogy a nyugati álla­
moktól elmaradtunk, hogy törekednünk kell azokat 
utolérni. S ez valóban nem csak feladat, hanem 
létkérdés. Ha már most mérlegeljük mások haladá­
sát ez évben s u mienket, s ha kérdjük közelebb 
jutottunk-e czélunkhoz, aligha fogunk kielégítő vá­
laszt nyerhetni. Haladásunk nem tart lépést nyugati 
szomszédainkéval, sőt a keletiek közt is vannak 
olyanok, melyek felkölthetik irigységünket. A távol­
ság köztük és köztünk tehát inkább nagyobb lett, 
mint kisebb. S ez annál komolyabb jelenség, ha 
meggondoljuk, hogy immár megvalósult, a mi eddig 
remény volt A keleti vasúti csatlakozások kiépül­
tek, a kapocs nyugat.és kelet közt megvan s ezzel 
közelebb vonultak a versenytársak is. Mind ez a 
múlt mulasztásainak helyrehozását csak megnehe­
zíti. s kell, hogy sarkaljon megfeszített tevékeny 
ségre.

Közgazdasági életünk jelentékenyebb mozzanatai 
fölött szemlét akarunk tartani, első sorban állam­
háztartásunkra fordítjuk figyelmünket.

Az 1887-iki év fordulópontot jelent állampénz­
ügyeink terén. Tisza Kálmán miniszterelnök belát­
ván végre azt, hogy az évenkinti óriási mérvű 
adósságcsinálással, kiszámíthatatlan póthitelekkel, a 
budgettörvény önkényes megszegésével tovább kor-

az uj szeszadó-törvény folytán pótadóztatás czimén 
több mint 5 millió Irt elöirányzatlan jövedelem 
befolyt. Ennek köszönhető, hogy a pénzügyminiszter 
a 47 milliós közös hitelből a magyar államot ter­
helő részt, a mennyiben eddig a hadügyminiszter 
által felhasználtatott, fedezhette hitelművelet nélkül, 
melyre felhatalmazást nyert.

A járadék árfolyamok is a múlt év végéhez vi­
szonyítva kedvezően záródnak. Éppen a múlt év 
utolsó hónapján lázas izgatottság zaklatta a pénz- 
piaczot. A háború kitöréssel fenyegetett és papir- 
járadékunk 79.60, aranyjáradékunk 96.20 • ál­
lott. Ma ellenben, daczára annak, hogy valutánk 
tetemesen javult, aranyjáradékunk 101 frt 97 kron 
és papirjáradékunk 93 frt 45 kron áll. E megjavult 
árfolyamok legalább részben a konverzió előpóstái. 
De mindenkép, egyfelől az általános politikai hely­
zet békésebb jellegének, másfelől állami hitelünk 
megszilárdulásának örvendetes jelenségei.

A gabona-határidőüzlet korláto­
zása.

A budapesti tőzsdének még talán egy intézkedése 
sem keltett akkora feltűnést, mint a deczember 6-iki 
rendelet, melyben a tőzsdetanács és választott bíróság 
kinyilatkoztatják, hogy a gabona-határidőüzletben elő­
forduló visszaélések megszüntetése végett egyhangúlag 
elhatározták, hogy jövőben olyan üzleteket, melyek 
tartamára esetleges pótűzetúsek vannak kikötve, tisz­
tességes üzleteknek nem tekintik a a választott 
bíróság olyan követeléseket, a melyek gabona-határidő­
üzletben íödözési hiányból keletkeznek, többé nem fog 
megítélni. A tőzsdének ezt az intézkedését a keres­
kedelmi és tőzdei körökben különbözőképen fo­
gadták és bir Iták. Mig a tőzsdetanácsosok meg­
elégedéssel konstatálták, hogy a bankigazgatók, le­
számítotok, kézmüáru nagykereskedők üdvösnek tart­
ják, addig a gabonaüzlet köreiben határozottan ká­
rosnak tartják ezt az intézkedést, meif a határ­
időüzletet kérdésessé fogja tenni. A gabonacsarnok 
látogatói nem is késtek aggályaikat kifejezni, mely czél- 
ból gyűlést tartottak s egy bizottságot választottak, hogy 
a tőzsdetanácsnál a rendelet megváltoztatását kérje. Á 
bizottság nemcsak ez intézkedés hátrányainak ismerte­
tésével igyekezett a tőzsdetanácsot rábírni arra, hogy e 
rendeletet vonja vissza, hanem precziz ellenjavaslatokat 
is terjesztett eléje, melyek figyelemre méltók. Az em­
lékiratot nagyszámú küldöttség adta át, melynek veze­
tője a gabonakereskedők óhajait oly ékesszólóan ismer­
tette, hogy a tőzsdetanács elnöke kénytelen volt hosz- 
szabb beszédben válaszolni s most mindenki nehezen 
várja a határozatot.

A sajtó e kérdéssel, mig a fejlődés stádiumában volt, 
nem foglalkozott s helyesen telte. De most, miután már 
a bécsi gabonatőzsde is állást foglalt, miután a bizott­
ság irt és Szávoszt beszélt, Kochmeiszter báró pedig 
felelt, a sajtó is hozzá szólhat e kérdéshez. A budapesti 
áru- és értéktőzsde elnökének kiváló tulajdonságai közt 
talán legkiválóbb az, melynél fogva a legbonyolultabb, 
legnehezebb jogi, vagy kereskedelmi politikai kérdése­
ket is gyakran néhány szóval kitünően meg tudja világítani. 
Most is egy tartalmas nyilatkozattal világitotta meg a 

mányozni lehetetlen, erélyes kézzel fogta meg a dolgot, kijelentvén, hogy a feltűnést keltett határozatot 
pénzügyi kormányzat gyeplőjét és igyekezett leg- nem a tőzsdetanács, hanem a választott bíró- 
alább rendet hozni be államháztartásunkba, ha már ság plénuma hozta a ezzel az elnök röviden az 
az egyensúly mindjárt helyre nem állítható. Három I irányt is kijelölte, a melyben orvoslást keresni kell. E 
évre kiterjedő programmed Állított fel melyben a | S“-f .tSÄÄÄÄ 
hiány megszüntetését az 1890-ik évi költségvetéssel
helyezte kilátásba. Első ígérete volt, hogy már 
1887-ben jelentékeny tulkiadások nem fognak elő­
fordulni. Tervezte továbbá a még 1887-ben meg­
szavazott adóemeléseket a dohányjövedéknél, az 
illetékeknél és némely fogyasztási adóknál. Felvette 
programmjába a szesz- és ezukoradó-reformot, a 
regnle-megváltást és végre a konverziót.

A lefolyt év a három évet felölelő programm kö­
zepén áll," tehát oly átmeneti év, melynek eredmé­
nyei után a programm sikerére, vagy sikertelensé­
gére nézve ítéletet mondani időelőtti volna. Az 
ideiglenes pénzügyminiszter beváltotta Ígéretét 1887 re 
nézve annyiban, hogy valóban a zárszámadási i red- 
mény kedvezőbb lett az előirányzatinál. Míg 1886-ban 
a záreredmény még 15 és fél millióval rosszabb 
volt az előirányzatnál, addig 1887-ben _ kedvezőbb 
volt 8.4 millió forinttal. Ez kétségkívül javulás.

Az 1888-iki év első háromnegyed évében a pénz­
tári kezelésről szóló kimutatások szintén megfelel­
nek a várakozásnak, s úgy a bevételek megvalósu­
lása, mint az előirányzott kiadások megtartása te­
kintetében kielégítőknek látszanak. Az 1889-ik évi 
előirányzat már 5 millióval kisebb deficittel záró­
dik az előző évnél, de még ez is elég tekintélyes

tanács — noha a határidtiüzlet kinövéseit szilárd aka­
rattal gyökeresen ki akarja irtani, azzal teljesen tisztá­
ban volt, hogy sem a szerződési jogot nem csorbít­
hatja, sem a szabad forgalmat nem korlátozhatja. Ezért 
tehát azt a sajátságos expedienst választotta, hogy a válasz­
tott bíróság plénumává alakul, bizonyos feltételek mellett 
részleges sztrájkot rendez s a szerződési Jognak alkalma­
sabbnak tetsző korlátozását az által erőszakolja ki. hogy jog­
védelmét a kereskedelemtől m indazokra az ese­
tekre nézve megtagadja, a melyekben az üzle­
tek az eddig általános tormában köttetnek 
ugyan, a mely azonban bizonyos nem tisztessé­
ges ezégeknek visszaélések elkövetésére nyújt 
alkalmat.

Annyira szokatlan, uj eljárás ez, hogy nem te­
kintve sem czélszerüségét, sem gyakorlati következmé­
nyeit, mindenekelőtt sajátságos formájával már 
csak azért kell foglalkoznunk, mert más üz­
letágak is vannak, a melyekben bizonyos ezégek 
visszaéléseket szoktak elkövetni s azért túgabb köröket 
is érdekelheti tudni, hogy mennyire felel meg a tőzsdé­
nek eljárása azoknak a törvényes szabványoknak, me­
lyek tőzsdénk jogalapját képezik.

Minthogy tehát állítólag a választott tözsdebiróság 
határozatáról van szó, mindenekelőtt magával e bí­
rósággal és hatáskörével kell foglalkoznunk. A tőzsdé­
nek eredeti jogszabályzata, a melyet az 1868-dik évi 
64. törv.-cg. hatályon kívül helyezett s az 1870. II«

törvénvezikk ismét visszahelyezett, 25-ik szakaszáb 
igy szól: A választolt bíróság, a tőzsdetanács fi tap,, 
hói áll. Az uj tőzsde-szabályzat 13-dik szakaszában a 
tőzsdetanács jogairól ez áll: «A tőzsde választolt Li. 
sága e tőzsdetanács tagjaiból alakul.» Az eljárási ute 
tások 12-ik szakaszában pedig ez áll: «A tárgya', 
határnapon mindenekelőtt megalakul a válasz lóit bír. 
ság...» A huszadik szakaszban pedig ez ill: «A t 
róság megalakulásáról pedig a jogügyi titkár jegyz. 
könyvet vesz föl, melyet a peres telek is aláírnak »

Ebből világosan kitűnik, hogy a tőzsde választolt 
bírósága csak 5 tagból áll, a kiket a töz t nácsból 
választanak, hogy a választott bíróságnak, minden 
egyes esetben bizonyos formalitások mi-iieU külön 
kell megalakulni, hogy bíróvá a tőzsdetanácsnak csuk 
oly tagja lehet, a kit a peres felek vagy az. elnök ei:- 
kijelölnek, s hogy ezt a kijelölést a fél jegyzőkönyvbe 
tanúsítani tartozik. Önálló bírói testület tanát, 
melynek tagjai bírói méltósággal vannak - Iruházva 
bírói feladatokat teljesíthetnek, a. nélkül, hogy ajo< 
orvoslást keresők erre külön mtyv : -'-raná 
őket, olyan bíróság, a mely plenumban jelenlevőket 
távollevőket, sőt talán utódaikat is kötelező j> 
érvényes elvi határozatokat hozhat a buda­
pesti tőzsdén nincs. Ily határozatokat,akárhány, ! atö 
körét rosszul értelmező tőzsdetanácsos hozza r, mindig 
a tőzsde törvényeivel ellenkeznek, ezeket a minisz­
teri biztos nem erősítheti meg, hanem mint törvény­
telenek megsemmisítendők.

Magánemberek saját érdekeik előmozdítása végett, ha 
mindjárt meg van is a választott bíróhoz z .!; <?■"? 
kvalifikácziójuk, egyesülhetnek, és hozhatnak haiáro: 
tokát is, azt nem lehet megakadályozni, de az ilyen 
tározatokboz a tőzsdetanácsnak semmi köze. A kei 
kedelcm zaklatására egy ideig fenni I rti 
magát az ilyen egyesülés, de jogérvényese i nőm 
ködhetik.

Sokkal sajnálatraméltóbb azonban a szóban u 
határozat a tőzsdei választott bírósági intézni ny tekin­
télye miatt. Sokan visszaemlékeznek még an a hogy 
70-es években a jogászok mennyire megtámadták 
tőzsdei választolt bíróságot. Az ügyvédeknek nem t- 
szett, hogy a tőzsdén nem teremnek hosszú szftmlá 
sőt a peres kérdések gyors elintézését és a jogo.-vusl/ 
itt keresők folyton növekvő számát m ; ■ '
körökben is irigyelték. Sőt még a képviselő'1 
ban is bolygatták ezt az intézményt, mig 
az ügyvédeknek sikerült kieszközölniük, io-U 
tőzsdei tárgyalásoknál is szerepelhessenek. Vy -jj 
létre az uj törvény, mely 94. szakaszában iel-r^ 
mindazokat az eseteket, melyekben a tőzsdei vála-. 
bíróság Ítélhet. Azt azonban senki sem fogja < h m'-1 
hogy a tőzsdei bíróság, a mel) esetről-esetre ala A 
hatáskörét tetszés szerint tágíthatja. Sem ;; tv 
detanács kedvéért van a tözsdebiróság, hanem a ke 
kedelem érdekeiért. Minden kereskedő méllrja az 
nagy kedvezményt, melyben az általános kereu 
delem részesült az által, hogy egyes kérdi 
nek elbírálására külön bíróságot választhat m 
gának, s azért becses vívmánynak tartja, mely­
nek korlátozásának sajnos következményei volrvnal:. A 
tőzsde választatott ki ama helyül, a hol ezt a cero- 
gativumot a kereskedelem javára gyakorolják i a tőzs 
dének szabadon választott képviselői nemcsak fel 
nak jogosítva arra, hogy ezt a kedvezményi érv-' 
sitsék és utódaik számára fentartsák, hanem kőié! 
gük is. Az azonban e testületnek éppen nem áll 
ban, hogy ezen a jogon csorbát ejtson az illái, 
számos peres kérdést kizárj on, meri egyes c; 
néha bizonyos jogokat oly módon akarnak {:n, 
nak biztosítani, a mely a szigorú igazsággal eil 
zik. Az emberi intézmények gyarlósága az oka 
hogy formális jog és eszményi igazság nem 
mindig karöltve egymással, ezt nemcsak a kor. 
téren tapasztaljuk. Nagyon szomorú világot t;. 
ban az államnak a jogi vívmányaira az, na 
esetek miatt a bírák jogkörét tetszés szerint ke 
lehetne.

Bármily figyelemreméltó is az elv, mely a tőzs. 
nácsot határozatának hozatalánál vezérelte, mégis r 
kai nagyobbak az aggodalmak, melyeket támasztott 
sokkal veszélyesebbek a következmények, n ő 
tározatból származhatnak. Tekintve a gabona- 
bizottságának emlékiratában kifejezett indokokat, 
nak az elfogulatlan tőzedetanácsoknak is b la­
ntok, hogy az orvosság, melyet alkalmazni ai;arr 
kai veszélyesebb a betegségnél.

Reméljük, hogy a tőzsdetanács szép hiv ."z, 
dalában az aggodalmakat és a kedvezőlen : 
melyet határozatával keltett, meg fogja szünU01"

VEGYES KÖZLEMÉNYV' ;
* Két vasút megnyitása. .4 borosjc/v" 

helyi érdekű vasút mütanrendöri bejáré 1 '
Aladár miniszteri titkár vezetése alatt 1888. '! 
hó 4-én délelőtti 10 órakor a borosjenői állóink: 
szí kezdetét. A bizottsági elnök a közmunka 
kedésügyi minisztertől kapott felhatalmazás v ívhuébei., 
a bejárás kedvező eredménye esetén, a közforgalomra 
helyezési engedélyt a helyszínén megadhatja. —- .£ 
bóba-jánosháza-sümegi helyi érdekű va "ut mü­
tanrendöri bejárását, közmunka és közlekedésügyi mi­
niszter, Gyöngyösy János miniszteri osztálytanácsos 
vezetése alatt elrendelte s megkezdésének hat; reléjéül 
1889-ik évi január hó 10-ik napjának délelőtti ') rójál 
összejövetel! helyül pedig a bóba-jánoshmuv áüorr.á 
felvételi épületét tűzte ki. A bizottság élni ke- ie'haia 
mazást kapott, hogy a bejárás kedvező ore - vny es ­
tén, a vasút forgalomba helyezésére az engedélyt élő 
szóval megadhassa.

* Előmunkálati engedélyek. A közműmen és köz­
lekedésügyi m. kir. miniszter Bethlen Márk :r -: ma és 
Horváth Albertnek a m. kir. államvasutak C:. >• : laJiv.il 
állomásából kiindulólag Oláh-lvoesárd, DicsÖ-Szent-Már- 
ton és Balázstelke községek határain át an. kir. állam­
vasutak Medgyes állomásáig vezetendő helyi érdele i 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre meg­
adta, továbbá a Muraszombattól Regede leié. a magvar- 
steyer határszélig vezetendő helyi érdekű , asutvonalra 
Széchenyi Tivadar grófnak további egy évre és a Samo- 
bortól Podsusedig vezetendő gözerejü helyi vasút (gőz- 
tramway) vonalra Gautier R. P. A. zágrábi vállalkozó­
nak további félévre meghosszabbította az előmunkálati 
engedélyt.

* Uj dtjssabéaok életbeléptetése. 1889.
nuár hó 1-ével következő díjszabások lepnek •
L Díjszabás gyors- és teheráruk közvetlen s: 
egyrészről Fiume, más részről a csáktorm 
vasut (zagoriai vasút) állomásai között 2. Díj 
gyors- és teheráruk közvetlen szállítására eg 
Trieszt, másrészről a csáktornva-zágrábi vasút 
vasút) állomásai között. E díjszabások általán' 
lönös határozmányokat, áruezikk díjtételeket 
keményfa, puhafa, faszén és kőanyag külde 
kivételes díjszabásokat tartalmaznak. A men;
1883. deczember hó 24-től érvényes üsszeálii 
csáktornya-fiumei, illetve csáktornya-trieszti vi 
ban egyes óruezikkekre nézve olcsóbb díjtétel-.; 
latnának ugv további intézkedésig ezen díjtétele 
mázandó!;, E díjszabások a magy. kir. á!i;:n 
díjszabási hivatalában kaphatók.

* BfienetdÍj-kedvezmény a magyar állam 
kon. A fővárossal való közlekedés megkönnyíti 
jából 1889. évi január hó 1-től kezdve mc: 
hogy a budapest-siily-sápi vonalra érvényes i it 
jegyek 2 szelvény kifejtése mellett Budapest 
között is használtathassanak. Ez intézkedés 
imént említett viszonylatban való utazás jóval 
tétetett, mint a mennyibe az a múlt évben 
idény tartama alatt Budapestről Szecsőro 
került s a nyári idény tartama alatt v. 
ünnepnapokokon jelenleg is kiadásra korúi-.. 
térti jegyekkel került, a mennyiben e mene te 
gyek ára az 1. osztályban 2 forint 70 la 
a II. oszt. 2.00, a 111-ikban pedig 1 Irt 40 ke
az ekként életbe léptetett tüzel jegyekkel a: 
visszautazás az 1, osztályban 2 írtba, a 11-iki .
20 kr s a 111-ikban 80 krba kerül. E tüzeljen 
kívül azt az előnyt is nyújtják, hogy azokkal 
nak a személy-pénztárhoz nem kell menn . 
ben a füzetjegyek a lebélyegzésnek nincse> 
s azokból a szükséges szelvények’ csakis u 
telnek ki a kalauz állal. Különösön . 
azonban, hogy e füzetjegyek csakis kizára 
vonalrészekre érvényesek s azok valamr 
utazás részbeni fedezésére nem szolgáiig
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vb, ha egv utas valamely szelvény-végállomásáig fu- 
ieny alarúÁn utazik s itt a tovább utazásra újabb 
■-.'-V Vilit * gy tekintetik, mintha a felszállástól kezdve 

. . .un jegy nélkül tette volna meg s ellene az 
atr.íubálviuú i*. §-a alkalmaztatik.

2BSSÜEDELEM 68 TŐZSDE.
? or:-ktözsdéröl. A Rothsehild-csoport kebelé- 

. .mi i u :pestig tanácskoztak a csoport tagjai a 
v .zió összes technikai részleteinek mcgál- 

alkalomadtán a művelet végrehajtásá- 
. hozzáfoghassanak. E tanácskozások alatt

- . : itatták a pénzügyi helyzetet és llanse- 
, I nziigyi helyzetnek egyik legalaposabb is- 

I ■ • ag oly felvilágosításokat adott, hogy a 
1 legközelebb meg lehet kezdeni: a mint 

. körülményből is, hogy a csoport lejei ér- 
,nak. hogy az üzlet utolsó technikai rész- 

„ ;..i3ák, bízvást lehet arra következtetni, 
megkezdése már a legközelebbi időben 

u ,, yéb okok nem is szólnának a mellett, 
alaposan javult, már ez a tanácskozás 

otlabban megerősíti azt, bogy az a kedvező 
az év utolsó napjában a tőzsdén keletkezett) 
an. A politikai helyzet kétségtelenül javult,

. ,, Szerbiában konszolidálódni látszanak az 
holnap vagy holnapután megnyíló szkup- 
n en bloc fogadja el az alkotmányt, a 

, válság teljesen el van intézve. A pénz- 
goig ugyan már nem log alaposan meg- 
sdei czélokra roppant drága a pénz, de 
czió a berlini és párisi tőzsdén simán 

újév után a januári szelvényekből be­
mét uj életet adnak a pénzpiacznak. Az 
mar most majdnem biztosan alli’jak,

,; név után egy teljes százalékkal fogja 
„m latlábat és ezicl isméi megkezdődik az 

: a, melv rendesen minden év elején 
■önteni. A helyzet jelentékeny javulását leg- 

I . a a valutáknak nagymérvű csökkenése is. 
a karácsonyi ünnepek miatt csak ne- 

•ritkozott ugyan, de ezeken eleg elénk 
, . és az árfolyamok meglehetősen emel­

őknél nem látszik ugyan a múlt héthez 
ár avulá-, de ennek oka. különösen az 
annak tulajdonítható, hogy az emelke- 

a valutának csökkenése absorbealttv 
a liothsehil-l-czégek járadék vásárlásai 

. k, másrészt meg a likvidáczió előtt 
értékeiken, nehogy drága prolongáczió- 

en f izetniük. Mindamellett járadékokban is 
, • -ány. Hányarészvéiiyak már jelentékenyen 

az osztrák hitelrészvény Írttal emel- 
aladla a 310-es árfolyamot, a magyar 
t írttal javult: a többi bankrészvények 

ik a kereskedelmi bank emelkedett 13 
■ lési vállalatok részvényei közül csak az 

idlarnva-ut és a dunagüzhajúzási részvé- 
, : ,.,-k jelentékenyebben arra a birre, hogy

. ;t megújulnak a kereskeilelm: szerződési 
a többi e nemű értékek is szilárdak. 

;kek közül a (ianz-rószvényekben volt 
. többiek szilárdak. Valuták és váltók ,je- 
súbbodtak.

•■-t- zló. A félhivatalos Ibid. forr. Írja .
• ön konverzió keresztülvitelt módoza­
tú napokban Becsben a llothsonild-

beható tanácskozásokat tartottal; Aliul- 
: ,ilás nem csupán a pénzpiac/, kedvező 

: , de o mellett, — miután részben for- 
; kötvényeknek felmondásáról, illetve be-
■ j van — a szelvények és a törlesztési 
í j.-ségi terminusaira, valamint azon ha­

mletiéi kell lenni, melyek a húzások
■ M számára meg vannak állapítva, és

hogy az állam lehetőleg csekély 
..atvesztc-éget szenvedjen, a művelet ke- 

dozalátiak megállapításánál mindezen 
. :tbe veendő részleteket pontosan rnérle- 

1 rre vonatkozólag végleges határozatok 
; ;. *•. Kibocsátás árfolyamára és keltere nézve 

leg csak az utol-ó perezhen fog határo- 
. : y. itán a kormánynak a konverzi ról szóié) 

ben IhHO-bcn törlesztési czélokra jára- 
. dnia nem szabad, törlesztési kvótáknak

■ . ssé való fedezésére a Hotbscbihl-csoport 
i ■ -t i mindenesetre ál fog venni megfelelő

r kei. Vall'waclni urgróf és Kornfeld 
! a • Becsből Budapestre érkeznek.

• na ma-válság. Mint Parisból táviratilag
• ma-társa-ág részvénye; oi és kötvény- 

: • - :iií tegnap mintegy •í‘H)U-en Dalhan
alatt gyűlést tartottak, melyen az elnök 
gy a részvényesek és kötvénytulajdonosok 

a Panama-csatornát a jelenlegi társaság 
A, l ókat kell beszerezni, hogy azt a nem- 

munkái, melyet egész Európa irigyel, 
hívja a jelenlevőket, hogy aláírási 

. ; al: aiá. Cliantan vázolja a munkálato- 
■I... satoruánál és hevesen megtámadja a 

■... , . ycit. Az egyedüli mód arra, hogy az ellen­
ei isit-ék az ha a nagy Irancziának a sziik- 
: megszel zik Martinait, ki Bergersehól 

1 ! aj (Ionost képvisel és a ki két évig dol­
man, meg van győződve arról, hogy 350 

lesz a munkálatok befejezéséhez: a csa- 
■. meg lehetne nyitni. A társaság helyzete 
kétségbeejtő, mint állítják. Dilhan gróf 
hogy 350 millió a maximuma annak, a mit

• ,1 követelnek, rio 400 milliót semmi esetre 
.ö.. meg. Végül a gyűlés egyhangúlag egy fe­

ladott el, melyben kijelenti, hogy bizalma
megerősödött és el van határozva, bogy a 
Leváltásáról és a törlesztésről a esatorna- 

i: • : Itáig lemond és elhatározza, hogy az 
.1:1. tulajdonosainak a vállalat előnyei meg­
nő:, oly megállapodás szükséges, hogy az összes 
m. közreműködésével a munkálat befejezéséhez 

töke azonnal beszereztessék, 
z osztrák-magyar bank legújabb heti kirnuta- 
vm' a váltólávcza az utolsó héten csak 328,000 

-■kuporodott és a lombard csak 1.04 millió lö- 
ncikmi'dt, úgy, hogy a banknak a külcsöniizlet 

1 ss/esen 1.36 millió forintra volt szüksége. A 
' 60,(K O írttal nagyobbodott és pedig 

un, értékű bankjegygyel és 311,000 forint 
álhüujegygyel. A bankjegyforgalom törvényes 

-íuezember 23-án 584*72 millió forintot tett, 
y a.'.er.han az állnmjegyek levonása után tény- 

•< 3 •!•>. millió forint értékű bankjegy volt forga- 
az ‘ s-zcs tavtalcjc 19P millió forintra rugóit az 

1 élt 30.2 millió forint ellenében. Az adómentes 
!iartalé!í,y,j,2 millió, az adó alá eső 1 50.8 mil- 

t tesz. Tavaly deczember 23-án a bank állása
• volt: bankjegyforgalom 374, fémkészlet vái- 
i.n, leszámítolás 144.8, lombard 24.1, jelzálog-
9Ö.5, záloglevél forgalom 88.7 millió forint.

'vti/jii no^giuiuirflj'i ua [Jt;tt&u^}i a tv*
:oz:.. megindítani. Az értekezlet elé két 

czttiiiek; az egyik a magyar löldliitelintézet 
nak megváltoztatására és egy ezzel kap- 
ényjavaslatra vonatkozik, mely szerint a 

lintézet jogköre olykép bővíttetnék ki, 
•'1 ozási munkálatokra adott kölcsönök

alapján zálogleveleket bocsáthatna ki; — a másik kér­
dés n folyó-szabályozó társaságok pénzügyeinek rende­
zését érinti. Ez az értekezletnek a hivatalosan bevallott 
czélja. Tényleg azonban, mint a N. F. Éressenek Buda­
pestről táviratozzék, arról van szó, hogy Magyarország­
ban a jelzálog-hitelnek jelentékeny részét egészen uj alapra 
helyeztessék s. olcsóbbá tétessék. A magyar földhi­
telintézet szabadalmát ugyanis nemcsak a folyószabá­
lyozási társulatoknak adandó kölcsönökre akarják kiter­
jeszteni, hanem a nevezett intézetet is fel akarják jogo­
sítani, hogy talajjavításokra magántulajdonosoknak adott 
kölcsönök alapján is bocsáthasson ki zálogleveleket. Az 
egybehívott értekezlet elé kész törvényjavaslatot terjesz­
tenek, melyet a pénzügyminisztériumban erre vonatko­
zólag már kidolgoztak s melyben mindezek a kérdések 
a legapróbb részletekig szabályozva vannak. A törvény­
javaslat, mely az országos földhitelintézetről szóló tör­
vényt ki fogja egészíteni, ■■'(".utólag a Károlyi Sándor 
gróf, Dessewffy Aurél gró, és Szápáry Gyula gróf veze­
tése alatt álló agráriusok majdnem minden kívánságát ki 
fogja elégíteni, a kik olcsóbb földhitelért küzdenek s ezért 
ennek az akcziónak politikai oldalaié van, a mennyiben a 
hatalmas arisztokrata ellenzék a legélesebb fegyverét 
veszti el, ha megvalósul. A törvényjavaslat intencziói szerint 
a magyar földhitelintézet fenteinlitetl kölcsönöket adhat 
s ezek alapján adó- és illetékmentes négyszázalékos zá­
logleveleket bocsáthat ki. A törlesztési hányadokat az 
állam segítségével az adóval egyszerre szedik be: s a 
földhitelintézet c zálogleveleket minden nyereség nélkül 
csakis csekély kezelési költség levonásával tartozik ki­
szolgáltatni. E szerint a jelzálogkölcsönökért, melyekért 
eddig legjobb esetekben csak mintegy 5.60 százalékot 
kellett törlesztéssel együtt fizetni, ezentúl csak mintegy 
4jl százalékot fognak fizetni, tehát majdnem egy egész 
százalékkal kevesebbet. A szabályozó társaságok ennek 
következtében régibb drága kölcsöneikot felmondhatják, 
vagy konvertálhatják. Mondják, hogy ezen az alapon később 
a tiszai 21 milliós kölcsönből a tiszavölgyi társulatokra 
eső részt is konvertálni fogják, valamint azt is, hogy 
több más pénzintézetnél már megszavazott kölcsönt 
felmondanak a hogy ennek következtében nagy lluktuá- 
czió van kilátásban. A törvényjavaslatban, melyet állí­
tólag még a mostani ülésszakban törvényerőre akarnak 
emeltetni, a nevezett záloglevelek vizi-zálogleveloknek 
neveztetnek. A tiszavölgyi társaság kölcsönbizottsága 
is tai l ülést a napokban ebben az ügyben. Az uj zálog­
leveleket állítólag már 1889-ben bocsátják ki. A ma- 
gyar földhitelintézet zálogleveleit egy régibb szerződés 
alapján a magyar hitelbank hozza forgalomba: való­
színű, hogy ezt a szerződést az uj záloglevelekre is 
kiterjesztik.

Közgazdasági szakirodalom. Aránylag még 
lassú közgazdasági irodalmunk fejlődése, mint egyálta­
lában a szakirodalomé, nem azért, mintha nem lenne a 
szakirodalomnak elég alapos képzettségű mivelője, _ ha­
nem inkább közönségünknek a szakirodalom iránti ke­
vés fogékonysága következtében. Annyival ürvondetesobb 
jelenség a szakfolyóiratoh fejlődése, melyek között 
elsőrendű helyet foglalnak el a közgazdasági szaklapok. 
Így ez utóbbiak közt a Magyar Pénzügyőr pénzintézeti- és 
részvénylársulali szaklap, valamint a Magyar Kereske­
dők Lapja a kereskedő osztály közlönye, újévkor már 
kilonezedik évfolyamukba lépnek, mely körülmény leg­
jobban bizonyítja, hogy e két szaklaj) az érdekelt kö­
zönség részéről kellő támogatásban részesül. A Magyar 
Pénzügyre (félévre 5 frt) és a Magyar Kereskedők Lap­
jára (félévre 4 frt) előfizethetni a Franklin-társulatnál, 
IV., egyetem-uleza 4.

BUDAPESTI ÁSÖ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Deczember 28. —

Gabona-tőzsde«
A buza-üzlet ma valamivel barátságosabb irányt kö­

vetelt. A kínálat valamivel nagyobb volt, de jobb vé­
telkedvre is talált és Így mintegy 16,000 mélermázsa 
adatott cl tegnapi jól tartott árakon. — Egyéb ga- 
honannmekben csak gyúr volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradtak. — Kiada­
tott:

Búza: Tiszavidéki 1UU mm. 80.5 k. 7.8ii frt, 
lull mm. 80 k. 7.80 írt, 2100 mm. 80 k. 7.80 lit, 
JOO mm. TI)..'» k. 7.70 Irt, lOU mm. 7!) k. és 100 
mm. 78.7 k. 7.75 frt, 100 min. 78.f> k. 7.07.1 írt, 100 
mm. 77..') k. 7.45 frt, mind három hónapra.

Pest vidéki loO mm. 80.5 <. 7.70 Irt, 200 mm. 
80 k. 7.75 írt. 1000 mm. 79.4 k. 7.75 frt, IU0O mm. 
78 k. 7.60 forint, mind három hónapra.

Kalocsai I.0UU mm. 78 k. 7.75 forint, három 
hónapra.

Bácskai 600 mm. 78.5 k. 7.70 fit, 600 mm. 78
k. 7.70 Irt, too mm. 7.8 k. 7.60 Irt, JOO mm. 78.7 
k. 7.75 forint, nind három hónapra.

Kelso tiszavidéki 100 mm. 78.5 k. és 100 mm. 
77 k. 7.65 forint, mindkettő három hónapra.

Erdélyi 100 mm. 79 k. 7.80 írt, 400 mm. 77 k. 
7.25 Irt, mindkettő három hónapra.

Bánsági 200 mm. 79 k. 7.55 frt, három hó­
napra.

.-Idái 4500 mm. 80.5 k. 7.85 forint, három hó­
napi a.

Rozs 200 mm. 5.50 Irl, 1Ü0 mm. 5.52$ frt; mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab lOU mm. 5.30 fit, 250 mm. 5.42£ frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
nn.a nj bánsági. , .

n tíszavidóki .
78—81 '‘lg

írttól frllg

— 78-81 755 *7/75
— » pest vidéki .... 78-81 . 7.50 7.70
— » lebérinegyei ,.. 78-81 • 7.55 7.75
— » bácskai................. 78-81 » 7.65 7.75
— » és/.akmagyarorsz. 78 81» 7.40 7.60

,’losa » ............................. 70-72. 5.45 5.65
.Árpa » takarmány.. . i 60__62 • 5.50 6.85

— » égetni való. .. . 62—64 » 6.15 7.-
— » sörfőzdéi..... 64—66 • 7.35 8.50

Zab » .?...................j 89—41» 5.15 5.60
Tengeri u bánsági... « 7» » 6.— 6.05

— " inásnemit.... 73 » 4.95 5.—
It illés ú................... ...  : — • 5-40 5.75
Ropose nj káposzta .. .. — » —.— —.—

— » bánsági...... — »

Határldöüzlet gyenge forgalom mellett a magasabb 
newyorki gabonaárfolyamok következtében kellemesebb 
irányban nyílt meg. de később contremine-eladásokra 
ismét elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
S/.oXványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 7.74, 

7.73, 7.72 és 7.71 forinton.
Szokváuyzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.54, 6.63 

és 5.52 írton.
Déli tSzade.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett csak rendkívül 
gyér volt a forgalom. — Köttetett:

Szoltványbuza tavaszra mintegy 2000 mm. 7.71 
és 7.72 forinton.

Tengeri május—júniusra 1000 mm. 5.09 írton.
Déli 12 órakor záródnak.

Szokvány búza 1889. tavaszra........... » 7.72 — 7.73
I j tengeri 1889. május—júniusra ... « 6.09 — 6.11
Szokványzab tavaszra........................ » 6.61 — 6.62

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt; az irány a ki nem 

elégítő berlini és párisi gabonaárfolyamokra kedvtelen 
és lanyha volt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 7.70, 
7.72 ús 7.71 írton.

Tengeri május—júniusra 2000 mm. 6.10 és 6.09 
Irton.

Ssohványzab tavaszra 2000 mm. 5.50 és 5.49 
írton.

Délután ö órakor záródnak!
Szokványbuza 1889. tavaszra..........  » 7.70 — 7.72
Tengeri május—júniusra ....... « 6.09 — 6.11
Szokványzab tavaszra. .................   « 6.48 — 6.60

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradékáruk 

iránya nyugodtabb, szilva és szilvaiz változatlan. — 
Köttetett:

Szilva szerbai 100 darabos 12.70 írton, boszniai 85 
darabos 18.30—18,60 írton.

Értéktőzsde,
Üzérkedés! érlékekre és járadékokra nézve ma ked­

vező hangulat uralkodott az értéktőzsdén, de bár árfo- 
lyamuk emelkedett, a forgalom még nem volt nagy 
bennok. Közlekedési vállalatok értékei nem változtak. 
Helyi értékek közül egyesek nagyobb figyelemben ré­
szesülvén, emelkedtek. Valuták éd váltók lanyhák.

QCtSuá*,
Az előtőzsdén kedvezőtlen irány mell-ft osztrák hitel- 

részvény 310-től 309.30-ig, magyar aranyjáradók «le­
tetett. 1U‘U5‘ön’ ma8Yar papirjáradék 93.35-ön köt-

“ ^pereskor zéródnak: Osztrák hitelrész-
—10*1809,u0—3<)9*60i magyar aranyjáradék löl.97£

Déli tSzade. _____
A déli tőzsdén mérsékelt forgalom mellett osztrák 

hielreszvény 309.30-iél 310-ig, magynr hitelbank
305jj-on pesti magyar kereskedelmi bank 730-on, 
ideiglenes jegyei 698-tól 701-ig, magyar leszámítoló- és 
penzvaltóbank 98 25-től 9835-ig, magyar jelzálog-hitel- 
• an w,*1-50"6*1’ bankegyesület 114.10-en, magyar arany- 
Ínod™, • 101*95‘tö1 W2.12Í ig, mediórn 102.15-től 
ni n. V®1 magyar papirjáradék 93.27*-en, medióra 

. B3.-Í 5-ig, Ganz-féle vasöntöde 1065-től 
1077-ig, rimamurányi vasmű 109-en, Fonciére 65.50-en 
köttetett. ’

} ^ra 30 perozkor záródnak; Osztrák hitelrószvény 
310.10-310.20, magyar hitelbank 305.50—305.75, ma­
gyar aranyjáradók 102.10—102.124, magyar "papirjára- 
Uék 93.30- *’ v * 1

Praemlnn (‘siet: • Osztrák hitelrószvény holnapra 
-—3 frt, nyolez napra 6—7 forint, egy hónapra 12.50 
—13.50 forint.

Utdtßznde.
A délutáni tőzsdén hausse fejlődött ki. Osztrák hitel- 

részvény 310—310.70-en, magyar aranyjáradék 102.12^ 
— 102.40-en, magynr papirjáradék 93.25—93.424-en 
köttetett kész csíWtórra.

2 óra 30 perozkor nérddnak.: Osztrák hitelrész- 
vény 310.60 310.70, magynr aranyjáradék 102.40— 
102.42.}, magyar papirjáradék 93.42^—93.45.

Zárlat után a magánf^rgalomban ellanyhult az 
irány és osztrák hitelrószvény 310.50-ről 309.30-ig

Batl tözgile.
Az esti tőzsdén ismét javult kissé az irány és osz­

trák hitelrószvény 309.40—309.80-on, magyar aranyjá­
radék medióra 102.22^—102.30-on, magyar papirjáradék 
niediora 93.32^ - 93.35-ön köttetett.

6 órakor zéródnak: Osztrák hitelrószvény 309.30 
—310, magyar aranyjáradók 102,30—102.324, magyar 
papirjáradék 93.37$—93.40.

Se®téeke*eekedelmi snamolb
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 28. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 48—49 frt, fiatal nehéz 
50—50$ frt, fiatal közép 49—50 forint, fiatal, köny- 
nyü 48—49$ forint, közönségéé (szedett) ne­
héz 47—48$ forint, közép 47—48 forint, könnyű 
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz,
------- - forint, közép —----- forint, könnyű —.— >"s
erodeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép — frt
Szerbiai nehéz 48—49 frt, közép 47—48, könnyű 
46—47 frt. Hízó egy éves, —forint, hizó két 
éves makkos .— forint, tengeris —• frt, hizó öreg 
—.— forint Sertóslétazám: Deczember 26-án volt kész­
lej 83,711 db, decz. 27-ón felhajtatott 688 drb, decz. 
27-én clszállittatott 2506 drb, decz. 27-ón maradt kész­
letben 81,893 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
El&tfianda.

Bóos, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtözsdén a határidő-liquidúczió tervbe hozatala fölötti 
élénk vitatkozás következtében el volt hanyagolva az 
üzlet és a koulisszában csak egyes kötések történtek. 
A sorompón semmi üzlet sem volt. Az irány határozot­
tan szilárd volt, de az árfolyamok tegnaphoz képest 
valamivel gyengébbek, mig valuták kissé megszilárdultak.

11 órakor «íródnak: Osztrák hitelrószvény 309.40, 
magyar hitelbank 305.25, unió bank 216, angol-osztrák 
bank 118.50, osztrák-magyar állarnvaaut 255.10, májusi 
járadék 81.90, magyar aranyjáradék 101.97, magyar 
papirjáradék 93.20, busz frankos arany 9.55.

Déli tBüsde.
A déli tőzsde elején csendes maradt az üzlet, az ár­

folyamok változatlanok. — .legyeznek: Osztrák hitel* 
rózsvény 309.60, magyar hitelbank 305.25, osztrák tar­
tományi bank 219.75, unióbank 216.50, angol-osztrák 
bank 118.60, bankegyesület 101.60, osztrák-magyar 
államvasut 255.10, déli vasul 98.75, Károly Lajos-vasut 
205,75, elbavölgyi vasút 198.50, török dohányrészvény 
93, májusi járadék 81.90, magyar aranyjáradók 102, 
magyar papirjáradék 93.20, húsz frankos arany 
9.55.

Később sem javult a forgalom, de az irány szilárd 
maradt. Váltók és valuták emelkedtek.

2 órakor «íródnak: Osztrák hitelrószvény 310.70, 
angol-osztrák bank 118.—, unióbank 217.50, bankegye­
sület 101.25, magyar hitelbank 306.60, osztrák tar­
tományi bank 219.50, osztrák-magyar államvasut 
255.40, Károly Lajos-vasut 206.— , dunagőzhajózási 
vészv. 398.—, Lloyd rószv. 442.—, észak-nyugoti vasút
167.50, elbavölgyi vasút 199.25, tramway 228.75, déli 
vasul 98.75, májusi járadék 82.15, osztrák aranyjáradók 
109.90, magyar aranyjáradók 102.37, magyar papirjára- 
dók 93.37, északi vasút 2450, bécsi községi sorsjegy
143.25, 20 frankos arany 9.54, német birodalmi márka
59.25, váltó Londonra 120.80. Tartósan kedvező.

Béoa, decz. 28. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitósi kötvények 103.75, 
Erdélyi földtehermentesitósi kötvények 104.60, 6$%-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—, Erdélyi vasút.
189.50. Magy. keleti vasul els. k. 117.60, Mngy. ny, sors« 
jegy 129.—. Szölödézemaválteági kötvények —.— 
5®/o-os papirjáradék 93.37. Tiszavölgyi sorsjegy 124.75. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 102.37. Magyar vasúti köl­
csön 144.—. Magyar hitelbank 305.50. Alföldi vasat 
191.—. Magyar északkeleti vasút 174.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.20. Tíszavidóki vasut-részvény 249.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 98.—, 
Kassa-oderbergi vaeutrészvőny 144.—. Dohány-részvé­
nyek —. Leezámitolóbank —. Temes Béga —.

Bóos, decz. 28. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelrésevény 310.60. Déli vasút 98.76. 
4%-ob aranyjáradék 109.90. Váltó Londonra 120.80. Ká- 
roly-Lajoa vasút 206.50. 1864-os sorsj. 172.—, 1860-as 
sorsjegy 139,—, Törők sorsjegy 22.20. Angol-osztrák- 
bankrészvény 118.—. 4*2#/o-os eztlstjáradék 82.85. Osz­
trák államvasut 266.60, 20-firankos 9.64. 4’2®/o-os pa­
pirjáradék részv. 82.10. Osztrák hitelsorsjegy 184.—, 
Osztrák-magyar bankrészvény 876. Csáea. kir. arany 
5.73. Német bankváltók 59.22, Elbavölgyi vasút rószv. 
199.—, Bécsi bankegyesület részvényei 101.60. DunagSa* 
hajózási-társ.-részv. 397.—. Emelkedő.

Esti tőzsde.
Béoa, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén a gyengébb berlini utótőzsde következ­
tében korlátolt volt az üzlet és az árfolyamok mérsé­
kelten csökkentek. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 309.80—310.25, magyar hitelbank 305.60, angol­
osztrák bank 117.76—117.60, uniobank 217—216.75, 
osztrák tartományi bank 219.60—219.25, bankegye­
sület 100.75, osztrák földhitelintézet 269—269.60, ma­
gyar leszámítoló- és pónzváltóbank 98, osztrák-magyar 
államvasut 255—254.60, déli vasút 99.25—98.50, má­
jusi járadék 82.07—82, osztrák ezüstjáradók 82.80— 
82.60, magyar aranyjáradók 102.32—102.22, magyar 
93.35—93.27$.

5 óra 30 pereskor zéródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 310.20, uniobank 216.50, osztrák tartományi bank
219.25, osztrák-magyar államvasut 254.50, déli vasút
98.25, elbavölgyi vasút 198.75, májusi járadék 81.95, 
magyar aranyjáradók 102.25, magyar papirjáradék 
93.27, busz frankos arany 9.66, márka 69.22.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrószvény 310.50, 
osztrák-mai,yar államvasut 254.50, magyar aranyjára- 
dék 102.25.

A 0 órai oatl magánforgalomban magas frank­
furti árfolyamokra tovább emelkedtek az árfolyamok.

Osztrák hitelrészvény 311.20 után 311.10, magyar 
aranyjáradék 102.32$, magyar papirjáradék 93.27$.

Praemlumüzleti a bécsi értéktőzsdén.
Béoa, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák hi- 
telréazvény holnapra 1 Va—2 forint, nyolez napra 6 
—6$ frt, egy hónapra 12—13$ frt, három hónapra 
22—26 frt, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
11—12 frt, három hónapra 20—23 forint, magyar 
aranyjáradék egy hónapra 2$—3 százalék, három hó­
napra t$—5$ százalék.

Blagánkamztléb: Elsőrendű váltóra 4J száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 4|—5 szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde elején jobb newyorki jegyzésekre 
kis javulás volt, de nagyobb realizálásokra ez csakha­
mar ismét elenyészett. Búza tavaszra 8.14 írtról 8.16 
írtig emelkedett, de ismét 8.13 írtig köttetett. Rozs ta­
vaszra 6.32, zab tavaszra 5.98—5.96 írton köttetett. Uj 
tengeri jegyez 5.42—5.44 forintot.

Délután gyenge volt az irány, mert az üzlettelen- 
ség mellett a gyenge külföldi árfolyamok is nyomást 
gyakoroltak. Búza tavaszra 8.13 írton köttetett, ma­
radt 8.14 frt áru, zab tavaszra 5.96 frlon adatott el. 
Búza május—júniusra 8.29—8.30, rozs tavaszra 6.30 
—6.32, uj tengeri 5.44—5.44.

Kész áru üzlettelen.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béoa, decz. 28. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum: 35 barrel kaukázusi ásványolaj 22$ 

Írton, 120 barrel odenburgi white Star 21$ írton, kész 
szállítása Becsben és egy waggon szalon-olaj kész szál­
lítása Elbeteinitzben 20f frton.

Szesz általános tartózkodás mellett üzlettelen és je­
gyez kész kontingentált szesz 17$—17$ irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 120.85, olasz bankpiaezokra 
47.15, Napoleon d’or 9.55, májusi járadék 82.15, 
magyar papirjáradék 93.35, magyar aranvjáradélc 102.30, 
osztrák hitelrészvény 310.50, osztrák-magyar államvasut 
442, olasz járadék 94.37, olasz bankjegy 47.20.

Berlin, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde igen élénk és szilárd, a mozgalom a 
bányaértókekből indul ki, bankok emelkednek, magyar 
aranyjáradék is javul. Vasutak szilárdak. Orosz bank­
jegyek változatlanok. Felszámolás befejezve. Pénz 5$°/o. 
A nemzetközi bank szindikátusa feloszlott. Az uj inté­
zet több nagy üzletre készül, melyeket január elején 
kezd meg. Magén kamatláb 3$ százalék.

Berlin, decz. 28. (Tőzsdei tudósítás.) A deczem- 
beri liquidáczié meglehetősen olcsó pénz mellett befe- 
jeztetett. Bankrészvények és járadékok, különösen ma­
gyar aranyjáradók élénken kerestettek. Bányaórtékek 
kedvezőek. Orosz bankjegyekért csekély deport jár. 
Orosz értékek szilárdabbak. Az irány igen szilárd.

Berlin, decz. 28. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.75, osztrák hitelrészvény 163.90, osztrák déli vasút 
42.10, osztrák-magyar államvasut 108.10, Károly Lajos 
vasút 87.50. Realizálások.

Frankfurt, decz. 28. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 85.85, osztrák hitelrészvény 261.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 214, osztrák déli vasút SBVs- Szi­
lárd.

Pária, decz. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 25 perozkor jegyeznek : 3%-os 
járadék 82.75, olasz járadék 96.57, magyar arany­
járadék 86.93, uj orosz kölcsön 87, egyiptomi járadék 
418.43, spanyol kölcsön 73.56, török vasúti kölcsön 
15.07, ottomán bank-részvény 530, Rio Tinto 6í0— 
645, Panama-részvény 127.50, osztrák-magyar állam­
vasut 553.75, osztrák déli vasút 221.25. Leszámítolási 
kamatláb 4V*. Igen szilárd.

3 óra 4^ perczkor záródnak: 3<>/0-ob francziat 
Járadék 82.75, 4.}o/0-ob franczia járadék 104.12, osz­
trák állatnv. részvény 555, déli vasut-részvény 220, 
franczia törleszthetŐ járadék 86.80, magyar vasúti köl­
csön 308, 4°/0-oh magyar aranyjáradék 87.25, ottomán 
bank-részvény 530.62. Tartva.

London, decz. 27. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 86J, 
osztrák aranyjáradék 90, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol cousolok 98.01, ezüst 42.07.

London, decz. 28. (Megnyitás) Angol consolok 97.
Nowyork, decz. 27. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látta) 95|, váltó Londonra 
484$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 128jj, 
Erie-vasut 27$, váltó Parisra 5.21 jt.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az Árfolyamok az Illet« hely exokványok axerint készpénzben, medióra 
vagy nltlmóra órtewlCk, e szerint a mellékelt per lés I, kéatpenzro vagy 
maliiéra illetőleg ultiméra értendfi. A ke.zpenz-arfolyamok K-val. a medióra 
M-met, az ultiméra 17-val vannak merielOlvk Magától érteteJik, hogy a 
f nli étazémlléeokhoz még a tranBaktló-külUégek továbbá a medló. é. 
ultimo-árfolsamokhoz azonkívül meg a P™1«”/*«»11*
tételek is «zárultáéba veendők. A *-gal jelOlt értékek e budapesti loiuidén 
nem Jegyeztetnek. ÁtezámitAei árfolyam vUta .írt ló kr

100 frank villa ~ « frt 7u kr.

Deczember 28.
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KÜLFÖLDI 4K0TŐZSDÉKÍ
Prága, decz. 28. A ozukorpiaoz szilárd. Nyers 

ezukor Prágában 16.80, Aussigban 17.15, finomított 
Prágában 33}—33$ frt, nyugodt.

Trieszt, decz. 27. Czukor: centrifugal-pilé kész áru 
19$—-20$ frt. — Kávé szilárdabb. — Szesz kész ma­
gyar áru 12$ forint, oláh 12$ forint nóvleg.

Berlin, decz. 28. Búza és rozs bágyadt, zab lanyha, 
olaj és szesz javult.

Hamburg, decz. 27. Petroleum helyben 7.80, 
deczemberre 7.70 márka, tartva.

Hamburg, decz. 28. {Kávé.) Santos good average 
márcziusra 79$, májusra 80$ márka.

Pária, decz. 27. Nyers ozukor 88» kész áru 36$ 
frk, tartva; fehér ezukor folyó hónapra 39.60, ja­
nuárra 40, szilárd, az első négy hónapra 40.60, már- 
cziustól négy hónapra 41.10, finomított kész áru 107 
—108 frank.
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Pária, decz. 28. Búza csendes, Hiszi bágyadt, olaj 
nvugod*, szesz csendes. Idő szép.

He/Tte, decz. 28. Kávé folyó hónapra 99.50, négy
hónapra 96 frank. , .

London, decz. 27. Nyers répaozukot deczemberre 
13 L Jávaczukor 16$, nyugodt.

Horaohaoh, decz. 27. Elsőrendű magyar búza 21$ 
frank. Üzlettelen.

Bréma, decz. 27. Petroleum helyben 7.60 márka. 
Nyugodt.

Antwerpen, decz. 27. Petroleum 19$ frank. 
Csökken*

Newyork, decz. 28. Kávé májusra 14.90, októberre 
15.15 cent.

Newyork, decz. 27. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban 9.75, Neworleansban 9’/s, márcziusra 9.69, ápri­
lisra 9.80. — Petroleum finomított 70« Abel Test 
Newyorkban deczemberre 7.20. Philadelphiában de­
czemberre 7.10. Nyers petroleum 0.60. — United pipa 
line certificates 87$. Liszt 3.40. Piros őszi busa helyben 
102.— cent (=9.37 frt), deczemberre 10()»/8 cent (=11.21 
forint), januárra 100u/a cent (= 9.23 frt), májusra 
106$ cent’ (= 9.68 forint), 100 kilónkint — 
Tengeri 47$. — Czukor Fair refining Muscova- 
dós) 5$. — Rio kávé 16.75 — Zsir (Wilcox je­
gyű) 9.15. (Fairbank jegyű) 9.15. — Gabona fu- 
vardij-imperial quarterkint Eazak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4 cent (= 0.87 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 40,000 bál

Külföldi árutőzsdék zárUta.
ÁtssAmltAiiAztolyam német plaozokva 100máltai wirte 68**6 M, 100 h 

47.70 írt.

Deczember 28.
PÁRI8.

Busa folyó hóra .
— jan.-ra . ■
— claö 4 hóra .

mnrcz.-tél 4 hóra .
Liest folyó hóra , .

— jan.-ra «
_ első 4 hóra
— márcz.-tól 4 hóra , 

Olaj folyó hóra . ■ . i

— első 4 hóra ,
— márcz.-tól 4 hóra

Bsess folyó hóra . , .

— első 4 hóra , .
— mAj.-tól 4 hóra I

BBBLXM.
Basa docz.-ro ;

— ipr -májúira } 
Bose*d ecz -ro

. ; í j
— ápr.-máiua.-ra i . • J •

Olaj ápr..májúira «...
— máj.-jtin.-ra • i ! , J

8soesdeoz.-jnn.-ra í . ) • í
— iipr,.máj.-ra . • • » «

aXBXTIW.
Busa lecz.-ro . ;; ;

~, ápr.-májusra • « • • •
Olaj decz. re . . < .

— Apr.-májusra . . . J .
Bsees deozomlierre 60 mérka fo- 

gymzt&si adóval .... 
■ januárra 70 márka fo­

gyasztási adóval ....
— »pr.-ra 70 márka fogyaaz-

tíel adóval ....................
~ májusra 70 mitka fogyait-

Uel adóval . . . , , 
KÖLS,

Basa mározluata., I J ]
— májusra • . 1 ,’ ! «

Bőse márcz.-ra . . : . J . .
— májasra . . i , J . .

Olaj májusra . ... I .
— ezept. októberre . ,

BOROIZLÓ
Busa i .... . , j
Zab .
fizess ....
Bőse , ...... j , j .
Kepose , , , . „ | ,
Tengeri ..... . . ,

Ae*
folyam

Budapeetl
egyenleg

85 90 18.86
«6.19 18 46
86.40 18.69
88'90 18 88
69.40 17 88
69,80 1794
60.30 18 09
60.90 18.87
7846 26 14
73.60 86.86
78,^ 36 08
68.60 88.87
41 86 81.««
41.86 81 44

8186
48.— 814«

17940 104«
«92.76 18.01
163 ' 947
16640 947
148 60 844
140.10 848
63,76 8*4«
60 8648
88.- 10 66
1*40 80.4«

108,— 1148
196.60 1148
158.- 947
164.» 9.11
6944 8416
68.60 844«

58 60 8141

88.18 18,70

18.60 1948

8*45 8047

180.70 18.86
80.90 11.88
16.70 940
16.90 942
69.90 61.48
64,- 87 88

18.10 1041
60.70 1041
1640 9.18
87.40 18.88
14 50 8u9

KfllBnbózetís
utolsó zárlat.

hoz képest 
eseti. Artékhia

toil
0.06 

-f- e.ot

- 048
- 0.0«

+ Ui

+ «M 
— 0.06 
— 0.19

NAPIREND; deczember 29-én.
Naptár: Szombat. — Rém, knth.: Tamás vt., Dávid. 

Prot.: Jonatán. — (»örög-ornsz: (decz, 17.) Dániel pr.
— Zsidó: (Tcb. 2a) tiab. Waer. — Nap kél 7 ó. 49 p., 
nyugsz. i 6. 15 p. ~ Hold kél 3 ó. 20 p. éjjel, nyugsz, 
1 ó. -10 p. délután.

Vallás- éa kösoktatásügyi minisitép fogad déli 12
— 1 óráig.

Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2. 
Erzsébetvárosi polgári kör ismerkedési estélye Erzsé- 

bet-körut 24. sz. a. helyiségében.
Nemzeti torna-egylet össztovnázása este 6 órakor.
A tabáni bölcsödé karácsonyfája d. u. fél 4 órakor 

liaduagy-utczai helyiségében.
Budapesti raboogólysö-egylet közgyűlése d. il 4 óra­

kor a pestvidéki törvényszék tanácstermében. 
Karácsonyi kiállítás a műcsarnokban Andráasy-ut 67.

ti. e. 9— d. u. 4. Belépti díj 20 kr.
As nj orsságház gipszmintája megtekintliető égési nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 60 kr. a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muienm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net melleit nyitva d. e. II órától d. u. 4 óráig. 

Magyar gazdasszonyok müfestéazoti sorsjáték nyere­
mény-tárgyainak kiállítása a kereskedelmi múzeum­
ban d. p. I!—4-ig. Belépti dij 20 kr.

Nemzeti mmaemm: képtár d. e. 9 d. u. 1. 
Vöröa-kereazt-egyleti Erzeóbet-kórhás (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tök d. e. 9—11, d. u. 2—5 óra között, a IU. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Orsz. tanszermnzenm a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Állatkert nyitva egész nap. Délután 3 órától katonazenA 

Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 28-ki számából.
Árvetések a fővárosban. Schmidt Henrik 612 írtra 

becs. ingós. 1889. január 3. V. kér. vadász-utezz 48. sz. 
Vas Lajos 660 írtra becs. ingós. 1889. január 8. X. kér. 
vaspálya-uteza 7324. sz.

Árverések a vidéken. Macskáéi Ferencz 32,000 
írtra becs. ingall. 1889. április 3. Kolozsvár. Balogh 
Sándor 342 frtra becs. ingat!, decz. 29. Ó-Apáti (M.- 
Szalka). Bujka Ogrin 2790 frtra becs. ingatl. 1889. január 
30. Mirkovácz. (Oraviczabánya). Balmez George 710 frtrá 
becs. ingatl. 1889. január 29. Mirkovácz. (Oraviczabánya). 
Gava Ogrin 1312 frtra becs. ingatl. 1889. január 31. 
Mirkovácz. (Oraviczabánya). Fráter Sándor 89,888 Írtra 
becs. ingós. 1889. január 8. Györgytarló. (S.-A.-Uihely). 
Urs Simon 3418 frt 51 krra becs. ingós. 1889. január 
9. Újvidék. Korpádi József 731 frtra becs. ingatl 1889, 
január 14. Örs. (Veszprém). Csizmazia Györgyné 898 
frtra becs. ingatl. 1889. január 12. Veszprém. Dehely&n 
Rádoja 2965 frtra becs. ingatl. 1889. január 28. M.- 
Csanád. (Nagy-Lak). Rajner Ottó 2400 frtra becs. ingatl. 
1889. február 28. Késmárk. Czirmes György 1624 frt 50 
krra becs. ingatl 1889. január 22. Nyén. (Sz.-György).

Pályázatok. A nagykárolyi kir. járásbíróságnál 111. 
oszt. telekkönyvvezetöi, — a pécsi posta- és lávirda- 
igazgatóságnál a IX. díjosztályban ellenőri, — a nagy­
szebeni m. kir. pénzügyigazgatóságnál gyakornoki, — a 
budapesti m. kir. orsz. tébolydában Il-od orvosi, — a 
galántai kir. járásbíróságnál dijnoki, a miskolezi kir. tör­
vényszéknél 11-od oszt. irodatiszti, — a nagy-bereznai 
járásbíróságnál bírósági végrehajtói, — a kassai kir. tör­
vényszéknél Il-od oszt. irodatiszti, — Zákány (Somogy- 
megyo) postamesteri, — a tamásii kir. járásbiróaágnál 
albirói állásra.

Felelős szer/óeszM/Csávolszky Lajos.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Gr. Gylltky A. K.-Terenne 
Gr lierchtold A. Fülek 
Rónay J N -Beeskerek 
Br Heard ti H. Hóéi 
Tallián D. Somogy 
Sohreyer V N -Mt Mlklói 
Marky V. Prága 
Bromovsky A. Prága 
Teizár ft. Prága 
Ferrary F. Broimau 
Boulanger R. Braimau 
Meoso H Prága 
Farchy 8. Bice 
Kern R. Húea

Vadászkürt szálloda.
Hayek G. Rica 
Fnehi-r J Rntionr*

NÉVSORA.
Bérezd L Bonyhád 
Kraokhardt E. Brünn

Magyar király szálloda.
Plaralo N. Eszik 
Kachlmar.n K. Beimen 
Gottlieb L. M -Váaá- 
Relazmann J. N..Vársd 
Freund L. Újvidék 
Neumann B. 8z. Fehérrtt 
Hlnohmann H Pozsony 
Orllnbut H. Bén 
Schick Gy. Becs 
Plemer E. Béoa

London szállód*
Schmuox K. Kar lírába 
Klein K. Szered 
Sternfeld A. Loionos 
Ko ^linger J Haloburg 
BpiU V. T.-Szlatlna 
fiommkerr J T-RzevaHn

Arany*38
Bw?“ űf-

satmá
,m*jrr-Al;eo.kern'
orf^L^E^zt-Pel«
r,y Nemzeti sí

S.rr í v M.-Kö' 
3*r,nA. A.-Alj

tiBai 
‘ÄJ
Stttp * , gec* j(oobi’*r reroás! 
sin“" Ka«w 

saot
tchmldtOrle.

FrtBkJipjSdánT 
tWT/aH-Szli»8 [l«i?ér f .Sti-i»'

Cert»1' V. febor
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, PECZEMBER 29.
szálloda.jtranysas 

j,hT*k

/'vgit.P-ler 
B,oznób.tny» 

s-‘a. Mi»**:*
. \ áietmar 

K«w|;emét 
:r!" > f-6it-P‘|er“ .(réti szálloda

h Oí- VéteiTáeár 
At.d•iH v m.-Köt'“
A. A.-Atop

:i , F-ne Becs
, . K r-szt-Máiton 

■ ... íj'. ZíDte 
. L. Fees 

l" VewMM 
: A Becs1 ., r«mí»i

i S»*ss 
. i Stécsenj 

tii- ridek

Am! t Orient szálloda)
Zipib

P-iJutonr
;
; •, .Szibtna 
;í£ k

F Somos
Ü nr.enJ 

: Csáktornya

'k'-n-Ci bánya

-• Of ír
i„ Miskolc*

, v Miskolc* 
is :sénT 

1 -Penlelo 
■ -Pectele 
•' Btrény

Aranyos

, h-Frohner szál.
H K.-Cte!l

V I -Peterd 
Marja

íer A. Debreczen
I ZäOlna

H Zsolna

v Becskerek 
• «/ed 

. Becs
Bustynházs
BustyohJta

őhérló szálloda.

Pálka J. L.-Szt-Miklä*
Steifcer J Pozsony 
Brunner M. Bées 
lteis* M. Becs 
Fischbein M. Kecskemét 
Wilhelm B. Baden 
Schön J. Göít 
Klein M. Veszprém

Kőt korona szálloda.
Vighy M. Ceongráil 
Bázel M. Dömsöd 
Csorna Gy. Honiad 
S/abó J. tiernád 
Taky K- Sopron 
Vajda B. Szt-Miklóe 
Szántó P. N.-Kísöe 
Hies D Belgrad 
firünfcld F Temesvár 
Kertész M. Újvidék 
Dr Bányai Gy. Miskolc*
Rác* J. Eperjes

Tigris szálloda.
Szilvást A. Zala 
Sztráva J. Arad 
Reiner A. RrUnn 
Besser H. Bonyhád 
Ofner J B.-Földvár 
Szinai S. Kolozsvár 
F ehérváty A. Sz.-Ujvár 
Hirsch J. Bécs 
Berger J. Ve«zprém 
Schwarz K. Nágócs 
Poliak S. Prága 
Dommár F. Somogy 
Reiszner G. Keszthely 
Sterk A. Bonyhád 
Piek E. Bocs 
Svoboda A. Prága 
Fischer S. B -Földvár 
Kransz J- Bées 
Dajovite F. Bonyhád

Erzsébet szálloda.
Fzupp J. Keszthely 
Hegyessy M. N -Várad 
Szénáesy L. T.-hllly 
l.acbnitt M. N.-Halmágy 
Paezolay Gy Torecsko 
Juhász P Miskolc* 
l’éczely F. Arad 
Fischer A Bécs 
Chizct K S.-A.-Ujhely 
Konkoly E. Komárom 
Virivol J. Poroszló 
Veres J. N.-Szeben 
Juhász P. Miskolc*
Kovács B- Miskolc*
Pallai L. Sopron

Pannónia szállodai
Madarász E- Paks 
Sebastián J. N.-Várad 
PoszloczUy K. R.-Almás 
Lazár J. FIllek 
Cseh L V.-Htinyad 
Keld J. Néme’lier 
riunay J. Czeeze 
Krúdy F. Nyíregyháza 
Varjas U. Pécs 
Fürdés G. Paks 
Laski J Aha 
Hengert J. Pécs 
I.ittmann A Orosháza 
Weisz S T lencsén 
Reiner D. Pásztó 
Schwarz B S.-A -Ujhely

Kulpin L. H.-M.-Váaázhelf 
Stein H. Szánthó 
Horthy J. Zenta 
Löbl S. Újvidék 
Schiffer M. Feketehegy 
Klein M. Debreczen 
Stein L. fiyír 
Nagy K Trenesén 
Jakoroor D. F -Túr 
Lewis Cross Ch Bécs 
Németh A Szolnok

Hungária szállodai
Gr Strachwitz O Grácz 
Markovits S. N.-Várad 
Bcherhán C. táppá 
ti ere K. Jászberény

Wolf A. Losonc*
Hiabovsky R. K.-V árda 
Nehama J. Szalonik; 
Harczoa B. Gy -Fehórvál 
OvorhofT tiy. Bécs 
Cairns L- Tezas 
Sralay O. Pozsony 
Borbély L. S.-Tarjén 
Dr. Nusbocher F Bészter«« 
Dr. Hecht Gy. Béec 
Schnabl H. Béee 
Spohn F. Bécs 
Weinberger 0 Bécs 
Wilhelm E. Bécs 
JeidelwM. Bécs 
Atonsohn A. Brassó 
Unger M. Mosony

Elhaltak névsora 1888. deczember 26—27
Prehoffer V. 83 é. napsz. VI. k. király-u, 86.
Payer M. 48 é. asztalos VII. k. Klauzál-u. 88.
Murai T ez Schöner 83 é. mosónő ntról.
Hochschuld Gy. Sf> é. napsz. Vll. k. dohány-u. 88.
fionda sz. Biner M. 23 é. hiv. neje
Fischer A; 62 é. magánzó III. k. Lajos-n. 84.
Weiland E. 20 é. varrónő HL k. 8 sziv-u. 8.
Brunner sz.. Ház • án T. '6 é. koresm.-nó III. le Zsigmond-u. 8IV 
Ceenkó Gy. «2 ó. lámpagynjlogató 111. k. paositla-u. 86.
Dreier S. 08 6. czipész lit, k tavasz-u. 7.
Cserofszkl sz. Jankula M. szllcs neje III- k. kerona-n, *6.
Schramm F. 44 é. napsz. III k. paesirta-u. 73.
June P. 1t é. magánzó.
Braun K. kávés 1 Vll. k. dohány-u. 88.
Welansilz sz. tippel A. 68 é napsz. II. k. lánczbid-u. 8.
Lázár sz* Sommer A. 88 é. hiv. neje VI. k. Lsegory-u. 69. 

SZINHÁZAKésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 278. Havi b. 26, 
Budapest, deczember 29-én, 

Másodszor:
Bölcs Náthán.

Drámai költemény 5 felv. Irta 
Lessing. Fordította Zichy A.

Személyek:
Szaladin Szacsvay 
Szittah Hegyest M.
Náthán Újházi
Recha Cs. Alszegi I.
Da ja Felekiné
Ifjú tempiárius Nagy Imre 
Dervis Gabányi
Palriarcha Szigeti 1. 
Szerzetes barát Vízvári 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 30-án. 

UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÁZI
Rérletsz. 17. sz. 

Budapest, deczember 29-én. 
Prevost H. vendégjátékával:
A zsidó nő.
Opera ő felv. Irta Seribe. 
Francziából fordította Jakab 
1. Zenéjét szerzetté Halévy. 

Személyek: 
császárA

Rrogni
Leopold
Rugicro
Alberti
Eleázár
F.udoxia
Recha
Herold
Majordomo

Ney 
Pauli 
Várad i 
Szekeres 
Prevost H. 
Mnleczkyné 
Györgyné Gy. 
Szegedi 
Hegedűs

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 29-én.
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.
Király fogás.
Eredeti nagy Operette 3 felv. 
Irta Csiky Gergely. Zenéjét 

szerzetté Konti József. 
Személyek:

Radzivil bg Vidor
Marx 
Kopek 
Balstrőm 
Fjóra 
Almanzor 
Lola

Kassai 
Gyöngyi 
V. Kovács 
Blaha L. 
Horváth 
Hevesi J.

Dou Bernardo Németh 
Amadil Bácskai J,
Cogollos Újvári
Sanguszkanó Klárné

Zborovszky Tirnovai^
Vislocki Füredi ív. 
Melniczky Halász
Zamojsky Izsó
Granadai érsek Kósa 
Guzman Narczisz
Granadai Inra. Kopácsi 
Országgy. kikiáltó Fodor 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 80-án. 

Blaha L. assz mint vendég. 
A piros bugijelláris.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 29 én.

Die
Jagd nach dem Glück.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Első
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

Nagymező-utoza 17- sz. alatt.
Ma fellépnek: Harling kitűnő baritonista, Hudgim 

kisasz. bájos magántánezosnő, Danhofer kisassz. piszton 
művésznő. Fellépnek továbbá a Steebine gymn. csapat, 
Frederlk, Grose, la Ball hágcsó athléták, the Brothers 
Detroit Brooks Dmean eredeti néger, mr. Richard, 
a Brokmann-féle svéd hölgy-sextett Pasqualln kisassz. 
franczia énekesnő, Schmidt kisasszony nőmet énekesnő, 
Schenk Márton. — Gyermekek ingyen._________

■v Állomások
Lég­

nyomás

A hő- I „ ..
mérséklőt 

Celsius ,r4"í? 
szerint I ereJ®

Felhőzet 1»

Vízállás, 1888. decz. 28.

Sopron — _ 
Magyar-Ovár ...
Trenesén____
Selmecz — ... 
Korpona — — 
Beszterczebánya
Budapest____
Szolnok----------
Eger ._ ...
Debreczen___
Késmárk __
Uj-Tátrafűred _
Ungvár ___

A folyó neve
állami

vizmércze állomás

Duna

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 30-án. 

Wilt M. asszony felléptével:
Bánk bán.

A VIGADÓ

Legnagyobb phant.-myster. mttintéset.
Uj műsorosat! Újdonságok: A säkkingeni trombi­

tás, eredeti szellem-hangverseny. A virágos róssabokrok. 
Dr Faust pokoli vegymühelye. Amerikai postaga­
lambok utazása. Satanella bttvterme. Kirándulás 
villámvonaton a föld körül. A titokzatos óriási tó. 
Vásár Piripócsott. Azzaglló gróf Castro romjai 
közt. eredeti szellem és kísértet némajáték, ábrázolja 3o 
sz mély. Kezdete 7* órakor Jegyeket előre válthatni dél­
előtt 10 órától a Vigadó pénztárnál._______________

a- E
LOUIS FRANCOIS & Co.

Kapható vendéglőkben és minden füszerüzlelben. Főraktár: 
1 Budapesten;

SCHLBINZ KÁROLY és TÁRSAI-nál,
Vili. kerület, StAezld.utcea 47-ik mám. 1,632

Szamos
Bodrog
Körös

Béga"
Dráva
Száva

Pozsony — — —
Komárom — — 
Budapest — — — 
Mohács — — —
Újvidék--------------
Pancsova — —

Szered — ... — 
Máramaros-Sziget _ 
V.-Namény — — 
Tokaj... — — - 
Szolnok— — — 
Szöged — ... — 
Török-Becse— — 
Szatmár — — 
S.-Patak - 
Békés-Gyula — -

Arad — — — 
Temesvár— — -

I
 Eszék— — — - 

Sziszok — — — 
Mltrovicza— — -

Ma 1 Tegnap
m été r b e n

0. pont 0. pont 1 0. pont 0. pont
felett alatt 1 felett alatt
1.08 1.01
1.16 1.49
1.19 1.10
1.07 1.00
0.66 O.0S
0.05 0.01
0.70 0.77

0.71
0,64 0.76
2.14 1.90 —

0.19
0.65 0.72
0.74 0.72

11.08
0.68 0.87
1.78 1.40

0.44 0.1?

cos 1.1!«
|0.09 0.18

0.02
0.91

0.71 0.88
1.38 -

Időjárás
a ni. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1S8S. deosember <38. reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka + 4* 

legkisebb —+ 2° Cels. A légnyomás a tengerszmre van at
számítva. A szélirány jelölése : E ■= észak. K - k<;let- 
D = dél Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 =- egnszen derült, l. 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = töblmyiro 
borult, 4 -= egészen borult; @ =— cső: — hó, =
köd. \Z — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás nyugaton snlyedt bcilly szi­
geteken 7 mm. A bőmérséklet keveset és szabulytalanu 
változott, Szt.-Pétervárott 9.2 fok emelkedett. A niimmum 
(40—451 Anglia, a maximum (iü—75) Krím fölött terül el. 
x Kilátás : Délkeleti szelek, túlnyomóan borult, esős ülő.

K 2 
DK 1

DNY 3 
D 2 
D 1 
DK 1 
DNY 1

Zágráb____
Fiume___ __
Bécs____ _____
Prága _____
Krakó______
Lemberg ........
Bregenz ___
Salzburg ___
Grácz ____...
Trieszt_____
Pola_—_____
Abbázia_—
Lesina   ...
Kopenhága _
Stockholm........
Szt. Pétervár ...
Moszkva ____
Varsó______
1 íatnburg ____
Berlin ...___
München ........
Stornoway ... 
Seilly szigetek
Paris____ ...
Nizza______
Florencz____
Róma ...___ _
Odessza ..._
Konstantinápoly

+ 09 
+ 2.0 
4- 2.0

04 EK 1 
+ 18 
+ 08 
+ 20 
4* 2.0 
4- 18 
+ 2,2 + 10 
— 13 
+ 23 
4- 30

DNY 1 
E 1 
DK 1 
K 1

DNY 1 
DK 1 
DK 1 
K 2 
ENY 1 
EK 1 
E 2
-L

E 1 
NY 1 
NY 1 
EK 4

DK1 3 
DK 1

t-\
"*i
a

II
1

,(i

+ 8.7 
+ 8.8 
+ 7.2 
+ 10 2 
4- 2.9 
+ 1.2 
— 10 6 
— 20,0 
+ 0.2 
4- 0.0
— 0.7
- 1.0 
+ 39 
+ 8.3 
4- 2.2 
4- 8.3

1

Ti

DNY 2 
DK 2 10

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 28.
* . l' II Pénz Áru

Faj Irányzat súly
hektóin.;

100 kilogramm

frttól I frtig

Minős.
snly

hektolit

100 kilograms»

frttól 1 frtig

H u it ft
csendes 74

l

7 fi 77 1
7H 79 1

f F9 81 I —•-- *
. léki ------- __« • 74

76
78

—— 77 1
79 :----------- * 7.55 7Í60 7 60 7.65

80 7.65 7.70 81 7 70
74 — .-- 7b

7Ír,5
7.6578 7.50 7.55 79 7.:o60 7 60 7.65 81

■i án«' ----- — • • 7ti
75
77 "7>,0 

j 7 70
7Í65
7.7578 ! 7.55 7.60

80 . 7.65 7 70 81
74

7776 7 65• 78 7.55 7 GO 70
H

1
• • 89 7.65 «.«0 ! _1'L —*

eezalmaeKl— •

•
76
78
80

j 7*40
1 7.50

*7Í4S
7 55

77
79
61

7.15 *7.50
1 7*60

bona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

hektolitert.
ára

frttól I frtig

zo___________ uj

csendes
csendes !' takarmány 

i. égetni való 
j sörfőzdéi '
I bánsági 
j r.iásnemil

70-72 
60—62 
62 64 
64—66 
39 II

73
ncikUl

7 7a

5.09

Különféle
termények

Irányzat Faj
frt frt

Hercmag

Bepczeolaj —

I.enmagolaj —- 
Olajpogácsa — 
Diaznózsir----- —

Szalonna----- —

Faggyú. 
Szilva—

határidő—

ti * ““
0, Szilva-iz-

batáridő...

0! Dió.

Borkő torra------

Méz

Viaszk —

csendes

esendői

csöndé*

szilárd
csendes

csendes

szilárd

szilárd

csendes

csendes

szilárd

Luezerna magyar
Franczia-------------
Olasz
Vörös _..................
Nyers azonnali szállít.
Ki omitott...............•• -
Őszi, kétszer Imomitott

riepeze.
Pesti..
Vidéki...........—----------- -
M. la lógensz. áru m. sz.
Városi lógensz....--------
Füstölt..............................
Olvasztott —........ -----
Boszniai hordóban 1888.

« zsákokban — 
Szerbiai hordóban — 

« zsákokban-----

Boszniaihordó okt.-nov. 
Zsákokban '
Szerbiai hordo »

> zsákb. *
Szlavóniai uj--------------
Bánsági uj-----------------

Szlavóniai szept.-okt.-. 
Bánsági *
Magyar minőség szerint
Szlavóniai-----------------
Magyar la-----------------
Szerbiai --------------------
Boszniai--------------------
beliér la--------------------

, lla -----------------
Vörös ..
Nyers -------- -------------
Sárga, csurgatott--------
Világos szinti—...... —
Rozsnyói _ ---------------
Szlavóniai--------- ------

Szesz-élesztő.

54.—

Ii2.-

6.50 
60 —

50.50
50.50 
56.—
33.50

10/25 
12.60 
18.31)

10.05
12.50
18,30

16.50
Ili.—

30.—
34.50

115.—

16 25 
19.—

6.75
6050

f,L50
51.—
67.-
84.50

10.50 
12.70
18.50

10.S0
12170
18.5(1

17.—
16.50

31.—
35.ÍO

16.75
19.50

ÁLLAMADÓSSÁG.
ki. aranyjáradék adómentes 100. 500, 1000—
, , . 10,000------------

papirjáradék adómentes

102.10 ! 102.40

, (30Ó frankivasúti kölcsön á 12'» frt o. — -- - -
, . 120 Irt egyes darabok ,an —.

görröri államvasuti záloglevelek
1669............................. ’ "* "
1873

rí allamvasuti zaiogicteien •
keleti vasút államkötv. (elsőbbs ) adómentes 5 . 

, . arany v. czUztli- (eleobbs.; adom. 5 /»
1676. « • államkötvény aranyban---------------5/»
kir. nyeremény-kölcaön 100 frt-----------------------------
, . . 50 Irt-------------------------------- 4„,

és szegedi kölcsön — ----------- 1

93.30 
144. - 
144.—
99.'—

i:;!üf> 
129 50 
129.50 
125,—

93.60
144.50
141.50

99.50

llsióO
130 50
130.50 
126.—

104__I 101_
104__

‘ 1 04. —

I 10L- 
91.50

105 — 
105 — 
1o5.— 
105.—

' 105."- 
99.50

niiiuauii  ----- —;—•—• ~ ,— r,o/
mzifeyar alUm-kölcsönkötvcny font at.-bcn-----------

cl foldtehermentesitési kötvények

) < tcmcsi ...............— -We
, • 1867. záradékkal... o’,
, • horvátországi.........5 s

• erdélyi ..._____ - 5 lo
országos jelzálog úrbéri váltsá"kötvényekf(loo frt) 5% 1 03-50 99-50

orv.-szlavonieUálog füldváltságf.ótvcny_(10pjrt)^^^^^___^^--—

Újévi niüoaaág!: A.
. /í ^.-rr.T

5 Vt

Egycsitett államadóság papírban mij^.-nov^ 4*/„"/,

, , ezüst kamat jan.-jul.----------- Wi»--
, , , apr.—okt-------------4Vi„/o

Osztrák aranyjáradék adómentes.............................................. í«*

: asss&tsÄ sis i::R= 5:
' , 1860-ki 100 frt « •----- 6%

, 1864-ki 100 frt » « -----
* , , 1864-ki 60 Irt « « -----

A temcs-bcgavölgyi vizszabúlyozódáraulat----------------------- j>%

Budapest fővára? ISSo-iki k.dcsöne adómcnles----------------
szerbiai nycremcny-kolcson 100 trank

99.50

82.— 
82.— 
82.75 
82.75 

110.— 
97 75 

134.75 
139.— 
115- 
171•50 
171.50

95.25 
102.- 
102.— 
100.25 
33 — 

145*—

100.50

82 50 
82.50
83.25 
83.2Í

110.50
98.25

135.75 
140.— 
146
172.50 
172.50

95.75
108.—
103.—
100.75
34 — 

144 —

toitolA
1887-re

értékpapírok

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.

Angol-osztrák bank 
Búd ' ‘

8
10.-

15 he 
31—

Dudapcsti bankegyes, r.-társ.......—
Budapesti korcsked. es ipari), r.-t....
Fiumei hitelbank --------------------------
Horvát leszámítoló bank-----------
Magyar általános hitelbank-----------
Magyar jelzálog-hitelbank 
Magyar lelzálog-hitelh. II. kih. id. e. 
Magyar leszámítoló cs penzvaltobank
Osztrák hitelintézet-----------------------
Osztrák-magyar bank--------------------ny
1. magyar iparbank —r—
Pesti magyar kereskedelmi bank bIL
Pesti magy. Befizetés 675 frt Ideigl. eliam.
Sziszek! hitelbank--------------------------
----------------------------------------------------

t) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság -------------
Becsi élet- és járadék-bizt. tarsasag 
Első magyar általános bizt társ. —
Fonciéro pesti biztosító intézet.......
Mágyar-franozia biztosító társas, -.a.
Pannónia viszontbiztosító társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ------------------
Első budapesti------------  -
Első pancsovai hengermalom-----------
Erzsébet-malom--------- -------------------
Hengermalom---------------------------—
Lujza-malom —--------------------------
Molnárok és sülök-----------------------
Pannónia—---------------------------------
Viktória

10—

%

r.
IJt/.frc

25—
10-

l?3-50
30—
SO-

i) Közlekedési vállalatok.
«Adria. m. tengeri haj. r.-t------------
Alföld-fiumei -----........—........ -—
Aradi és caanádi egyesült vasul ... 
Barcs-pakraczi vasul reszvenytars.
Bátoszék-dombovári —----------------
Budapcdt-nécsi vasul r.-t.—----------
Bpest-S/.t-L6rlnczhelyi erdekü v.-r.-t.

, • ele. r.
Debrcezen-hnidunánási v. e. r.-----
Déli vasút ----- -----------------------------
Északkeleti vasút----- --------------------
Erdélyi vasul ——------- ------------
tiyőr-sopron-ebcnfurti vasút-----------
Kassa-oderbergi vasút-----------------
Magyar-galiczlai vasul —-—-
M. ny. v. (székeefehoi vár-gvor-gráczi) 
Marinaméi aóvasut r.-t. ele. r. —
N. -Kikinda-N.-Becskerok v.-u. ele. r. 
Osztrák-magyar államvasut..
Pécs-barcsi vasút——------
Szamosvölgyi vasút, t ele. r. —— 
Szatmár-nagybányai vasút els rkb.
Tiszavidéki vasút ----------- -—
Osztrák dunagözhaiozásl tarsasag... 
Pesti közúti vaspalysL.—-------------

. . « elv. jegy--------
ej Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi--------------------
Országos központi —--------------------
Pesti első hazaL
Egyesült Budapest főváros-----------.
Magyar ált. takarékpénztár r.-t------

f) Különféle vállalatok.

Aitolánőíwaggön-kölesönzö táreaság 
Erdélyi pincze-egylot (Kolozsvárt)... . 
Eszakmagyarországi o. koszenb. r.-t 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaeum« —
Pesti könyvnyomda reszveny-tars— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-...-^.

Utolsóárkelet
nénz l ám 1

114."— 114.51)
51.— flf).--

110.— 16.50
----- -

305.50 306.—

141.25 
98.311 

310 — 
375 —
162 •

41-50
98 50 

310.20 
880.—
IfiH.—

730 — 732.—
700 — 792.—

183.— 190.—
210.— 212.—

;3130— 150—
65,60 66.50

165 — 175.—
960 — 975-

538.— 640—
1065— .070—
252.— 255.—
282.— 283.

590.
262.— 264.—
390.— 892.
91(1.— VÜO.
164 — 167.

in2Í— 193. -

____
188.— 189 —
187.50 188.50

—!—

173.75 174.25
190.— 191.—

! 144.75 145.25
182.— 183
181,— 181.50

92.25 95 25

854 75 95SÍ25
187.- 185 -
-- 91.50

—

596.—
403.—

;,07—
405-—

1 212.— 215—

110.- 114.-
480.— 485.—

17875- 7925-
489.- 481.—
98.- 99.-

151.—
J 74.50

1 116.50
j 198.— 
0 420.—
0 1100—

155.-
75.50

11 .50 
200.— 
430.—

»OH UH.— 1 152.—

ÉRTÉKPAPÍROK [Utolsó árkelet
ll pénz 1 áru

S--

32.50

Fiumei I. m. rizsként, és rizskemény 
Ganzes Társa vasüntődo és gépgyár
r.schwindt-léle szeszgyár--------------
Gyapjumnsó és biz. első magy.-----
Kereskedelmi testület épülete--------
Kőszén- s téglagyár (Brasche)--------
Salgótarjáni kőszénbanya ...... ............
tiőzló lagyár, kőbányai ---------------
Tégla és mészégető, újlaki ---------
Magy. fegyver s löszergyá r részv.-tnrs. 
Nemzetközi waggo,.-k. rész.«fftars._. 
Riniamuiány-salgótnrjáni vasmű _
Sdilick-féle vasöntöde s gépgyár-----
Serfőzde első magyar--------------------
Sertéshizlaló ................ ........................
Spodium és csontlisztgyár.--------------
Szálloda részvény-társaság ...............
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. . 
Török bir dohány-egyodárus —.- fre 
Uj-Antalvöígyi üveggyár r.-t.--------

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földhitelint papirérték _ 5

í * • -*
• « ar. v. ez. _r>
« oizálogbank----------------- 51

. « ___________ *'/,»/„
Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4V,0/o 
Kisbirtokosok orsz. fölJhitclintézeto 51/,"/,

Osztrák-magyar bank o. 6. —_... 4l/i°/o 
, , » « «4C1',évrs 4 “'o
, < « « « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank— 6 %
! I .* ’« 5 Vő
, . 4 V,%

Pesti magy. kér. bank községi kölv. 4Vj“/o 
«AÍbina- takarék- és hitelintézet.. 6 %

Nagyszebeni földhitelintézet-------- f> %

. rr.r. é Vő
e ált. takarékp, 110 frt 5

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. 4 •/„ 
, . nyeremény-jegy —

Osz.tr. főldh.-int. díj kölcsön kötv. 3 
, « kötv. nyerem, jegy 3 %

Pesti hazai I takp. o. kib. kötv— 5 ^ %

E L S 0 B B S F. fi E K.
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszékiív.) 200 3 %

, . vasút 1874. kib.----- 5 •/,
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5

72.50
109.—
181.—
740.—
298.—
128.—
108.—

«4.50
505.—

102.—
109.25
96.75

126.—
103.—
101.-
98.50 
98.—

102.— 
100.V5 
101.60 
99 60 
99.60 

102.— 
1101.— 
1101.— 

«•8.50 
1 Ob­
iul.—

I 98.— 
í 100.25

101.50 
lu3.—

! 101.50

1075.

105.00
16.—

1103-25 
18.— 

101 — 
98.75

102.50
101.—
97.25 

128.—

10L25
99. — 
98.50

102.50
101.25
102.10
100. — 
109.— 
103.—

10L50
99.—

100.50
l')2.—
98.50

100.75
102.—
102.—

106.—
18.

101.—
20.—

101.60
90.26

ion — 

96Í50

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

Báttaszék- 
Budapesti 
Budapest-, 
Déli vasút 
Duuagözha

Északkeleti

Lloyd és tfiz 
Magyar-galii

-dombóvár

ni.-ny. v. (s 
Magyar n 
M. v. els"

], erdélyi vaspálya. .......
(lyor-sopron-ebeulurli vasul 
Kassa-odei

pénz ! ára

88.50 99.50
193.— 108.50
100.— 1U0 50

98Í— 99!—

— —
99.50
99'-- 100.—

100.— 100.5C
ti'J.íO 100.50

121.— 12L50
117.— 117.25
98.75 00.25

I0L50 102Í50

JEGYEK.

Osztr.-magyar áll 
ü.-m. államv. 1883 
O.-m. államv. X. I 
Tiszavidéki vasnt
Viktória gfizmalom «Isi 
MAOÁMSOR

Budavúrosi sorsjegy-----------------------------
Kcglevich sorsjegy--------------------——
A «Jó sz.iv« egyesület sorsjegye------------
M. sz. korona orsz.-vörüs kereszt egylet 
Nyer.-kütv. a bpest-iipótv. baz.il. felep _
Az. olasz vörös kereszt egylet----- ——
Osztrák hitelintézet-----------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet--------------
Pilffy sorsjegy

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)--------------
Császári királyi arany (kör.) --------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany--------
20 frankos arany------------------------------- -
29 márka............. ............................................
Török arany lira--------------------------------
Osztrák és magyar ezüst ............. .............
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Vallók árfolyama (látra) k.Iáb 

Német bankpiaczok 100 márka 4 °/, 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/,°/,
Brüsszel 100 frankért----------------- 3'/,%
Paris 100 frankért------------------------ 4Va%
Marseille too frankért.™—— *",% 
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért™ 3V,”/o
Zürich 100 frankért--------------------8•/,•/,
London 10 font sterlingért-----------5 »/„
Szentpétervár too rubelért----------- 5 %
Olasz, hankp. looJjra nouveJtal;5V£/,

184.-

5.73
5.67
9.55
9.56

11.84

59.25

59 25 
99.85

47.70

47.60
47.60

120.90

63.—
4L—
3.75 

12.25
8.60

13.50 
186.—
10.75

68.50

69 40

59.40
100.15

48.65

47.70
47.70

181.30

Felszámitolási árfolyamok:
Magyar 4"/o aranyjáradék-------

« 5% papirjaradek-------
• általános hitelbank —
• pénzv. és leszám. bank..

Tisza és szegedi kölcsön----------

SBÄLirz:
Anglo-osztrák bank---------------
Állami vasút------------------------
Déli vasul.
Török birodalmi dohány.. 
Hima-Murány.miiia'iuuiuiij ...... .
Jelz.álog nyeremény-------------

306.-

310.—

A mai déli tőzsdén 

eladatott
„szállításra“.

4% magyar aranyjáradék--------
6°/, magyar papirjáradék --------
Magyar hitelbank--------------------
Osztrák hitelbank

Határidők
Utolsó árkolet

Osztrák-magyar államvasut-----
Déli vasut-részvény----------------- ----
Leszámitoló-rószvény------------— 1888. dec. .0.
Jelzálog hitelbank részvény!! ki! —

dec. 81. ! 102.30 
93.46

1889. ja». 4. —

102.35
93.50

Előfordult íöla»
legmag.llcgalac»

10215
93.35

102 32, 
93 45

Egyedül
kapható MÜLLER J. L. illatszer- és 

BUDAPEST,
pipere-szappan gyárosnál 
koronaherezeg-ntoza 2. sz.

V

.XAb kön 
zai könyv!

■V

^adóhivatalában Budap^ten 
kereskedésben kaphatók a köveiig

yvek gazdák szénára.

,on,ott fametszettel. - Ara 2 frt üeiyeu

i frt 50 kr.. 2 frt 50 kr. éa 5 frt.

PÁÍiíiÁS 'rot*a*m* ™yom?a,1 r^3,zvi:n, : könyvkiadó-

IwlwjvV,

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÓZASA TRIESTBEN.

Kivonat a menettervből.
érvényes január hóra 1889.

.............. „ ________ lytársaság L_..,
hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent:

't. y'A nyomott fametszetté _____ ____ __

: •' . dMŐLOSBSZETI
^SSf5Saafir«5S Ä «tSCl 
: »Ä SíSS!

NÉPSZERŰ CSILlAGASZATTÁN.
yíz égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAMM ÁRION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 
II. kötet. — Tttave 9 frt. Disiktttéshen 12 «,

I n.kl)nk hetnutaiott eedmlaUtn mtglAthaU h«Wm
trat folytán etet* ori ostuitor iegmelepebben <jjdnl/iatá.

Egyptom,

Dalmáosla,

3^ exa. et e 3c Finx2aóto 61.

21-én dóiul An 1 órakor Alexandriába Lissa és Corfun át,

vasárnap 1 ó. éjjel Catlaroig, gyorsvonal; Spalatonál csatlakozás Metkovichba; 
csütörtök délelőtt »5 órákig Catlaroig, aruvonal.

letri», szombat délben Triestig Pólán át.

Menetek Trleetteől.
Kelet-IndiaBombay Bri.ulism ál. Port Said, Suez és Aden 22-én délután 4 órakor.

í és Chin» Athajózás saját gőzösükön : „ ,__ , „ .
I Sueti-csator- Bombayon Colomoo, Penang. Singapore és Hongkongba, 

nán át Colombon Madras és Calcuttába._______

! - ója— -......................- |

; puha kötésben. — —
_ Z „. Ara 20 kr.

: TJ - ADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t-ozikk). Jegj- 
! ¥ zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. ... Ara 20jer.

i Tp"aRTÖBVÉMY. (1884: XVIL t-czikk).
i i. jüehkiadás, puha kötésben.------------- Ara SO

A Az orsz. gazd.

i munka. —
I kérdését nemcsak 

idvófa reformokat javasló munka....

küldetnék meg.

való I
'rmentve

Titkos betegségeket,
aZ«jtjlS-e?í“lmf*weU?^i6ton6 /ebérfolyáat, bármennyire i* 

“ möd «erintbktee .ikerrel, SfFOWn ém .topeun

Dr. GABAY ANTAL
ome .ebe«*, ezüléez és szemész tudor, volt csáez- Idr. osiL-fiorvoi. 

Lttlíósr BUDAPEST,

IV. kér., kigyó-uteza I. az
sSÄ.i.« - - NäU"ok
Ugyanott megjelent 4, szerzőnél Dr. GAKAY ANTAL-nál megrendelhető,

Népszerű útmutató <Z36i
a nemi betegségek s ezek éamerU grógykezelóséhez 

czimü könyv, máns a második kiadas. - Ar» 4 M no ur. 
a hrtnw tartalma: I. Az ivarszervek leiráea. II. A nemi élet éh 

r.iuer lti^Az önfcrtöztotéi ée az éjjeli magömlések. ív. a Húgycső 
ÍŐva, (Trionert és hugycsőszükületell. V. A bmakor (svnnma,. VI. Ke 
hérfoly2rim Elgyengült férfierfi. VI«. Női msgtalaneag. IX- A* Ivar
h*rl°eKmegbeteRediicnck főt-nyezője a prosl

Egyptom,

Levante,

STépes árjegrysélEeh:

Ecorapanyüflii
8623 Legújabb aoaól

arató- és fűkaszáló-gépek
,.a legjobbak a világon“

ajánlja a
Prágai gépgyár-részvénytársaság fiókja

IRODA: I RAKTÁR:
VI., dalszínház-,!. 2. | V., váozi-körut76.az. 

BUDAPESTEN.
irxg^reza. és "teérmen-t-ve 3ctt.ld.et3a.e3K.

Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a

Dalmáeaia
és

Albánia

Iatria,

csütörtökön délben Alexandriába Brindisin át (tizennégynapi összeköttetés Port 
Said és Syriával), indulás Triesztből 10. és 2-1.

szerdán minden másodikon, (9. és 28.) 4 ó. d. u., Thessáliába Konstautinápolyig 
érintve hűmét, Santa Maurat, Patrast, Catacolot, Calamatat, Piräust, Syra, Volo,

pesteken1’délután 4 órakor Görögországba Smyrnáig; érintve Fiúmét, Corfu,

szombaton8déklőU* 10 ó. Konstantinápolyba érintve Brindisit, Corfut, Patrast, 
St és a Dardanellák; továbbáPiräuson át Smyrnába; via Konstanünápoly 
Várnára Odessa, Galatz és BraUara és tizennégynapi összeköttetés (indulás 
Trieszttől 12. és 26.) Trapezunt és Satumra; via Piräust és Smyrna tizennégy- 
„api összeköttetés (indulás Trieszttől 12. és 26.) Syuába.

szerda délben CatoíoígTcSS Spalatonál Brazza-sziget kikötőjénél; 

csütörtök délelőtt 11 órakor Metkovicbig; 
péntek délelőtt 11 órakor Corfuig.

Kedden délelőtt 11 órakor Fiúméba Pólán át etb.

Velence, minden kedden, csütörtökön és szombaton éjfélkor.

A contumacz idény tartama alatt a rendes közlekedés felett kezességet nem vállalunk. 
Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Tnestben és a vezér-ügynökség Buda­

pesten Kgyetem-utcza 1. az.

XIX. évf. a
hiteles

I XIX. évf.
sorsolási tudósítóra.

A «MERCUR» az összes bel- és külföldi sorsjegyek, záloglevelek, elsőbbségek, 
kötvények, részvények stb. teljes, pontos és könnyen áttekinthető sorsolási jegjzé-
kelA cMFROURe pénzügyi részében az európai pénzpiacz általános Helyzetét illető 
czikkeket, tartalmaz, valamint minden a nemzetgazdnsag, kereskedelem es kozlekcdes- 
ilßv terén előforduló tudnivalót illető híreket és közleményeket.

A «MERCUR» kavonkint 2—8-szor, nyomban minden fontosabb búzás után jele­
nik meg magyar és német szövegben.

Minden évi előfizető ingyen kapja a «Mercur»Minaen évi - ---------

sorsolási évkönyvei 1889. évre,
mely az összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem váltott sorsjegyek jegyzéket 
tartalmazza. Ingyen adjuk továbbá az

általános sorsolási naptárt 1889. évre,
mely az összes európai sorsjegyek pontos húzást naptárát tartalmazza.

Ezen óriási anyaga daczára a lap előfizetési ara

egész évre csak 2 frt **3868
bérmentes postai szétküldéssel együtt. - Próba előfizetés fél évre 1 frt. - Mutat- 
ványcámok ingyen.

A „l/Iercur“ kiadótwatala Budapest, Dorottya-idcza 12.
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Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betük- 
lvl szedve 4- krajczárral fizetendő.

Igen csinos, | NYAKKENDŐK
rresztény, -7 cvi > s. t;;.>r'.o| 6 db tiszta selyemből 1.20

rvos liaünr.dú e»y vagyonos 12 <■ finom gallér ____ 1.80
■ .’a! leauvl vnv özvegyet, 1 « lmom fehér ing... l.óO

-n t'M b é, ha i/.iV^' iick nvg-1 | « szinesing... 1.2»
. 1, vagy azonnal elvenni, j I . Piqut-t ing 1.50
y r- a La:... á:;oi biz- ’ l halcsont t.v'Ufüző 2.— 
.tain, ii.t ■ .1 b.'trail-vö Leveleket kérek SCHM ARZ A.

■ ;or a kta ...ak 11 iu-I nyr.kki'iubi-és (ohérnrmü.gyá-
•i:. I. \ szive, a.i ml it | rahoz Budapest.VI., nagy-mvzó- 

meü' kletcvd •• Doktor-1 utcza 14. ez. kéretünk. Képes 
n a"..;- I- í fono -ti I árjegyzékek ingyen és bér* 

i te I -,l::i’‘.ü küldendő. T:- tnentre. 8055
tart a a.-o I ii \.á;' > • |-------------------------- --------------
- r. ■ n ■ lám v:. s ■:jV.•: 1 - 1 SCO ÖZOker

,-...c biztositla'ik. 2980 i

ICH

Minden hirdetésre felvllágo itíst .1(|' 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlna.a i (,||a_ 
tott hirdetések minden közlésé i 
még 30 kr. bólyeglileték Is fIzete. ,nö.

I kitűnő minőségű idei széna 
! és 300 mmázsa bükköny- 

Köszönöm ! \ mas eladó. Bővebb felvilágo- 
nvujt az alsó-zsuki (w p.

Pt
tides kedvesem ,__ ,
r agyon köszönöm! Negyediken i sitá........ . .
1 vetet átveheted. Válaszolj ! Apahjda) jószágintézőség, Hor- 

:tön. 298 ÍI viUh József. 8522
-faj a sziveia“-nelr.
vél ment. 2982
agffifflagggggsBaBHBSifl

Eladás.

Kgyezerü es linóm

BOTOSOK
legjobb minőségben legolcertbban 
kaphatók csakis az AndrAaay-ut 

28. Nzéni alsllt
BUTORTELEPBEN.

Marhain érlegeket
és

hídmérlegeket
elismert legjobb minőség 

ben ajánl

Hasznúit és uj

pénz-szekr
r.ndkivül olcsó áron kapha- 
.,k a bécsi pénzszekrény gyári 
iktár Euéspest, U , ösl- 

•fány-uteza 6. sz. 8011

Lz íij

Naponkénti 300—
400 liter uradalmi | F u C H S Gr.
tej azonnal eladó.; c]8q magyartizedes és százados 
Bovebket Kurz Fe- i hidmórlcg-gyára RiKlapest, 

. ... - Hőroly-kiVrnt 1. lelelon
rencz ispán áltál i összeköttető«. 7888
Ozora,Tolnamegye

861 í

_____________7838

T&x mentes
és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint régiek

adatimk el. bánéin csakis tcslvereK penzszesruny gyűri
uraságoktol levetett i raktárban, képviselő Spttaer 

úri öltönyök, | j ^^^oiy-kör-t sies
mint tóiikabátob, fetöltőU.j j||) ||;^j [jj[

Valédi

és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

SCHWARZ RÓZA
nyakkendő és mellfUzö gyára 

Andräweynt 17., elad 
6 drb selyem nyakkendő. . . 140 
6 « egész flnnm . . • • 1-M
I , valódi haJcso' t mellfflzo . 1 fO 
1 . fekete selyem nyakkendő 1.80 
1 tcz.zsebkendő a our szegélylyel -.50 
6 pár téli harisnya .... t.40 
Gallérok ét* kér.oWU a legjobb 
mluöeégbcn éa <Me vfllan*-

t ékbaii.______8191
Eladó

pompás Smyrna-sznnyeg és 
más finom urasági bútordara­
bok. Értesítést nyerhetni o lap 
kiadóhivatalában. 2990

Alkalmazást nyer
Egy középkorú,

jó családból való nő kereste­
tik mint társalkodónő, ki a 
háztartás vez. lésében is jár­
tassággal hir. Arczkép kéretik: 
(tA. B.n Xurkcve, poate res­
tante. _________ 2985

Könyvelő
"(keresztény), ki a pénzintézeti 
kezelésben jártas, a magyar 
és német nyelvet szó és Írás­
ban hirja. jó bizonyítványokkal 
rendelkezik, kerestetik (gy fő­
városi pénzintézethez. Bővebb 
értesítést a kiadóhivatal ad, 

2983

Egy fiatal leány
szobaleányi állást óhajt elő­
kelő háznál. Czim a kiadóhi­
vatalban. 2988

Középkorú nő
gazdaasszony! állást óhajt ma­
gányos élles úrhoz, ha vidékre 
is, vagy papgazdaasszonynak. 
Czim a kiadóhivatalban. 2987

őszi öltönyök, nad/ÚRoli, 
frakkok uzuioukab-tolí 
a legnagyobb választékban 
legolcsóbb áron kapható’;
Károly-korút 2. szám alatt 
hatvani-uteza sarkán, ae 
udvari ruha - raktárban.

perzsa szőnyeHédid, ItOIrt, úri és disi-bn- 
„rak. Inon- cs majolika
ulppck, olajfestménye*, eredeti 
fim I ermann-l ü testmeny, **«nye- :>x. fUggónyu't, zone ora concert- 

.í.-ry, alamint egy lelte e pia-
• iiiö igen jutányosán claihtnak . ____
' naps279 i rfiv.moltruliakölraünzó'inlézet. 1 a portásnál

nminB

A fekete körösi ármente
sitö társulatnál

két rajzoló
kik a térképrajzolás és rond- 
Írásban kivaló ügyességgel bír­
nak, 90 Irt havi fizetéssel azon 
nai alkalmazást nyernek. Bő- 

u nemzeti szállodában lesről-1 vebb felvilágosítást ad Leidl 
csobban adatnak el. Bővebbet 1 Henrik társulati mérnök Nagy 

86801 Szalontán. 8621

Esi;

Nagyobb irodában
keres alkalmazást dr. Juris; 
beszél és fogalmaz magyarul 
és németül és e kívül a tót 
nyelvet is bírja. Ajánlatok «E. 
M.n alatt a kiadóhivatalba ké­
retnek. 9íl5

Oktatás.

Jó családból
való kisasszony, kitünően zon­
gorázik, tökéletesen beszéli 
a német és franczia nyelvet,

nevelönoi
állást keres nagyobb leányok­
hoz, vagy esetleg gyermekek­
hez. Czime a kiadóhivatalban.

2989
Kilökő

zongoratan itónö
pár szabad órával rendelkez­
vén, előnyös feltételekkel zon­
gora oktatásraajánlkoziK. Czim 
a kiadóhivatalban. 9400

Correpetitornak
ajánlkozik szerény feltételek 
mellett egy Vili. oszt. reálisk. 
tanuló; Czim a kiadóhivatal­
ban. * 9408

Töhk német

neveBőnök,
kik a fram zia nyelvet bírják 
és jól zongoráznak ; két ma­
gyar nevelönö, kik a német 
és franczia nyelvet bírják és 
jól zongoráznak; több német 
bonne, kik a franczia nyelvet 
bírják, azonnal állást koresnek 
szerény feltételek mellett köz­
ponti elhelyezési intézet 
nevelönök számára Buda­
pest, Erzsébet-körut 88. 8626

líevefSamket
nyelv* és zencisuieretek- 
Ucl, tanítókat, bonne- 
kat.gyvrmekkcrtéseuőket 
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 8545
GERSON ANNA asszony

Budapesten, Nádor ntcsa 15.

Okleves
gyermekkertésznö, ki gyer­
mekek iránt a legnagyobb elő­
szeretettel viseltetik, az elemi 
tantárgyak és kézimunka ok­
tatását kitűnően érti, miről a 
rendelkezésére álló bizonyítvá­
nyok fényesen tanúskodnak, a 
szabóságot jól érti ós a ház­
vezetésben egészen otthonos, 
tehetségének megfelelő állás 
keres. Ajánlatok «C.» alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 9410

On ckercke
une jeune franoaise pour s’ex- 
cercer la conversation. Lettres 
sous «Hongrois» a l’expedition 
du journal_____________ 9413

Egy nyelvtanár,
ki Páris és Londonban több 
éven át működött cs ki­
nek kitűnő bizonyítványai 
állanak rendelkezésére, január 
l ével tanfolyamot nyit í 
franczia, angol nyelv, con 
versatió és levelezés taní­
tásában. Szives megkeresések 
■•Le Figaro» czim alatt e lap 
kiadóhiv. intézendők. 9412

Különféle.
gyár Mercnr XI. évfolyamá­
ban. Legjobb és legkimeritSbb hi­
teles sorsolást tudósító és függet­
len pénzügyi szaklap. - Közli 
minden egyes IuizAniiAI a 
sorsjegy kibo< nAJIAho óla 
nycreménynycl kihúzott és eddig 
fel nem vett sorsjegyek számait. 
Előfizetési ár: f-lévre I toriul, 
uznnliivül ni AI A1 ke-ilx 
itI ÖvigIng.ven klildjukla 
l>nnkai. ilnialvAiiy nzA 
niokiil kiváimtra ingyen és I ér- 
minivé küld a kiadóhivatal 
Budapest, llatvani-ulcza 17. 805

2Í«l5S5 ktilöalegességtó.
Gummi 2 frttól 6 írtig
Halhólyag 1 „ & ,, I 
Safety-spongeB 2 „ 5 „

I KLEIN SANDOR-nál Buda­
pest,váczi-körut7. éa 19. Vidéki j 
megrendelések utánvétellel ti-' 

szerezni,, rendelje meg svá- toktartás mellcttes közöltetnck. 
inukra a 8559

Külföldi bankoktól
földbirtokra olcsó kölcsön 
kapható 30—50 évre, 44— 
5°/o-ra törlesztéssel együtt, le­
vonás nélkül készpénzben, a 
birtok értékének 70°/0-áig. 
Ugyanígy régi terhek is kon­
vertáltatnak. Czimmel szolgá­
lok. Földbirtokokat eladni, 
venni, cserélni vagy bérelni 
szándékozók forduljanak hoz­
zám. Ny. jószágigazgató Ullfii- 
ut 23. ajtó 37. 2979

„Myrtuslombok
Második, tetemesen bővített
kiadásból fönnmaradt példá­
nyok, szerzőnél leszállított 
áron posiautánvó'tel kapha­
tók. Diszkötós aranyvágással 

12 fit. Csinosan fűzve 1 frt 
! 20 kr. Nemes Tördcmicz. Zala- 
megye, u. p. Gulács, Dr. Pa­
dos János. ________ .-34'-
TitjmmiV-''.- --t—™*-~*-*7

Dőli
H.

Ki serdiiltcbb gverme- .................. .. .............. .
keinek újévi meglepetést akar! megrendelések utánvétellel ti-

MAGYAR IFJÚSÁG
czimü miniszterileg ajánlott 

gyönyörű képes folyóiratot. . 
Megjenik minden 2-ik vasárna­
pon. Szerkesztő Radó Au-fal.
Elöfizelés 4 hóra 2 frt. Kiadó-i 
hivatal Bpest, Károly-körut 15.1

Teljes ellátást
keris cgv jó házból való fiatal: 
ember, lehetőleg szerény fel­
tételek mo'.lott tisztességes pol-; 
gári családnál. Levelek az ár 
megjelölésével a kiadóhiva-lB 
tál ha intézendők «Teljes el-Ja 
látás» czim alatt. 94071h

Ké

II-»y Gyula ajánlia művelt szü­
lök ós I au fór fialt Hgyelmebo:

Köpés lap a
_______ -- törekvő ifiu-
-n" számára. Megbecsülhcletlen 
ajándék. 17-lk évfolyam. - 
tíazdag tartalommal,feyttiiybrü 
kínrkkel,havonként két fiizet 
IJgvsz. évre 4. félévre 2, 
negyedévre 1 frt.
Lányok Lapia.^ngdM ĥmJfa
leánykája <ezebc. 15-lk évlo- 
lyani. Diszos kiál'ilá- ah K.vo- 
ti vérit kévékkel, havonként 
két pomi ás fü.et. Egész évre 
4, félévre 2, negye évre 

I I forint.
A

cvar törtön, leni 2X1 Jelesének 
arczkép;, életrajza. 30 ívnyi 
nagyszerű aranyos diszkóiét. —
Ár i a irt OO kr.

pes Családi Lapok Ma-
gvarország legolcsóbb és 
legdíszesebb képes hetilap- | 
jának előfizetési ára: '

egész évre frt 6,— 
fői évre « 3.— 
negyedévre« 1.50

Mutatvány számok ki-E__  ______
vánatra ingyen és bér-1! 93G3^EiadÓ telek, 
mentve küldelnek. A «$tó- 
pcs Családi Lapolt» ki- 
iulébivatala ltmlapes-

l-jítiT Minden megrendelés ki- 
zárolás Polintiy Gyula szer- 
kcstlö crime »'at! Biid.ijiesl, 
IV. liveskemétl-ntczu la. 
z. alá küldendő. 81 lő

A fiók gázgyár tőszomszédsá­
gában, a soroksári országúton, 

. , „.5316 nöl pusztatelek igen ju-icu, ua-sykovona ulcza |!t;invos ,iron eladó. A telek

Lepi »tail)
a Pallas könyvtár hu ,

külföldi regények tárl. v

Első folyam:
A falu urai. Irta Tóin - 

jós 60 kr.
Két vén gyerek Gabii v

60 kr.
Martija Brett-Harte után j.r 
A horgas ujja Bon ;‘M 

utón 1 frt. '
As elveszett ember Su .., 

landiól 60 kr.
Kleopátra Greville utAr. 1 fr 
Zárt ajtók mögött B. H 

Lenkétől 1 frt.
Viola Hugh Convay után 
A kollektor Benedek j .. 

tői 60 kr.

Második folyam:
! Egy gyenge pillanat, T;....

riet után. 60 kr.
Don Gosnaldo. Esős m., , 

hetek. Két beszély, ( ..
után. 60 kr.

A kardos menyecske L
I Endrétől. 60 kr.
! Veneno kapitány, Alá 0j 
! után. 60 kr.
Elena, Vorga utón. 60 k 
Szenvedések iskolája, fra], 

! rzia reg. 1 frt.
A jógkiaasszony, Tolnay í •>

! jóstól. 1 frt.
A 99-es, Griffiths Arthur >. 

60 kr.
Szemet-szemért, — Trollop 

után <50 nr.
Gabriel Könnyön, Mu’. , 

után. 60 kr.

be

20. szám. 84:81 ; I gyártelepre felette alkalmas.

Minden kötet külön kanka*. 
hazai könyvkereskedésekéi 

a Pallosnál Budapestéi,.

Yáczi-ntcza 
27. szám.

masa
r^»- Jl iudouiiol k a p h a t ó
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1 ezUBÄ-DUBOZIEfi & G°-
FRANCZIA COGIUCGUB

PROMÖNTOR.
Vezer;:iBékség: RÚD A és BLOCHMANN, BUDAPEST.

lESSl

".xy
N. LEJÉT

; Csak akkor valódi, rÄdSS
szorositott ezége látható.

Sikeres gvógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok-
nál gyomórgürcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés,

: májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
j női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
j Raktára:: az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szót küldőéi hely:
MOLL A , gyógyszcrc-bz és cs. It. uilv. szállitónftl 

Ht-cs, Stadl, Tuclilaulien 9.
: szétSmlöék n2;:nta ütánvéltel. Kei doboznál ÄW) neu knlietil

i Csalt akkor valódi, iÄ®
aláírása látható.

Bedtirzsölésül sikeres használat köszvény, csúz. 
í mindenrieiT.ii testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok. gvuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen

• rosszullct, hányás, kólika és hasmenésnél.
Egy üveg pontos utasítással 90 kr.

• Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.
Központi szötliüldósi hely:

■ 3101.L A., Kyöi<.Tszerész és es. U. uilv. szállitó 
liecs, Stadt, Taclilauben 9. 7005

I Szétküldés nfioonta nlánvéltel Két üvegnél kevesell!) nem

rd„.

ajánlják dúsan berendezett

üveg és porczellán-raktárukat,
Uuiipák, ^peretifcFik
<5?^ o®r®ol5:- A

Á CHBISTÖFLE-EZÜST Á

magyarországi főraktára.

Eddig aatél nem érti
V.-féle

cs. kir. legf. szab. valódi kitisztított

eSÜKAMÁJOLAJ
Maoger Vilmostól Becsben,

Első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott cs könnyű emészt- 
hotósége miatt gyermekeknek is kiválóan ajánltatik és rendelve mint 

iTTtiKo a legtisztább, legtermészetesebb s elismert leghathatósabb szer mell­
es tüdö’oaiok ellen, görvóly, sömör,daganatok, bőrkiütések,mirigy-betegségek, 
elgyengultsóg stb. ellen. EfW «vfßr fiára" csukamájolaj ara 1 
üveg fehér, jobb izü csukamájolaj árai frt 60 hr. Kapható a gyári raktárban

BECSBEN, I!I. kér., Heumarkt 3. szám, továbbá
minden gyógyszertárban és anyc gkereskedésben

az osztrák-magyar monarchiában valódi minőségben.
Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára király-uteza 12.
Vlnssek Ede, a nagy Krlstőf-hoz czluizctt gyógyszertúr, továbbá a kö­

vetkező kereskedőknél.
Thalluiayer és Seite, Brftzay Húlmún, Hulbauer testv., Hochmeister 
Fr. utódja, Neruda Núndor, Édeskuty L , EmmerUng Vilmos, Szálúd! 
Antal, Tukúts Lajos, Dctsinyi Frigyes, Trümmer József, Kollarits 

József és flai, Gebhardt József.
Mikulások Kóroly-féle Legjobb szer gyomorgyengeség ellen, lázak, ideg- 

* u _ 5 bajoknál, kimerültségeknél, átszenvedett betegségek
SPANYOL CHINA-BOR. után. Egy palaoak ára 1 frt 50 kr.

Kitűnőnek bizonyult oly betegségeknél, melyek

GRÓSZ LAJOS
fogtechnikai műterme

BUDAPEST
magyar-uteza 1.

batvaui-utezn sarkán
készít 8385!

miifogakat, fogsorokat
és javításokat.

RendklvUl olcsó, áron teliasjótallcm iv.ci ett.

Bécs „Hotel Metropole“
Ringstraaee. Frane Joeefa-QnoL 

MT Első rangú nagy szálloda.
100 atoba és terem (1 frttól feljebb) szemóly-felhuió, olvasóterem min 
den országbeli újsággal, „Egyetórtés”, pompás üveg-terom. duna 
fürdők ée Un irdal bivatol a szállodában. Szállodai omnibuaz indon vas 
pályaudvarban. Hosezabb idei tartózkodás mellett móraéholt árak«
7GU& L

Tins Fins de Champagne
HENRI CLICQUOT

R-eims.

Bécs, 1, Klosiergasse 1.
Elismert legjobb minőségű pezsgőim

Sí llery,Car te Blanche, Carte 
Extra, Carte D’Or elszállítása 
vámmentesen vagy anélkül történik, 
12, 15 és 20 palaczkot tartalmazó 
kosarakban.

Raktár: Szimon István fűszer- és cse­
mege kereskedés, Váczi-körut 12.

Árjegyzékek ingyen. 8067

KOBER karó

tajtéteárvL g-yároa 8208
BÉCS, Kärntnerstrasse 36. szám
ajánlja das raktárát mindennorafi dohányzókészn- 
lekflkbő!. Megbízások postautánvctcl mollott ponto­
san éa lojietö logiulányosahh árak mefiett eszközöl­
tetnek. Árjegyzéken is ábrák ingyen és bórmontve

A nüképzö-, gazdi»sszoity- és nőipar-egylet hivatalos közlönye, j
l^elliivíte előfizetésre

MAGYAR BAZÁR
MINT A NŐK MUNKAKÖRE

czina/ü. ill-asztrdlt szóplroaalxxxi divatlapra.
Lapunk programmja Ismeretes 6 tudvalevő 

dolog, hogy diseesen illusztrált szépirodalmi 
részében folyvást emelkedett irányú s egy- 
szersmind mulattató olvasmányt nyújtunk. 
Mindig két regény foly benne, melyeknek 
egyike az év végén könyvalakban beköthető.

Fölösleges ismételnünk, hogy a „Magyar 
Bazár“ az egyetlen hazai divatlap, mely 
párisi dlvatkópeket hoz, még pedig képeink 
ugyanazon nagy párisi háztól valók, melyből 
a „Moniteur de la mode" és a „Mode Artis- 
tique“, azaz a világ leghíresebb divatképei 
kerülnek ki. Ezenkívül párisi és londoni le­
velezőink nemcsak a legújabb dlvatnjdonsá- 
gokkal látják el a lapot, hanem a párisi ée 
londoni divat remekeit is beküldik, úgy hogy 
színezett képeink ós illusztrált dlvatsiirgö- 
nyeink feleslegessé tesznek bármilyen külföldi 
divatlapot, még pedig a legelegánsabb nöro 
nézve is.

Azonfelül adunk számos rendkívüli mellék- 
letet. Így előfizetőinknek az újévi számmal di- 

jj'jí- í'jjfpü I jysfeigSki szes japán! lámpafátyollal kedveskedünk.
1 Előfizetési feltételek a „Magyar Bazár'-ra:

Évenként 10 frt. — Félévenként 5 frt. — 
Negyedévenként 2 frt 50 kr.

Az előfizetési pénzek az alulirt kiadóhivatalnak legczélszerübben postautalvánvnya! 
küldhetők. 8479
A M, Bazár kiadóhivatala,

Ferencziek-tere. Athenaeum épület.
Felelős szerkesztők:

Wohl Janka és Stephanie.

Dr.

Dr. Mlltolasch Kúroly-féle
SPANYOL CUINA-VAS-BOR.

LEIIKON
Dr. miiolaNch Kúrolylele

SPANYOL PEPSIN BOR.

vérhiány vagy rósz vértől származnak.
Egy palaezk ára 1 frt 50 kr.

ellen,Kitűnő szer rósz emésztés ellen, rest gyomor-
tevékenységnél és a rajta alapuló betegségeknél.

Egy palaozk ára 1 frt 50 kr

Részvény Társaság fióisjaGépépítőPrágai
BUDAPEST KN

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IVt 
kecskeméti-utoza 6. szám.

Előfizetési felhívás
anagyméltósúgw in. kir. belügyminiszter úr által 80758. 

számú körrendeletében ajántott

111® l íí

'A ^3 ti U
ki EGYETEMES ismeretek ehcyklopaediája.

;8 Kötet szöveg, és I Kötet (ISO) Képmelléklet 
Arit fűzve -18 frt, kötve Hl frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.!
Évtizedekig várta közön vgünk egy Magyar Lexikon meg- 

• .lenését. m ly pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát.
; a magyar viszonyokkal nem törődő német Conversations- 
Lexikonókat. A fenti munka o hézagot akarja pótolni. Elég hő, 
;.ogy akár l.rockhaus, akár Maycr Lexikonjait nélkülözhetővé 
,.;gye, másrészt h.izai viszonyainkra oly nagy mérvben van, 
i- kin tettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem1 
oótolhatja e tekintetben a Magyar Lexikon t.

Ezen a maga neméhen egyetlen és különösen a magyar vi 
. monyokat fölkaroló mim! n tudományágat, történelmi, földrajzi 

életrajzi adatokat tömören magában foglaló mii, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

... apható a PALLAS köuyvkladóbivatalában Budapesten 
valamint minden hazai könyvkereskedésben.

Dr. MIKoluscU Kúroly*féle
SPANYOL PEPTON-BOR.

"Legbiztosabb szer gyomortevékenység segélye nél-
kül a szervezetet bőségesen táplálhatni.

Egy palaozk ára 1 frt 50 kr.
Dr. lliltolusch Kúroly.fvle Legjobb szer gyomor- e^s bélhumtnál és más be-

. tegségeknól.
SPANYOL RHABARBER-BOR. Egy palacek ára 1 frt 50 kr.

Főraktár az osztrák-magyar birodalom részére

Haager Vilmosnál Bécshen,
III., Heumarkt 3. sz. 7942

Budapesten TOROK JÓZSEF gyógyszertárban, király-nteza 12. sz.

ajánlja ailamlo os hordozna
erdei-, mezei- ós ipari vasutjait

Dolberg szabadalma, 
jelenleg legjobbnak elismert rendszer, kitüntetve minden nagyobb ki­

állításon. Árjegyzékek ingyen es bérmentvo.

1 DE BUNc**o I
ó ^ Változatlan minőségű Nasas iölaiiy. w ®
O Mtv-tai
61a
Q 
C3

A Párisi ervozi oka elírnia által 
ellamort. Fi anczlaorszítgban nyi!- 
vánosan clio^alott. Szt Pétervárt 

lt»3 a*orvosi tanúCBáltal autorisáltatott. ,555

Eion pilulák,melyek nziblany-ós vastartalmaiban 
osztoznak, kiválóan flkalmanak a górvenyból szánnazolt 

, annvira változatos betegaigekncl (idült daganatok, hugyre- 
Vj keddi, a tastbeai rósz lud.ck stb.) mik ellen az egyszerű 

vastarlaímú anyagok hatással nem bírnak; a Chlorose 
ß) (sápadtság), a Lcucorrhée (fehérfolyás), Aménorrhée 

(havitisztulási nehézsé-ek) a Phthisie (sorvadás) és 
Syphilis (bujakor) sti>. Végi o igen alkalmas szer aszer- 

«5 vek működésűnek eldmozdiiására cs a gyenge, vizenyős 
@ vérű szervezetek átváltoztatására.
ga Jecvzi-T. — A tiszlátlan és hamisitott vasas ij)lany kár- 
» tékony és izgató gyógyszer. A valódi Pilules de Blancard 
5 mint a.dhenlicus, ezüst lemezzel van // /
69 lepecsételve és az üvegesére ragasztott 
89 zöld vignettán névaláírásunkkal ellátva.
® FbarantiEn á earió, F.L'B BOüAPAKiE 40.-------
a Egy üveg ára 2 frt 50 kr., kis Üveg I frt 25 kr.
-B Budapesten főraktár: TÖRÖK 10ZSEF gyógyszertára 
^ király-uteza 12. szám.

i t»:#i
•
e
o
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Fecamp-i apátság lepárolója (Francziaországban),
A szent Benedek-rendi barátok

VERITABLE LIQUEUR

kitűnő zsoiiß'ifo. az étvágyat és emésztést elősegíti.
Figyelemmel k sértessék, 

nogy minden üveg négy- 
izegletos gyúrjegygyel lé­
nyén ellátva, melyen a fő- 
gazgató sajátkezű aláírása 

látható.

VÉRITABI^ LIQUEUR BÉNÉDICTINE 
Marques déposées en France et k 1 Eiranger

rtvtlyj

Nemcsak minden pccs> t, minden etiquette, hanem a palaezk 
______ összenyomása is törvényesen beiktatott ős megvédetett.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komolyan óválik, és nedig 
nemcsak a várható törvényes következmények miatt, hanem az egészségrebáramolható
káA valódi8 BENEDIOTIHI UUUEURT csak a következő czégeknél találhatni.

Brázar Kálmán, mnzeum-körut 33.. Dietrich ós tiottsclilig a. k. ndv. szállító, 
váczl-utcza 18 ós flókilzle1olben,-Hoff Károly J. utóda, Bnrilionek ároly cs. k. udv. 
szállító kishld-utcza, Első baranyai Imrnagykereskedós ós pezsgőgyár, Littke L-tóI 
Dorottia-utczu 7., Emerling Vilmos K., koronaliorczeg-utcza 1L, Fanta Kár., fürdő­
ül eza 5., Lápossy F. ós társa Dorottya-utcza, Messner J., filrdő-utcza 4., Szenes Ede, 
c.^emegokereskodóse Dorottya-utcza 5., Ilókja Auilrássy-ut 2!)., Seidl József, ko- 
roimlicrczeg-ulcza Takáts Lajos, liaivanl-utoza. — Szatmárou Losonczi József. — 
Temesváron Schneider János, Engen horezug-ter.

Budapesten: Vcneczia kávéház, Édeskuty L„ Erzsóbot-tór 7., Halban er testvérek, 
Gräfl J., fő-ut, Simon István váczi-körut 12, Klcment Alajos, Gizollatór 4., Lobmayor 
János F., Károly-körut, Müller János, Nagy-Szent-Miktós, Rabsch Sándor, váczi-utcza 
22 (Nemzeti sz.) Radanovilz Gyula, Calvin-tér, Scbedel János fő-u., Schuster Gyula, And- 
r.á‘<;\-':t 73., Spiiller Istv fő-u "■!, Váirhy Lajos Náilor-u. 17„ Zadák A Kccskeméli-u 13.

Turista-szesz
i test Ápolására én a haj- 

kiliullús ellen.

összetett

tourista-szesz
speoifionm 

kösevóny, rheuma, mell- és 
oldalaenrás, taghasogatás 

és hátfájdalmak ellen.
E kitűnő gyógy­

szer hatásáért keze 
ség vállaltatik.
7721 Kapható:

BUDAPESTEN
a «Városi gyógytárban»,

Városháetér.
Egy üveg ára 70 kr.

A budapesti éa bécsi katoitnkiMi<izakbit„, valamint stdmol 
katonnesrednét nyert hntapiisttiilat folytán, even orvoatudov ley-»irlff/eii! fin tt i" nlhtitii.

Titkos betegségeket,
bogycsOfolyHeoltut. «ebeket, sypliUle lUökövetkeimé- 
nyelt elgyengült férlicröt, magömléseket, önlertrtste- 
tés ntöbiűalt, nőknél fekérlalySet » cc honai zos nolKul és bár­
mely nöl bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnök következtében beállott Illeg- éa ennek utókövelkezményel a 
liÄtgerliicsbadokat gyógyít 15 övi katonuorvosl tapasztalat 

után a legújabb gfyőgymdil szerint alaposan éa biztos sikerrel

Di-, KAJDAOSY
volt cs. kir. esredorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. cin. 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10—4 óráig, este?—a óráig; nőknek u. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem, — Díjazott levelekre azonnal 

válaazollntlk éa gyógyszerekért fa gondoskodva lesz. ssn

hiteles sorsolási lapra.

A MAGYAR MERKÚR tiz éves fennállása és különösen ae utóbbi 
időben példátlanul gyors elterjedése azt bizonyítják, hogy e közlöny a 
magyar olvvasó közönség kívánságait és igényeit nemcsak megértette, hanem 
azokat teljes mértékben kielégíteni is tudja.

A MAGYAR MERCZJR jövőre is, mint eddig, a magyar tőke­
pénzes közönség független közlönye leend, mely feladatának fogja ismerni, 
tárgyilagos tájékoztatást nyújtani az értékpapirpiacz minden mozzanatáról.

Igyekezni fogunk állandó rova'ainkat gyarapítani és a lap ki­
állítása körül is czélszcrünek mutatkozó intézkedéseket életbe léptetni.

Sorsolási értesítőnk tartalmasság és pontosság tekintetében mi 
kívánni valót sem enged és bátran állíthatjuk, hogy már e tekintetben 
is a MAGYAR MERCÜR fölöslegessé tesz minden más hasonló érte­
sítőt. Minden húzásnál nemcsak a megtartott húzás eredményét közöljük, 
hanem rendesen a hátralékok kimutatását is, a mivel jó szolgálatokat 
vélünk tenni olvasóinknak.

A szerkesztői üzenetek rovatában előfizetőinknek ingyenes iofor- 
mállót adunk minden hozzánk intézett kérdésben ; ugyanitt adjuk meg a 
választ a sorsjegyek húzásainak revíziójára vonatkozólag.

A biztosítási rovatban feladatunk tisztán a közönség érdekeit 
megóvni. Ez okból felvilágosító közleményeken kívül készséggel adunk magán- 
éiiesitést is bármely biztosítási kérdésben, az üzenetek rovatában pedig 
konkretebb kérdésekre adunk választ.

Egyéb rovatainkon kívül, a melyekben a pénz- és crtékpiacz újdon­
ságait és vasúti ügyeket tárgyalunk, rendesen hét-három nagyobb 
czikket is közlünk. — A tőzsdei viszonyokat szintén külön csikkben 
méltatjuk.

Daczára a lap tartalmi gyarapodásának, az előfizetési 
a régi.

Előfizetési feltételek
Budapesten házhoz hordva vagy vidékre

Egész évre.................................................

m

ar marad

8590

postán küldve:

... 2 frt.

A Magyar Mercur szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, Hatvani-utcza 17.
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